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Az utolsó kártya.

Tehát feloszlatták az osztrák birodalmi
gyűlést.

Senki sem kételkedhetik abban, hogy ha 
a magyar képviselőház munkaképessége oly 
teljesen meg lenne akasztva évek óta mint 
az osztrák birodalmi gyűlésé volt, már rég 
feloszlatták volna a magyar országgyűlést.

Az osztrákok azonban kivételes helyzet­
ben vannak: az ő helyzetük még mindig 
olyan, mint egy rossz és vásott gyermeké, 
a ki bár semmiképen sem érdemes rá, 
mégis a szülök kedvencze.

Nagyon sok szabad nekik, a mi nálunk 
a legsúlyosabb következmenyekkel járna.

Nekik szabad császárjuk ablakai előtt, a 
bécsi Burg udvarában tüntetni; búzavirág­
gal feldiszitve átvonulni a Burgon, s ezzel 
jelezni, hogy ők csatlakozni akarnak a nagy 
Németországhoz; a mi más szavakkal kife­
jezve annyit tesz, hogy szivükben elfordul­
tak uralkodójuktól, és érzelmeikkel meg­
szűntek császárjuk hü alattvalói lenni.

Kísértené csak meg valamelyik párt egy 
hasonló tüntetést rögtönözni Budapesten a 
királyi palota ablakai alatt: minden bizony­
nyal a legnagyobb erőszak alkalmazásával 
vernék szét a tüntetőket!

De kísértene meg ennél jóval kevesebbet 
egy csomó ember, igy például egy tünte­
tést a personal unió mellett a király egyik 
ittléte alkalmával. Megjegyzendő, hogy a 
personal unió teljességgel nem jelent elfor­
dulást az uralkodótól, sem az alattvalói 
hűség legcsekélyebb csökkenését; és mégis 
csakhamar elgázolással és kardlapozással 
vetnének véget egy ilyen tüntetésnek.

Igaz, bogy egy régi közmondás úgy kez­
dődik, hogy a mi szabad Jupiternek ... de e 
közmondás végét nem irom le, mert tiltako­
zom nemzetem nevében az ilyen hasonlat 
ellen. Ha már az állatvilágban kell keresni 
hasonlatot, vegyük a birkát, mert ez sze­
mélyesítené legjobban azt a nemzedéket, a 
mely nyugodtan hagyja magát nyiratni és 
kopasztani. Talán a szellemi haladás arra 
a tévútra vezette már, hogy ily csekély­
ségért nem illik haragudni ; elmondja talán 
Virgiliussal, hogy tantaene animis celestibus 
irat; a magasztos elmék nem haragusznak; 
jó a felindulás a félvad kuruezoknak, de

a korszerű magyar ember nem haragszik 
azért, ha nyírják és kopasztják.

Igen is, sok volt szabad az osztrákok­
nak, a mi nem lett volna szabad nekünk ; 
azonban az ő turbulencziájuk is elérte azt 
a határt, a melyen túl még a kedvencz 
vásott gyermeket sem ereszthetik a részre­
hajló szülők.

Haza küldték tehát ezeket a „fenegyere­
keket.“

Valóban érdekes lenne megtudni, hogy 
van-e olyan Körberje a világnak, a ki azt 
hinné, hogy az uj reichsrath más lesz, 
mint a régi volt.

A csehek csak cseheket, a morvák csak 
morvákat, a lengyelek csak lengyeleket, az 
osztrák németek mindenféle színezetű osz­
trák németeket, a tiroliak tiroliakat fognak 
ismét megválasztani, és igy a többi nem­
zetiségek is, a melyek e modern Bábel- 
toronyban hemzsegnek.

A különbség csak az lesz, hogy a haza­
küldött képviselőket békés időkben válasz­
tották; az újakat ellenben izgatott válasz­
tók fogják megválasztani.

A régiek maguk dolgozták bele magukat 
azokba az irányokba, a melyeket fajuk 
iránti kötelességüknek véllek követni.

Az újaknak ellenben ilyen beledolgo- 
zásra nem lesz szükségük; mert ük már 
készen jönnek, a kellő turbulencziával fel­
fegyverkezve.

Alighanem igaza lesz tehát Dziedusyczki- 
nak, a ki azt mondta, hogy a turbulens 
elemek nagyobb számban lesznek az uj 
házban, mint a régiben voltak.

Mi fog történni ekkor ? Az utolsó kártya 
ki lesz játszva és nem hivatkozhatnak 
többé Bécsben és Budapesten arra, hogy 
az alkotmányosság teljesen működik Ausz­
triában, mert fenn maradt a végső gyógy­
szer, a birodalmi gyűlés feloszlatása s egy 
újnak összehívása, a mi teljesen alkotmá­
nyos mozzanat.

Meglehetősen merész elhatározás tehát 
az, mely Bécsben most küszöbön van. 
Alig lehet kilátás a rendre, mig ellenben 
csaknem bizonyos az, hogy az uj biro­
dalmi gyűlés teljesen be fogja bizonyítani 
azt az igazságot, hogy Ausztriát a mos­
tani alkotmányos alapon többé kormányozni 
nem lehet.

És ha e bizonyságot megszerzi az ural­
kodó számára és a magyar kormány szá­
mára egyaránt az uj birodalmi gyűlés, akkor 
mi lesz az 1867 : XII-ik türvényezikk 
25. §-ának alkalmazásával? Nem fog lehetni 
tovább üzni-füzni azt a politikát, a melyre 
a múltkor magyar nevet kértem, mert ed­
dig csak egy durva német neve van, az, 
hogy fortwursteln.

Számot vetettek-e az intéző körök ezzel 
a valószínűséggel ? Vagy talán egy angol 
mondás szerint, azt tartják, hogy minden 
napnak elég a maga baja, mert intéző kö­
reink szerint baj lenne az, ha magyar ha­
zánk nem lenne tovább Ausztria íelsőbb- 
ségének kiszolgáltatva az államélet legfon­

tosabb mozzanataiban. Szerencsétlenség 
lenne szerintük az, ha végre minden ügyét 
úgy intézhetné hazánk, a mint neki tetszik 
és érdeke sugalja.

Jaj nekünk szegény raboknak, a kik úgy 
megszoktuk azt, hegy szabadságunk korlá­
tozva legyen, hogy félünk a szabadságtól! 
Azt hisszük, hogy ez olyan, mint az éleny, 
a mely éltet, de ha tu'ságos sok van be­
lőle, megéget és megemészt.

Kossuth Ferencz.

Budapest, szeptember 8.
A miniszterelnök bécsi útja. Széli Kálmán 

miniszterelnök, a ki tegnap, tudvalevőleg Rátáira 
utazott, hétfőn Bécshe megy. E bécsi útjáról a 
.Magyar Nemzet“ ma a következőket jelenti: A mi­
niszterelnököt ezúttal nem politikai ügyek viszik 
az osztrák fővárosba. Utazásának czélja, hogy a 
magyar kormányt képviselje az udvari kápolnában 
Erzsébet királyné emlékezetére tartandó gyászis­
tentiszteleten, melyen az uralkodóval élén a ki­
rályi család is jelen lesz. A miniszterelnök szer­
dán már ismét Budapesten lesz és elnökölni fog 
a kabinetnek e napon tartandó tanácskozásán. A 
jövő hét hátralevő részét is Budapesten fogja töl­
teni a kabinet elnöke. Feltétlenül Budapesten les; 
a miniszterelnök abban az időben is, a mikor a 
persa sah a magyar fővárosban időzik. Közvetle­
nül a sah látogatása előtt esetleg újból Rátóton 
tölt néhány napot, bár erre nézve ez időszerint 
megállapodás még nem történt.

Három uj gör. kel. román püspök. Azt a 
nagy-szebeni hirl, hogy a gör. kel. román metro- 
poliai konzisztórium három uj püspökség alapítá­
sát határozta el, nem lehet szó nélkül hagyni. Ha 
csak az forogna kérdésben, hogy a gör. kel. ro­
miin egyház főhatósága funkezióinak ellátására 
elégtelen a mai három püspök : az egyház belső 
ügyéről lévén szó, se jogunk, se okunk a dolog­
gal foglalkozni nem volna. Legföllebb azt az in­
diskret kérdést vethetnők tel, hogy a kik lelkész- 
kedő papságukat se tudományban kiképezni, se 
jövedelemmel ellátni az intelligens élet követelmé­
nyeihez képest nem tudják, hogyan jutnak épen 
ők arra a gondolatra, hogy három uj püspökség 
kreálásának a lukszusát engedik meg maguknak. 
S ha jobban érdeklődnénk a dolog iránt, még azt 
a kérdést is megvitathatónak tartanók, hogy három 
diocoesis keretében a román gőr. kel. egyház 
tényleg helyesen adminisztralható-e. De ezúttal 
nem arról van szó, hanem van arról, hogy a há­
rom uj püspöki állás szervezését a metropo- 
poliai konzisztórium határozta el. ÁU-e ez ennek 
a jogkörében, még úgy is, ha határozatához ki­
kéri a felség és a kormány jóváhagyását ? Nem 
szabad elfeledni ugyanis, hogy a gör. kel. román 
egyház főpapjai már az 1792. X., de a főrendi­
ház újjászervezéséről szóló 1885-iki törvény sze­
rint is valamennyien a főrendiházban üléssel és 
szavazattal bírnak. Ha tehát ez az egyház ma 
három, holnap vagy holnapulán isten tudja hány 
uj püspöki állást kreálhatna, ezek mindannyian 
egyházi méltóságuk jogán, egyszersmind felső­
házunknak is tagjaivá lennének. Még ha számon 
kívül hagyjuk is tehát azt a politikai momentu­
mot, hogy a gőr. kel. román egyház most tartja 
elérkezettnek az időt a maga hatalmi terjeszkedé­
sére, tisztán a közjog szempontjából nagy elvi és

gyakorlati jelentőségű kérdést látunk fölvetve en­
nek a három püspökségnek a tervével. A hogy a 
gör. keletiek növelhetik püspökeik számát, ugyanez 
megtörténhetik a római és a görög katholikusokra 
nézve is. S mindezek a törvény intencziói ellenére 
ugyan, de annak hiányos szövegezése folytán nem 
minden formális jogosultság nélkül igényt támaszt­
hatnak a főrendiházi tagságra, ugyanakkor, a mi­
kor a protestáns egyházi ^dignitáriusok száma, 
tekintet nélkül ez egyházak nshetőleges fejlődé­
sére, fix számmal van megállapítva. Ez a kérdés 
elég fontos arra, hogy kikérjük rá közjogászaink 
érdeklődését és a kormány figyelmét.

Kállay a királynál. A király — mint Becs­
ből távirják — tegnap hosszabb magánkihallga­
táson fogadta Kállay Benjámin közös pénzügyi 
minisztert.

A néppárt az egyetemen. Komikusabb s egy­
úttal szomorúbb hatást alig tehet valami az emberre, 
mintáz a „felirat“, a melyet az egyetemi ifjúság ne­
vében ma tesznek közzé. Kőpösdy és Bernolák 
joghallgatók fordulnak ebben a közoktatási mi­
niszterhez, s oktatják ki őt arról, hogy ez az 
állami főiskola voltaképen kalholikus intézet, s 
hogy tehát ezt külső jelvényekben, mint például a 
tantermeknek kereszttel való feldíszítésében is 
illenék kimutatni. Ha ez a felirat csakugyan az 
egyetemi ifjúságnak, avagy akár csak Kőpösdy 
és Bernolák joghallgató uraknak a beszéde 
volna, meg kellene döbbennünk a miatt, hogy 
egyetemi tanításunk milyen tendencziózuson 
silány és alacsony színvonalú kiképzést ad. De a 
felirat maga elárulja magát, hogy azt nem ők fo­
galmazták. Se tartalma, se a stílusa nem vall 
fiatal emberekre. A kereszttel való tüntetés jogát 
az egyetemen azzal keresni, hogy a jezsuiták 
1773-ban elkobzott vagyonára hivatkoznak, siral­
masan vall rá nem Kőpösdy urékra, hanem a 
néppárt valamely rabulista fiskálisára. Hasonló 
argumentácziúval például a lutheránusok igényt 
támaszthatnának a kassai római katholikus 
püspöki székes-egyházra, mert hiszen az az övék 
volt valaha s csak a Caraffa rém-uralma vette ki 
a kezükből. A néppárti fiskálisnak azonban nem 
illik Köpúsdy urékat abba a gyanúba hozni, 
mintha ók az egyetemen már meg nem tanulták 
volna, hogy ex sudice juris többé kereseteket indí­
tani nem lehet. Sok haj lenne abból, ha például 
a protestánsok isszakövetelnék elfoglalt templo­
maikat és birtokaikat, s ha nem nyugodnánk 
meg mindnyáján országunk törvényeiben, a me­
lyek minden törvényesen bevett vallásfelekezet 
számára teljesen egyenlő jogot és viszonosságot 
biztosítanak.

Ezt a néppárti iratkát tehát komoly figyelemre 
nem is méltatjuk. Egyszerűen sajnáljuk, hogy a 
magvar egyetemi ifjúság vezetői közt akadnak 
olyanok, a kiket Molnár Janosék felhasznainak 
arra, hogy a mi obskúrus dolgokat maguk nem 
mernek elmondani, azt velük mondatjuk el. Eny- 
nyire dezingellizálódni főiskolát járó ifjakhoz nem 
illik. S épen ezért őrülünk igazán, hogy Kőpösdy 
és Bernolák ifiurak azt a tudatlanul hetvenkedő 
feliratot nem maguk csináltak, liánéin készen kap­
ták a néppárti irodából. Nem szép tólük, hogy 
elfogadlak, elég fiatalok azonban még rá, hogy 
kiröstelhessék magokat.

A fiumei kérdés. A Piccolo állítólag szava­
hihető forrásból arról értesül, hogy a magyar mi­
nisztertanács legközelebbi ülésén szóba kerül és 
elintézést fog nyerni a fiumei kérdés. De termé­
szetesen nem Fiume közjogi helyzetéről van szó, 
hanem közigazgatásának kérdéséről.

A politikai helyzet Ausztriában.
— Ál Egyetértés tudósítójának táviratai, —

Bécs, szept. 8.
Az osztrák képviselőház feloszlatása nem jött 

váratlanul. Hetekkel ezelőtt már nyilvánvaló volt, 
hogy azok a tárgyalások, melyeket Kürber mi­
niszterelnök a pártokkal kezdeni akar a végből, 
hogy a parlamentet ismét munkaképessé tegye, 
nem fognak eredményre vezetni. Sem a csehek, 
sem a németek nem voltak hajlandók a legcse­
kélyebb jóindulatot is tanúsítani a miniszter- 
elnökkel szemben. A csehek még hidegebben 
hangsúlyozták, mint eddig bármikor, hogy hallani 
sem akarnak semmit a ezentralizált Ausztriáról, s 
hogy addig nem nyugosznak, mig csak a deczem- 
beri alkotmány foszlányokra nem szakad, a né­
metek pedig abban bizakodván, hogy a kormány 
nem hagyhatja őket most már cserben, még 
csak tárgyalni sem akartak hivatalos formában 
Körberrel.

Ennek a képviselőháznak egész szereplése becs­
telen volt. Akkor is, mikor a németek obstruáltak, 
most is, mikor a csehek. A képviselőház 1897. 
márczius 27-én kezdte meg működését. Érdekes 
képe volt a háznak már csak azért is, mert ez 
volt az első parlament, a melyben az V. curia 
képviselői is helyet kaptak. Ugyanazon év volt 
azonban a parlamenti válság kezdete is. Április 
5-én ugyanis az akkori Badeni-minisztérium kibo­
csátotta a fatális nyelvrendeleteket, s ez volt min­
den bajnak oka. Mindjárt a húsvéti szünetek után, 
melyek április 28-án értek véget, megkezdődött a 
németek obstrukeziója. A németek obstrukeziója 
folyton vehemensebb és vehemensebb lett, s jú­
nius 2-án Badeni miniszterelnök nyílt ülésen 
kénytelen volt az ülésszakot berekeszteni. A kép­
viselőház 1897. szeptemberében ült ismét össze, 
de a parlamenti állapotok mind rosszabbak let­
tek. Végre is Kuthrein elnök megsokalta a dol­
got, s októberben beadta a lemondását. Helyébe 
a szomorú emlékezetű Abrahamoviczot választották 
meg. Élénk emlékezetben vannak még azok a vi­
haros jelenetek, a melyek 1897. novemberében 
nyílt parlamenti ülésen lejátszódtak, a melyek a 
hírhedt lex Falkenhayn daczára ~ Badeni kabinet­
jét megbuktatták. Badeni 1S97. november 2S-án 
lemondott s a házat még aznap elnapolták.

Badeni utóda a miniszterelnöki székben Gautsch 
lett. a ki 1897. deczember 1-én foglalta el hiva­
talai s deczember 30-án a második ülésszakot is 
bezárta. Vele megkezdte uralmát a 14. §. A há­
zat 1898. márczius elején hívták ismét egybe, 
de egyúttal Gautsch is beadta a lemondását, s a 
kormányt gróf Thunnak engedte át. Thunnak fá­
radozásai is sikertelenek maradtak, a házat junius 
közepén ismét elnapolták s julius 24-én a har­
madik ülésszakot is bezárták. 1898. szeptember 
végén kezdődött az uj ülésszak. Többszöri elna­
polással, de minden siker nélkül 1899. október 
7-éig tartott ez az ülésszak, a mikor aztán a né­
hány nappal azelőtt hivatalba lépett Clarg-kor- 
mány bezáratta. A negyedik ülésszak október

MEGTORLÁS.
Irta: Tltnér Szem.lszl<5.

Borús és zivataros hangulatban ébredt Ilona. 
Fehér homloka redőkbe vonult; ajkai körül fáj­
dalmas kifejezés ült, a mely azonban egyszersmind 
a harag kifejezése volt. Szép és elkényeztetett 
asszony boros kedve, rossz hangulata mitől szo­
kott származni ? Meglát egy sárguló falevelet; 
észrevesz egy hervadó virágot; az utczán sírni 
lát egv »vermeket, vagy hall egy sóhajt valahol 
és leik bői menten kirőppen a vidámság s csak 
annak sugara reszket tovább érzékeny szivében. 
Vele gyászol a sárguló levéllel, a hervadó virág­
gal: együtt sir a gyermekkel, együtt sóhajt a só- 
hajtozoval. Mert az asszonyi szív száz zengő húr­
jaival, ezer érzékeny hangfelfogó készülékeivel, 
legerősebb visszhangja mindennek, a mi szomo­
rút, vaey gyászos hangulatot a természet magá­
ban foglal.

Mit látott meg ma Ilona asszony? Vájjon rajta 
kívül álló tünemények okozták-e lehangoltságát ? 
Csakugyan olyan érzékeny volt, hogy azonnal 
visszhangzott szivében minden, a mi kívülről ér­
kezett ?

Csakugyan olyan volt: szép és érzékeny. A 
szomorú fűz lombjaival megosztotta a szomorú­
ságot, a rózsával a hervadast, az őszszel a hal- 
ványulast: mindent, mindent, a mi a természet­
ben megnyilatkozott.

De ma nem a természeti tünemények hangolták 
szomorún.

Ma más, nagyobb, hatalmasabb oka volt az 
indulatoknak, a melyek szivében hullámzottak. Ez 
okozta, hogy nemcsak szomorú, lehangolt, hanem 
haragos is volt, a mi oly bajosan illett virágzó 
»rczahoz, hogy a ki meglátta, elragadóbbnak ta­
lálta, mint valaha.

á félje megcsalta.
Igen. Kétségtelen bizonyítékai voltak. Egészen 

kétségtelenek, mindent kizáró bizonyítékok, a me­
lyek elől nem lehetett tovább szemet hunyni. Nem 
olyan asszonynak, mint ő, a kit száz udvarló ra­
jongott körül még leánykorában is úgy, mint ma, 
de a ki ellentállt mindenféle csábnak, minden 
Udvarlásnak, mindennek, a minek más, kevésbbé 
szép és kevésbbé erős jellemű asszony ellentállni 
szokott, vagy tudott.

Régóta gyanakodott már a férjére, de ma 
végre lehűlt az álarcz az árulóról. Azt hazudta 
tegnap is, hogy fontos, lovagias ügyben jár el és

a miatt kell a klubba mennie. Ilona engedte, hogy 
menjen, mert müveit asszony nem tartja vissza a 
férjét, ha párbajsegédkezést fogadott el s lovagias 
kötelességek szólítják. Megjegyezte ugyan, kissé 
duzzogó ajkakkal, hogy a párbaj feltételeit máskor 
is meg lehetne beszélni a többi párbajsegéddel, 
mint épen vacsora után, a mikor olyan jól esik 
a csevegés kettesével. Azonban a férj erősítette, 
hogy a dolog sürgős, és igy sóhajtva bár, de 
megnyugodott, hogy férjének mulaszthatlan dolga 
van a klubban.

És mi történt ? Egy barátnője (szép és boldog 
asszonyoknak mindig vannak ilyen kedves barát­
női) besúgta neki, hogy tegnap a színházban látta 
férjét egy ősmert beauté páholyában, a kinek a 
fél város udvarol és pedig nem siker nélkül. 
Ugyanaz a szépséges hölgy volt ez, a kivel — a 
fáma szerint — férjének legénykorában is vi­
szonya volt.

Ez volt hát titka a tegnapi klublátogatásnak. 
Lovagias ügy szólitotta ugyan, de egészen más 
természetű, mint a milyent a hütelen említett. 
Lovagias ügy : igen ! Olyan, a milyent ilyen világ­
fiak megengednek magoknak és szinte sportot 
csinálnak abból, ha a feleségeiket megcsalhatják. 
Ez most divat. Nem is térti az (legalább a klub­
ban nem tartják annak) a kinek nincs valami 
tisztességes (alias tiltott), viszonya valakivel.

A szép asszony föllázadt erre a botrányos gon­
dolatra. Divat ugyan az ilyen hűtlenség, csalafin­
taság a társaságban ; de csak tuczatemberek hó­
dolnak az ilyen divatnak. Vagy olyan férjek, a 
kiknek semmirevaló feleségük van. Semmirevaló- 
ság alatt érts csúnyát, ostobát, kiallhatatlant.

Ah, ki tudja leírni, mit érez ilyenkor az asszony, 
a ki bizonyosan tudja, hogy ő sem nem csúnya, 
sem nem ostoba, sem nem kiállhatatlan ? Igaz, 
hogy ő nevetett minap, a mikor meghallotta, hogy 
egyik „ barátnődét megcsalja a térje. Nevetett 
rajta és azt mondta: ez természetes. Alig várta 
haza Mihályt (a férjét), hogy elmesélje neki az 
újságot.

— Képzeld! Leónál megcsalja a férje! — 
mondotta nevetve — de ez előrelátható volt. Ilyen 
pöffeszkedő, kiállhatatlan asszony, mint Leona, 
nem tud állandóan lebilincselni egy férjet, egy 
férfiút. Elbizakodott asszony ez, a ki hiú, mint a 
páva. Felfújt hólyag: semmi más. Bizony mon­
dom, úgy kell neki!

— Honnan tudod, hogy a férje megcsalja? — 
kérdé Mihály.

— Azt ma már mindenki tudja, csak Leona 
nem. Oh, a megcsalt asszonyok az utolsók, a kik 
megtudják az ilyen dolgot.

Ez a párbeszéd folyt közte és férje között ez­
előtt pár nappal. S most már neki is osztoznia 
kell Leona sorsában. Neki, a ki azt gondolta, hogy 
minden esetben, a mikor a férj a nőt megcsalja, 
a hiba nem a férfiúban, hanem a nőben van!.. .

A mikor erre gondolt, a szégyen, a sértett női 
hiúság, de még inkább a sértett hitvesi sze­
relem valósággal forradalmi hangulatba ejtette.

— Valóban? Bennem volna a hiba? — volt 
az első kérdése önmagahoz. — Nem volnék már 
elég szép, friss, eleven ? Nem nyújtok elég szóra­
kozást neki? Hol van hat a hiba? Nézzük!

És odaállt a tükör elé, hosszan nézve magát, 
abban a véleményben, hogy elég szigorú és igaz­
ságos bírája önmagának. Nézte aranysárga, sürü 
haját, fehér bőrét, a melyen halvány rózsaszín 
ömlött el; szemeinek tiszta fényét, homlokának 
domborulatát, friss ajkainak pírját. Elmerült saját 
szépségének bámulatában, nem is gondolva, hogy 
a legrutabb nő is, ha önmagát nézi, a legeny­
hébb és legelnézöbb bírálatot gyakorolja. Persze, 
hogy kedvező eredményre jutott!

— Nem, bennem nincs meg a hiba! — kiáltá s 
fölemelte gömbölyű karját, mintegy fenyegetés­
képen. — Büntetném magamat meghunyászko- 
dással, hallgatással, megalázkodással, ha én vol­
nék a hibás. De minthogy a hibás nem én va­
gyok, büntetnem kell őt! Igen: megtorlásra vá­
gyom. Boszut állok a rablón, a kifla legtisztább 
hitvesi odaadást rut hitszegéssel fizette.

Azután elgondolta, hogy miből is álljon hát ez 
a megtorlás? Válni? Ah, ez nagyon is közönsé­
ges büntetés. Csak hétköznapi asszonyok gondol­
nak hétköznapi dolgokra s ha ezt a büntetés­
nemet választaná, elvégre is férjének volna igaza 
mégis, ha hétkőznapiságot tételezett fel róla. 
Valami rendkívüli dologra van itt szükség 1 Olyanra, 
a mi villámcsapás módjára hasson.

Csak lassan alakult ki benne a terv, hogy a 
megtorlás elvét hasonló módon érvényesítse, a 
milyen módon a sérelem történt. Fogat fogért, 
szemet szemért! Ezt mondja már a biblia is! 
Megcsalt ő, megcsalom én is. Ez jó lesz — tette 
hozzá gondolatban és a lázadás ösztöne, a mely 
hirtelen támadt, pirosra festette arezát.

— Megcsalom. Akárkivel. A legelső férfiúval, a 
ki utamba kerül! Egy diákkal, egy hordárral, a

postással, a ki a leveleket hozza. Brrr! . . . Erre 
a gondolatra mégis kissé megborzagatta a hátát 
valami. De azutan vallat vont.

— Mit ? Ó talán olyan nagyon válogatós volt, 
a mikor engem megcsalt? Kivel csalt meg? Nem 
olyannal-e, a kinek szerelmében már számtalan 
ember gyönyörködött? S hányán fognak szerel­
mében gyönyörködni még ezután ? Közönséges 
női személylyel csalta meg, a ki neki az asszony­
nak, a hitvesnek a saruját sem oldhatja meg. Én 
sem leszek tehát válogatós! . . .

Csöngetett.
A szobaleány, levelet hozott be. Férje küldte azt 

egy hordárral, a melyben tudtára adta, hogy nem 
ebédelhet otthon, mert mulaszthatlan dolgai tart­
ják vissza.

— Mulaszthatlan dolgai! — Keserű nevetésben 
tért ki a szép asszony és a levelet darabokra 
tépte. — Ismerem ezeket a mulaszthatlan dolgokat. 
Ott ebédel annál a . . . Igen, a kedvesénél! De 
jól van!

Gyorsan átfutotta ismerőseinek listáját gondo­
latban és kereste az alkalmas férfiút, a kivel a 
megtorlás műveletét azonnal végrehajthassa. De 
csak most látta, milyen kevés van azok között, a 
kit ismer, a kit méltónak talált volna.

Gonosz szándékot azonban a véletlen jobban 
segit elő, mint jót. A délutáni órákban látogató 
jelentkezett. Egy unokaőcscse, a ki most szol­
gálta önkéntes! évét a huszároknál és egy heti 
szabadságra hazajött látogatóba.

A huszár katonáson csapta össze a bokáit és 
kezet csókolt a szép asszonynak. Ilona megnézte 
jól. Csinos íiu volt. Olyan, a kiért serdülő lányok 
szive hangosabban dobog kelleténél. Délczeg ter­
met, merész bajusz, friss, kissé leányos arcz. 
Igaz, hogy ég-föld különbség volt közte és térje 
között, a ki a férfiasságnak és erűnek mintaképe 
lehetett volna. Ezt el kellett ismernie a boszu- 
vagy daczára, a melytől lihegett. De mit most 
összehasonlítás 1 Ő sem hasonlított engem össze, 
vagy azt nem hasonlította össze velem!

— Mindegy! Ezzel elcsábittatom magamat! — 
kiállotta lelkében egy hang. — Rajta hát! Ka- 
ezérkodjunk!...

Beszélgettek egyröl-másról. A katonaéletről, 
az ifjúság bolondságairól, meg a szerelemről és 
isten tudja, miről.

— Bizonyára sok leánynak bolondítottád el a 
fejét Miklós, — mondá Ilona és a vér ismét az 
arczába szállt.

Az önkéntes elbizakodottan pederte bajuszát, a 
mi Ilonában az undor egy nemét ébresztette föl 
ellene, maga sem tudta, miért.

Istenem! — gondolta, milyen nehezen megy az 
a kaczérkodás; ez az elcsábittatás! Máskor oly 
könnyedén kaczérkodtam akárkivel is. Persze, 
soha sem volt komoly szándékom. Talán azért 
volt oly könnyű. Most, miután tiszteséges czél- 
jaim vannak, olyan vagyok, mint egy tizenhat 
éves leány.

— Hol van a férjed, Ilona? — kérdé Miklós 
egyszerre, mintha most jutott volna eszébe a szo­
kásos konvenczionális kötelesség.

— Nem ebédelt ma itthon, — teleié Ilona bu- 
szusan, haragosan. — Majd gyakorlód te is, go­
nosztevő. ha tnegházasodol, hogyan kell a fele­
ségedet elhanyagolni. „Mulaszthatlan* dolgai vol­
tak és vannak.

— Ah, a te férjed minta-ember — erösité 
Miklós. — Ezer férfi közt nincs egy, a ki vele 
mérkőzketnék. Minden férfierényt képvisel 6.

— Szamár ez — gondolta Ilona. — Nekem 
itt csudálatos gondolataim vannak és ő a férjemet 
dicséri 1 . . .

És újra kifejtette kaczérságát, de minél inkább 
erőlködöit, annal jobban látta, hogy nem megy ; 
sehogysem megy. A legény nem ösmerte föl a 
helyzetet; Ilona veleszületett nőiessége pedig egyre 
félénkebhé tette a megtorlásra vágyó asszonyt. 
Szándéka és tette között olyan nagy hézag volt, 
a melyet csak saltó mortalékban jártas asszony 
tudott volna áthidalni. S a beszélgetés fordulatai­
ban minden pillanatban elpirult, megszégyenült, 
bátortalanná lett. Oh, félénk asszonyi állat! Nem 
tudta, hogy a botlásra születni kell valamely 
asszonynak, mint a költészetre és a lopásra. Nem 
ösmerte azt a természeti és lélektani törvényi, 
hogy a rosszat végrehajtani nem a szándéktól, a. 
elhatározástól függ. Ha az oly könnyű volna! 
Ma még becsületes vagyok, holnap már nem 
leszek az! Tegnap még artatlan és tiszta voltam, 
ma megszűnők azzá lenni. Bizony, soha sem lesz 
becstelen az, a kit lelki hajlam, aljas ösztönök, 
gonosz indulatok már születésénél fogva nem 
predesztinálnak arra. A mint a rosszra hajló 
asszony hiába tesz fogadalmat arra, hogy jó és 
tisztességes lesz, agy a tisztességes asszony hasz­
talanul határozza el, hogy becstelen lesz.

Ilona a megszégyenüiés egy nemével jutott erre 
a megösrnerésre, de nyomon követte a megnyug­
vás érzése, a mely női méltóságának önérzetéből 
tört elő, büszke tudat gyanánt
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egyetértés, vasárnap, szeptember 9;

18-án kezdődött, s ebben vette kezdetéi a cse­
hek obstrukcziója, a mely Clary visszalépését 
eredményezte. A helyébe kinevezett Wittek kor­
mány ismét elnapoltatta a házat.

A Aőrier-minisztevium 1900. február végére 
hívta ismét egybe, de márczius 18-an a ház is­
mét elnapoliatott, s május 8-án jött ismét össze 
az utolsó ülésszakra. Junius 8-dika és 9-dike kö­
zötti éjjelen azonban a csehek köztudomásúlag 
olyan botrányokat inszczenáltak, hogy Kőrber ezt 
az utolsó ülésszakot is bezáratta.

Ez ennek a dicstelen parlamentnek rövid tör­

ténete. _ . . . . ...
Most a ház szét van kergetve. Regi nuneiert

ezzel meglakolt s a kormánynak megadatott a 
mód, hogy a népre apelláljon.

Kérdés azonban, hogy ezzel a feloszlatással a 
gordiusi csomó ketté van-e vágva. Az a helyzet, 
a mely a kormányt a parlament feloszlatására 
kényszerifette, nem sok jót Ígér. A kormány a 
választókra apellál, pedig most, mikor egész Cseh­
ország lángban ég a németek ellen, ez nem igen 
biztató. A kormány semmivel sem hivatkozható 
arra, hogy a népnek barátja. A kormány sirán­
kozó hangja aligha fogja a cseheket engedéke­
nyebbekké tenni. Soha szánalmasabb hangon meg 
nem beszélt kormány a néphez, mint a Körbeié. 
Egy kormány, mely magát pártonkivülinek mondja 
s minden nemzeti elfogultságtól mentnek, az. iga­
zán megérdemli, hogy kikergessék a parlamentből. 
Egy kormánynak, mely nem pártkormány, nincs 
létjogosultsága még Ausztriában sem. köieg most, 
mikor a csehek kijelentették, hogy utolsó csepp 
vérükig fognak küzdeni a czentrális parlament el­
len s foederativ alapokra akarjak Ausztriát fölépí­
teni, nem volna szabad egy kormánynak párton- 
Évúlinek lennie. Korber a cseheket vádolja azzal, 
hogy a parlamenti válság okozói s még sem mer 
nyíltan a németekhez csatlakozni. Ép most kellene 

egy erős pártkormány, mely közébe vegye a 1 agy 
seprűt s kitisztítsa azt az Augias istállót, a rni az 
osztrák parlament. Körbcr fuvolahangokon szól a 
csehekhez, a helyett hogy erőteljes hangon szólí­
taná fel a partokat arra, hogy a melyik meg 
akarja menteni Ausztriát, az csatlakozzék a kor­
mányhoz s önérzettel mondaná meg, hogy a ki 
hozzá nem csatlakozik, azt ellenségének tekinti. 
Körbernek arra kellene törekednie, hogy nocsak 
uj képviselők, hanem uj partok kerüljenek be a 

parlamentbe.
Csakhogy mindehhez nem elég legény Körber. 

Erőteljes hang és erőteljes kéz kellene 
siránkozó báb, a ki egyebet se tud, 
két hullatni.

Prágából azt jelentik, hogy az uj választások 
1901 január havában lesznek. A választásokat 
úgy kell az osztrák törvények értelmében kiírni, 
hogy először az V. kúria szavaz, azután 
gek, ezek után a városok, 
reskedelmi és iparkamarák

nem egy 
űrit kőn) e-

a közsé- 
negvedik sorban a ke- 
s végül a nagybirtoko­

sok választanak. A választás közvetett. Közvetlen 
választás van a bécsi, prágai, brünni, lembergi, 
krakói, gráczi, trieszti és az alsó-ausztriai \. 
kúriákban, továbbá azokban a varosokban, a me­
lyek a most említettekkel egy vaiasztóKerületet 

alkotnak.
Prága, szept. 8.

A német haladópárt kiegészített végrehajtó bi­
zottságának mai üléséről a következő kommünikét
adták ki: . .

A német tartománygyülési képviselők kiegészí­
tett végrehajtó bizottsága ma ,sitgnmnd képviselő 
elnöklésével ülést tartott, melyen elhatároztak, 
hogy Trautenauban szeptember 30-án német ha­
ladópárti pártkongresszust tarianak és megállapí­
tották a kongresszus nrogrammjat. Ezután a 
végrehajtó-bizottság a képviselőim/, feloszlatásával 
teremtett helyzettel foglalkozott és tekintettel a 
küszöbön átló uj választásokra és ezeknek előké­
szítésére több határozatot hozott.

A román-bolgár konfliktus,
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —

Bukarest, szept. 8.
A diplomácziai tárgyalások nem haladtak előre.

A bolgár kormány még nem válaszolt a román 
kormány legutóbbi jegyzékére. Bulgáriából sok 
román Bukarestbe érkezett. A maczedon románok 
egy bizottsága Bukarestbe érkezett egy memoran­
dum szerkesztése czéljából. A memorandum szer­
kesztésével meg is bíztak egy magas állású állami 
hivatalnokot, a ki sokáig élt Maczedóniában s a 
ki a török birodalom kulturviszonyaival ismerős.
A memorandum czélja az, hogy a portától oly 
kedvezményeket kapjanak a románok, a melyek 
érvényesítésével jobban védekezhetnének a rend­
bontó bolgárok ellen egész Maczedóniában. A ro­
mán közvélemény tudomásul vette a bolgár kor­
mány legutóbbi kijelentését s várakozási álláspontra 
helyezkedik. A fegyverkezések azonban tovább foly­
nak Bulgáriában is, Bomániábon is. A közfigye­
lem pedig most a vizsgáló bíró legutóbbi adataira 
terelődött át. A vizsgálat folyamán egyes bűn- 
szerző, orgazda és forradalmár bolgároknál 
lefoglalt iratokat lefordította a vizsgáló bíróság. A 
fordítási munkában tevékeny részt vett a fogoly 
Triftmoff is. a kit a románok vallomásaiért és 
útbaigazításaiért igen sok figyelemben részesítenek. 
Floras v Th. vizsgáló bíró megígérte Trifanoffnak 
hogy telt szolgálatai elismeréséül ajánlani fogja a 
királynak, hogy kegyelmet kapjon a végtárgvalas 
megtartása 11 tan. Trifanoff fiatalságával védeKezik 
s mentségül csak azt hozza fel, hogy SarafofJ 
még jogasz korában hatalmába kerítette és telje­
sen megrontotta. A lefordított iratokból, mint már 
néhány nappal ezelőtt jeleztük, arról győződött 
meg Floreshi, hogy a bolgárok Károly király 
élele ellen akartak törni, sőt magát a szerb ki 
ralyt is meg akarlak gyilkolni, hogy a nagy za­
varban egv füst alatt felszabadíthassák Maczedó- 
niát a török uralom alól.

A török kormány különben ma arról értesítette 
a román kormányt, hogy Maczedóniában meg­
kezdte a bolgár forradalmárok üldözését s a 
vizsgálat folyamán több letartóztatás történt. A 
török kormány szigorúan meg fogja bün­
tetni mindazokat, a kik még csak az alatt 
a gyanú 1= alatt aiianak, hogy összeköttetésben van­
nak a bolgár felforgatókkal. A bukaresti lapok a 
kővetkező szenzacziós hirt közük Maczedóniából : 
Manasztir városában augusztus 17-én isteni tiszte 
let közben, a román egyházban, Petkoff Üimitrie 
revolverrel agyonlőtte a román papot, mert a 
vonakodott pénzt adni a zsaroló bolgároknak, sőt 
fel is jelentette őket a tűrök prefektusnál. A ro­
mán lapok megjegyzik, hogy a hírből leg'eljcbb 
annyi lehet igaz, hogy a du=gazdag román papot 
terrorizmussal meg akarták zsarolni. Bitóimban és 
Manasztirban igen sok román van s a bolgárok 
nehezen férhettek hozzá a paphoz, mert az már 
előzetesen értesítve volt arról, hogy meg lógják 
zsarolni. Románia különböző vidékeiről a prefek­
tusok’jelentik, hogy a bolgárokat mindenütt nagy 
félelem szálba meg s már készülnek kivándorolni. 
A román belügyminiszter rendelelet intézett a 
prefektusokhoz, a melyben utasítja őket arra, hogy 
ho'ri ■roknuh a kereskedelmi miniszter tudta nélkül 

iparjogot többé ne adjanak.
A román közvélemény hangosan követeli a 

bolgároknak leszerelését a közgazdaság terén. Carp 
miniszterelnök magához hivatta a bolgár konzulátus 
egyik tőt iszt viselőjét és másfél óráig konferált 
vele. A beszélgetés a körül forgott, hogy Ro­
mánia a bolgárok ellen a jövőben kivételes intéz­
kedéseket log tenni törvényhozási utón. A bolgár 
konzulátus megbízottja állítólag erősen tiltakozott 
ez eilen és hangsúlyozta, hogy egyes kalandorok 
bűncselekményeiért nem szabad az egész bolgár 
népet felelőssé tenni, megbüntetni. Bulgáriában

száehussezer román lakik s nem volna helyén 
való, ha a bolgár kormány azokat mind megfosz­
taná a szabad mozgástól, egyesek viselkedéseiért. 
Carp végig hallgatta a bolgár megbízott ellen­
vetéseit, észrevételeit és megjegyzés nélkül el­

bocsátotta.
Bukarestben különben bizottság alakult a vég­

ből, hogy a meggyilkolt Mihaileanu tanárnak, 
mint a kultúra és haladás apostolának, díszes 
szobrot állítsanak fel azon a helyen, a hol áldo­
zatul esett Dimitroff gyilkos fegyverének.

kampí különítményével. A mérnökök ismét jár­
hatóvá tették a Nonni folyón át vezető és a khi- 
naiak által szétrombolt hidat, a hova a különít­
mény e hó 2-án érkezett. Hiteman mérnöknek 
Csifúból e hó 4-én kelt távirata jelenti: A Ljaon- 
don-öböl mentén a vasúti ósszekőttetes Jukomg 
helyre van állítva és 10 nap alatt Hajtsemg helyre 
lesz állítva. A legutóbbi jelentések szemű > er- 
chovszki mérnök Ljaonban fogságba jato . 
tolnaiaknak váltságdíjat ajánlottak. De kévés re­
mény van a fogoly megmentésére. ValevsKi mér­
nök embereiből Koreán át 9-én visszatérték.

A Vhinai bonyodalom.
Most már nemcsak Francziaország, hanem Ja­

pán is csatlakozott Oroszországnak ahhoz az el 
határozásához, hogy kivonja csapatait Pekingből. 
Ezek szerint tehát Németország és Oroszország 

még a legellentétesebb állásponton állanak 
egymással szemben s tulajdonképen ő körülöttük 
forog most az egész khinai kérdés. Az valószínű, 
hogy szakításra köztük nem fog a dolog kerülni, 
de ma még elképzelhetetlen, hogy a kompro­
misszum minő formában fog létrejönni.

Ma érkezett távirataink a következők:
London, szept. 8.

A lapok egy tegnapelőtt kelt sanghaji táviratot 
közölnek, a mely szerint Japán közölte a hatal­
masságokkal, hogy kész csatlakozni Oroszorszogna 
Pelzinq kiürítésére vonatkozó javaslatához, de azzal 
\ kikötéssel, hogy a követségek védelmére kellő 
védő-őrséget hagynak a városban. Japán azon­
kívül attól teszi tüggővé hozzájárulását, hogy 
Khina formálisan kéri Peking kiürítését, ajánlatot 
tesz becsületes békealkudozasok megkezdésére és 
egyidejűleg biztosiija a hatalmasságokat, hogy 
rendet helyreállítja.

London, szept. 8.
A londoni kereskedelmi kamara a hongkongi 

kereskedelmi kamarától táviratot kapott, a mely­
ben azt kívánják, hogy a szövetséges csapatok 
Pekingben maradjanak, míg Khinának rendes kor­
mánya nem lesz és a bűnös hivatalnokok el nem 
veszik büntetésüket. A csapatok korábbi vissza­
vonása. mondja a távirat, teljesen aláásná az ide­
genek tekintélyét Khinában. A táviratot átadtak 
Salisbury miniszterelnöknek.

London, szept. 8.
A Daily Telegraph-nak jelentik Kantonból 5-iki 

kelettel, hogy Takszu helyettes alkirály császári 
ediktumot kapott, a melyben a császár önm-.gtá 
vádolja azért, hogy a dolgok a mostani, kétség- 
beeitö váls giu fejlődlek. A rendelet utasítja az 
összes ;i!királyokat és kormányzókat, hogy a békét 
mindem tt fóntaitsák, a lázadókat megbüntessék 
és az idegeneket és a keresztény khinaikat minden 
veszedelem ellen megvédjék.

Berlin, szept. 8.
A Wolff-ögynökség jelenti Washingtonból teg­

napi kelettel: Hir szerint Junglu csapataival 
Paotingfuból visszatért Kajuenfuba. Csingszi, a 
pénzügyminisztérium ruandsu elnöke állítólag ön­
gyilkosságot követett el. Azt mondjak, hogy Csang- 
sítung-nak nem sikerült 50.000 laelnyi kölcsönt 
kieszközölnie a hankai klímái kereskedőknél. A 
khinai lapok egy augusztus 19-iki ediktumot kö­
zölnek, a mely a központi minisztériumok elnöké­
nek és titkárainak megparancsolja, hogy Taoting- 
tuba menjenek és a császárt a kormány ügyek in­
tézésében támogassák. ,

Péfervár, szept. 8.
A hivatalos lap jelenti: A Chingar-szoros be­

vétele után Urlov tábornok különítménye D?a- 
landnnba vonult, a hol pihenőt tartott. Midőn 
tovább vonultak Zizickar ellen, augusztus 20-un 
megjelentek a zizickar! lökorrttónyzó hadi követei 
és bekét kertek. Orlov tábornok visszaküldte a 
hadi követeket és azt ajánlotta a lakosságnak, 
hogy szolgáltassák ki légy véreikét s megnyugtatta 
őket, hogy mindenki helyén maradhat. Orlov lo 
vassága és a lovasüteg érintkezésbe jutóit Renen-

VIDÉK.
* Az uj esztergomi benezée főgimnáziumot

avatták fel nagy ünnepélyességgel. Reggel Fehér Ipoly fő­
apát nagy segédlettel ünnepi misét mondott. Az isten­
tiszteleten a főpapok, a vármegye, a varos, a helyőrség 
és csendőrség, az izr. hitközség, az összes iskolák kül­
döttei és nagy és előkelő közönség jelent meg. A tem- 
„lomból a közönség az uj főgimnáziumhoz vonult, elöl 
ment 400 intézeti tanuló zászlóval. A lépesohazban vé­
gezte a főapát az épület beszenteiését, mely után az egyházi 
ruhát levetve, a díszterembe ment, hol már körülbelül 
600 ember volt együtt, Az átadási ünoepélyt különöseo 
jellemzi annak hazafi:.? karaktere; a Himnuszszal kezdő­
dött "s a Szózattal v : .-tr.it. Délben a benezés székház­
ban ebéd volt.

A brassói szászok határozata»
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Hagy-Szeben, szept. 7.

Már adtunk hirt arról az arczátlan határozat­
ról, melyet a város hivatalos nevének kijelölése 
ügyében hoztak a brassói szászok, a 

- ■ ton az ország.
neve ne

mikor a 
országos törzs-varosi közgyűlésen szentben az 

könyv-bizottság óhajtásával, a város 
Brassó, hanem Kronstadt legyen.

A Brassói Lapok most kimutatják, hogy annak 
a közgyűlésnek a magatartása a szó szoros értel­
mében visszaélés volt, mert a szászok nagy suty- 
tyomban úgy rendezték e gyűlést, hogy a magya­
roknak ne legyen tudomásuk róla, ne jöhessenek 
el és igy aztán a szászok háborittanul egészen a 
maguk gusztusa szerint hozhassanak határozatot.
Az Alávaló stikli sikerült, mert tényleg csak két 
magvar városi képviselő volt jelen, de ama té­
nyek alapján, melyeket brassói magyar laptár­
sunk közöl, el kell várnunk, hogy az illetékes 
hatóságok a legszigorúbb fegyelmi eljárást indítják 
meg mindazok ellen, a kik ilyen csalárd módon 
rendezték az egész közgyűlést.

A Brassói Lapok a következőket írja :
Brassó város ügyrendje azt írja elő, hogy a képviselő 

testület minden hónap második szerdáján rendes köz­
gyűlést tart. Azt tehát, hogy a hónap második szer­
dájára közgyűlés varható. minden képviselő egyszer s 
mindenkorra tudomásul vette az ügyrendből s módjában 

úgy berendezkedni, hogy ezt-n a napon semminemű 
névén nevezendő módon elfoglalva és a közgyűléstől 
visszatartva ne legyen.

városi tanács nem (íz ilyen ren- 
Jci ezt a fontos tárgyat, 

hanem a hónap 29-dikére vagyis ötödik (utolsó) szerda­
léba! oly napra, a melyen senki sem vár 

közgyűlést és a mely napon az ilvképen meglepett 
képviselek netalán! elfoglaltságuk másképén való elinté­
zéséről már csak azért sem rendezkedhetnek, mert a köz­
gyűlésekre a meghívók az ügyrend szerint csak 24 óra. 
val előbb kézbesilrndók.

Hogy a szász képviselőkre nézve ez a körülmény 
akadályt nem képez, azt talán nem kell hosszabban 
magyarázol ; mert a mint a zászlóhecz.cz alkalmával ki­
mutattuk — ók olyan értesülésekben is részesül­
nek, a melyek a magyarokra nézve titkokat 
képeznek: annál inkább számíthatnak egy ilyen
fontos tárgy alkalmából a rendkívüli közgyűlést illetőleg 
előzetes figyelmes értesítésre.

Igen érdekes, hogy a «Maghivő», pardon «Einladung» 
ezt a hónap ötödik szerdájára összehívott közgyűlést 
«ordentliche Generalverlsammlung»-nak (rendes közgyű­
lésnek) nevezi, holott az ügyrend értelmében ez rend­
kívüli közgyűlés, mert az ügyrend azt mondja: «A 
képviselőtestület minden hónap második szerdáján ren 
des közgyűlést tart. Rendkívüli közgyűléseket az elnök 
annyiszor hívhat egybe, a hányszor azt szükségesnek 
látja.»

Miért nevezték hát a meghívóban, pardon : Einladung- 
bau ezt a Generalversammlung-ot ordentliche-nek :

Ámde a tekintetes 
des közgyűlésié tűzte 
hane 
jára,
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Talán nyugtalankodott az a különben annyira türelmes 
zöldszász lelkiismeret ? Talán «vakulj magyar, akart ez 
lenni, hogy eszébe ne jusson valakinek felszólalni, mert 
hát rendes közgyűlés csak elég méltó helye az ilyen 
fontos tárgynak 1

No de ez még mind nem minden! Ha még leg­
alább az Einladung-ban lett volna világosán 
megjelölve, hogy ez a fontos tárgy is szőnyegre 
kerül. De hát az «Einladung» csak ennyit mood; 
«Antrag in Sachen der Benennung der Stadt und der 
Vororte».

ÚJDONSÁGOK.
— szeptember 8.

— Személyi hírek. Wekerle Sándor a köz- 
igazgatási bíróság elnöke ma kezdette meg sza­
badsagát és dánosi birtokára utazott. — Gro,„on 
Dezső honvédelmi államtitkár tegnap Sopronba 
utazott s holnap este érkezik vissza Budapestre.

Zsilinszky Mihály vallás- és közoktatásügyi ál­
lamtitkár ma hosszabb szabadságra elutazott a 
fővárosból.

— Hegedűs Sándor Pariiban. Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszter a kiállítás megtekintésére ma 
Parisba érkezett. A pályaudvaron Lukács Béla kor­
mánybiztos fogadta. A délelőtt folyamán a miniszter 
több pavillont tekintett meg. Déli 12 órakor fogadta a 
magyar pavilion huszár-termében a kormánybiztossáz, a 
párisi helyi bizottság és a felügyeleti tisztviselői kar 
tisztelgését. Lukács Béla lelkes üdvözlő beszédet intézett 

miniszterhez, ki válaszában kijelentette, hogy Magyar- 
országnak a kiállításon való részvételével az vo't * 
czélja, hogy az ország állami és közgazdasági önállósá­
gát a világ előtt kidomborítsa és hogy a nagy franczia 
nemzet szivében, a czivilizáczió e fényes központjában 
biztosítsa magának az idegen nemzetek rokonszenvét, 
szerezzen tekintélyt és kellő megbecsülést. Ezen czélok 
nak kiállításunk teljesen megfelel és ürömére szolgál, 
hogy szívből jövő igaz elismerését fejezheti ki első ser. 
ban a kormánybiztos tisztviselői karának és a közre 
működő összes hazafiaknak, valamint a párisi helyi ma­
gyar bizottság tagjainak. Ezután a kormánybiztos az 
összes jelenvoltakat bemutatta a miniszternek, a ki min 
derkivel kezet fogva, elismerő szavakkal fejezte ki meg­
elégedését a fényes siker felett.

— Kölniig Lujza herczegnő adósságai. 
Mikor Kohlra Lujza herczegnőt gyámság ala he­
lyezték és a iindenhofi szanatóriumba vitték, s 
tíerczegné ellen a hitelezők egész tömege adott i.i 
keresetet. Ezek a hitelezők főként kereskedői! 
voltak, még pedig ugv bel-, mint külföldiek, t 
kiknél a lierc/egnő vásárolt. Mind e követelései 
nia már rendezve vannak, a inennyiben a her- 
czegné férje: Kohnrg Fülöp herczeg kiegyezett l 
hrelezőkkel, még pedig ugv, hogy ezek egyelőn 
követeléseik 25 százalékát megkapták, a többire 
nézve pedig fenmarad igényük arra az időre, a 
mikor a herczegőn „örökség vagy adomanv foly­
tan vagyonhoz jut.“ Noha Koburg herczeg ig) 
felesége adósságainak csak egy negyedrészei 
fizette ki, ez mégis tekintélyes összeget lesz ki. i 
mennyiben Lujza herczegnő adósságai négy midi 
koronánál többéit tesznek ki. Ez adósságok eg) 
tekintélyes része váltóadóssag. melyet Lujza bér­
ez eg nő bécsi bankároknál c-inalt. Ezek azok t 
váltók, melyeken Lujza herczegnőén kívül Stefs- 
ma foherczegnö alairasa is ott van. Tudvalevő 
hogy az özvegy trónörökösné a maga alairásail 
hamisításnak jelentette ki és a hamisítást Matti- 
sich- heg evich tóhadnagynak rótták tel, a mi­
nek következtében a főhadnagyot több évi sane;-- 
íogsogra Ítéltek. Az. adósság többi része divatáruink 
szabók, fehérnemű kereskedők, keztyüsük stb. kö­
vetelése, a tnelvek nagysága igen változatos. L'V 
vannak 300. 500. 2000 korona? követelések, de 
vannak horribilisen nagvok is. így egy bécsi _divn'- 
árus ezég követelése nem kevesebb, mint /U.Uvt, 
korona. Maga a herczegnő mit sem tud adóssá­
gainak rendezéséről. Idejét a külvilágtól való te­
jes elzarkó/.ottságban tölti a Iindenhofi szanató­
riumban, hol meg mindig az a fő napi foglalko­
zása, hogy regi ruháit bontja szét vagy pedig uj 
ruhadiszitéseket tervez.

— Munkálok Koaauth sírjánál. A fővárosi timfi 
munkások ma délután testületileg vonultak ki Kossuth- 
sírjához a kerepesiuli-temetóbe, a hol Tóth Lajos r -vid 
beszéde után nemzeti szinü szalagos koszorút tettek e 
A koszorú felirata; ot budapesti tímárok — 
Kossuth Lajos emlékének.
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mint 
benne a

Mikor Miklós nagystílűm eltávozott, hangosan 
kaczagva \ etette magát Ilona a kerevetre. Kacza- 
gott, hogy kőn vei is kicsordultak. Magát nevette-e 
ki? Vagy az erényt? Vagy a nőiességet és az 
azzal járó tartózkodást ? Az, a ki a női lélek 
finom szerkezetét megalkotta, a ki a íönseg, a 
tisztaság és megközelithellenség eszméjét elhintette 
benne, csak az a megmondhatója annak.

Ilona csak kaczagoit, pedig sírni szeretett volna. 
Elgondolta hirtelen, hogy mily Kevésre becsülte 
magát, a mikor ilyen játékra gondolt. Megtörtént 
volna az, hogy megtorolni akarván a sereimet, 
maga is alasülvedt volna oda, a hol az a bizo­
nyos hölgy all, a kivel megcsalták. Boszut állvan, 
a hitvanvság eszközévé vall volna, s elégtételt ke­
resvén, elvesztette volna az érdemet arra, hogy 
elégtételt kapjon.

Kö esett le a szivéről, a mikor egyedül volt s 
a harag es indulat köde oszladozni kezdett. Mar- 
már hajlott volna a bocsánatra is és újra nevetni 
kezdett. Kaczagasa épen olyan bajos volt, mint 
még imént a haragja es szomorúsága. De asai- 
iiugyan kereste, nem tudott nyitjára jutni annak, 
hogy miért becsüli most inagat többre, 
ezelőtt, a mig meg sem is fogamzott 
bűnös gondolat.

Nem is tudta, hogy azért, mert semmiféle erenv 
sem erény addig, a inig a kísértés óraja nem üt. 
S csak akkor válik igaz in erénynyé, a mikor az 
marad akkor is, ha a kísértés óraütése mar el­
hangzott.

Nem sokáig hevert azonban gondolataiba^ el­
memben a divanun. a mikor ismét csöngőitek s 
e-akhamar beszaladt a szobaieany, ijedt, ré­
mült arczczal.

— Nagyságos asszony — monda reszketve a 
leanv — valami baja esett a nagyságos urnák !

Ilona felugrott, kipirult arczczal s érezte, hogy 
a rémület minden idegszálat megborzogtatia.

— Mi történt ?
— Nem tudom. Három férfi vezeti. Be van 

kötözve.
Ilona kirohaut az előszobába. Ott vezették szo­

bája felé a férjét, a kinek arcza sápadt volt ugyan, 
karja be volt kötözve, de azért mosolygott, a mi­
kor a feleségét meglátta.

— Ne ijedj meg Ilona. Csak karczolás! Ha­
nem az is kapott ám, még pedig a tejére.

— Hát te verekedtél? — ?zólt Ilona könyes 
szemekkel — nekem azt mondtad, hogy párbaj­
segéd vagy.

hogy én— Ugyan! Tán azt mondtam volna, 
verekszem, hogy nyugtalanítsalak.

Ilona már ott volt mellette. O vezette ágya 
felé es nem engedte, hogy inas valaki közelítsen
hozzá. _

S a gyöngédség minden jeleivel elárasztotta, 
noha Mihály váltig mondotta, hogy nincs szüksége 
apolá.-ru, Umogatasra. Csak könnyű karczolast 
kapott; pedig ugy ancsak mély vágás tátongott 
karjan.

S a mikor az orvos is, a segédek is liajlonga- 
sok es bocsánat kérések között eltávozlak, oda 
térdeli az ugv a ele és kérdé:

— Miért mondtad, hogy a klubba mégy, a mi­
kor pedig tudtad, hogy nem oda mégy ?

— Mert nem akartain az igazat mondani. 
Egyébiránt a klubba akartam menni, de itt a 
lépcsőn találkoztam egy hordárral, 
hozott a segédemtől. Az volt benne, 
liiizba megy s ott lesz egy közös 
páholyában. E nőnek halálosan 
halálosan 
parbaj feltételeit.

Ilona lehajtotta fejét és uj megszégvenülés szállt 
a szivébe. Azután mélyen a szemébe nezett a fér­
jének és halkan kérdé :

— Melyik segéded volt az?
— A ki imént itt volt: Bárány Dezsft.
— Nos ember ?
— Igen.
— És megcsalja a feleségét.
— Oh, az nagyon jelentéktelen asszony. Öreg 
sánta is. Érdekházasság. Az ilyen asszonyok

a ki levelet 
hogy sz.in- 

uői ismerősünk 
udvarol, mert 

szeiebnes belé. Ott mondta el nekem a

vannak arra, hogy a férjeik még­
is,
predesztinálva
csalják. -

__ De mit is törődünk mi a hűtlen férjekkel ?
■ szólt mosolyogva Ilona — Mondd : nem táj a 

seb ? Késrittessek egy kis jó, erős levest ?
— A seb nem faj. De ha jó az a leves, ide 

vele . . .

TJ N.
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Irta: TIHOWOV VLADIMIR 
„Bizonyosan terítenek* — gondolta Toropov, s 

egy pillanatra megállt, azon tűnődve, hogy hova 
lépjen be, s bement az ebédlőbe.

Ott az első pillanatra tisztában volt ajtzal, hogy 
az ebédnek már vége van, s hogy Natása és

Sztepa nem terítenek, hanem az asztalt takarítják 
le. Nem szólva nekik semmit, megfordult s be­
ment a Fjodorovics Tivadar szobájába.

— No. Petrovics Péter, mondd el hát, hogy mi 
az a le bajod — szólt Linyajev mosolyogva és 
barátságosán megveregetve a Hrjakov vallat. —
A lvanuvics Miklós ! — fordult ehhez, a mint ez 
belépett; — miért nem jött ön az ebédhez ? Azt 
gondoltam, hogy tan rosszul van. Hat aztán 
ebédelt-e ?

— Köszönöm, nem is akarok — dőrmőgótt- 
Toropov es senkit sem üdvözölve, leült egy 
székre a díván mellé.

— Hát egy kis kávét nem iszik ? Tessék! van 
konvak is. Tessék !

S Linvájev újra Hrjákovhoz fordulva, vállon 
fogta s leültette azt a divánra.

— No, Petrovics Pelei-, igyál kávét és beszéld 
el a bajodat.

Uhmiljev e perezben átlépkedett a szobában és 
Toropovhoz ment; egyik kezében kávés-csésze 
volt, másikban czigufett, s ezért csak főhajtással 
üdvözölte Toropovot.

— Mi még ma nem is láttuk egymást — 
kezdte Uhmiljev, de Fjodorovics Tivadar a szoba 
másik szögletéből rákiáltott:

— Hallgass már, Alekszandrovics Pál! Hallgass 
ide ! — kezdi már Petrovics Péter.

Uhmiljev kelletlenül ósszeranczolta homlokát. Ot 
az egész idő alatt kellemetlenül érintette az a vi­
dám, csaknem örvendező hangulat, a melyet Fjo­
dorovics Tivadar a Hrjakov bolondos elbeszélé­
seitől az ebéd alatt is elárult.

Hrjakov a divánon ült. Mellette, egy szék tám­
láján áthajolva állt Gyuri; Zselyeznov egy pohárka 
konyakkal es egy csésze kávéval az ablak-par- 
kányon helyezkedett el. Fjodorovics Tivadar egy 
szivart szíva, a szoba közepén állt és vígan várta, 
hogy Petrovics Péter most mindjárt olyan vig 
dolgot fog itt elmondani, a mit nők előtt nem be­
szélhetett el. Tudta, hogy az öreg nagy mester 
volt efféle elbeszélésekben is. Hrjakov pedig 
ezalatt nehezen pihegett és nagyokat sóhajtott.

_ No, kedves barátocskám — kezdte aztán az
6 reszelös hangján, aztán hirtelen megállt. — 
Nem, kávét ne adj nekem, azt én nem szeretem. 
Hanem egy kis konyakot ha adsz, azt iszom.

Gyuri hamarosan töltött egy pohárka konyakot 
s oda adta azt Hrjakovnak.

— Tehat nézd csak, kedves barátom, lelkem — 
kezdte újra az öreg s arcza hirtelen siránkozó, 
szinte asszonyos kifejezést öltött; — nagy az én

bajom. ... Ne nevess. . . . Igazan nagy bajom 
van. ... A feleségem megszökött. ...

Egyszerre mindenki figyelmessé lett és Hrjá- 
kovra bámult. Csak az egy Zselyeznov ült nyu­
godtan az ablakparkanvnál, mint olyan, a ki elölt 
az elmondandó történet mar rég i-meretes. Ijo- 
dorovics Tivadar is ránézett Hrjákovra. de tovább 
mosolygott, sőt mintha arra készült volna, bog) 
most mindjárt tele torokból kaczagni fog. Meg 
volt győződve, hogy e tragikus bevezetés után 
valami vidám tréfa következik, de a Petrovics 
Péter arcza egyre szomorúbb, sirúnkozóbb lett s 
keze, 11 mely 1) el a poliarkat tartotta, reszketett, 
úgy, hogy kilocsogtatta abból a konyakul a 
térdére.

— Úgy ám, a feleségem megszökött — foly­
tatta, csaknem sírva fakadva — az én Alek- 
szandrovna Máriám. . . . S nem az, hogy meg­
szűnőit, hanem csak úgy elment .... azaz 
elutazott. . . . Még magam ültettem fel a taran- 
taszra. *) . . . Már harmadik napja. . . . Mennyit 
szenvedek, de mennyit, öli mennyit! Nem lelem 
a helyemet. Egyik helyről a másikra utazom es 
mindig csak erről beszélek. . . . Magam pedig 
szenvedek. ... Oh uram, istenem ! Hiszen hu­
szonhat ont évig éltünk együtt...............Aztán itt
van ! . . .

— Megállj csak ! Hogy lehet az ? Miért ? —- 
szakította félbe Linyájev, a kinek arcza valami 
habozó, gondos kifejezést kezdett ölteni. Még 
mindig félt ezt a történetet komolyan venni 
és egyre azt varia, hogy no most mindjárt va­
lami bohókas dologgal végzi be azt Petrovics 
Péter.

— Hát ugyancsak azért! — folytatta Hrjakov; 
— hát ugyan miért szöknek meg az asszonyok ? 
Szerelmes lett és megszökött.

— Szerelmes lett ? Mar hogy Alekszandrovna 
Mária ? — szakította félbe Linyajev.

— Az hát, Alekszandrovna Mária! De olyan 
szerelmes lett, hogy még!

— Megállj mar. Hány éves ő?
— Ne3yvennyolczadik esztendejében van. . . • 

De olyan szerelmes lett, hogy — azt mondja — : 
nem élhetek ő nélküle. Te miattad, Petrovics Pé­
ter — azt mondja — rettenetesen szenvedek, de 
azért ö nélküle mégsem tudok élni. Ha ö nem 
menne el innen — azt mondja — hát nem volna 
semmi baj. ... De igy, ha belehalok is, nem 
tehetek máskép. . . .

__ De hut kibe szeretett belé ? — kérdezte
Linyájev, inai kezdve a türelmét elveszteni.

— Ugyan kibe masba ? Természetes, ho|? 
Baulinba, Paulovics Endrébe. . . . Hiszen jó ba­
rátok voltunk. . . - Elválhatatlan jó barátok. . -
Annyira barátkoztunk, hogy most, mikor neki el 
kellett utazni, hát ... oh uram istenein !

— Megállj csak — vágott közbe újra Linyajev 
hiszen Baulin tálán még idősebb, mint te. . - - 

a Nem. fiatalabb ... két évvel fiatalabb - 
folytatta Hrjákov könyezve; — a szegény ember 
annvit szenved attól az időtől . . . szenved. . • • 
Azt Írja egy levelében :

„Nem búcsúzhatok el tőled — azt mondja 
mert szeretem a feleségedet, Alekszandrovna .La 
1 lat. De hidd el egész szivedből, hogy szenvedek, 
kimondhatatlanul szenvedek.*

Linyajev el kezdett fel s alá járni és borzalga'a 
a tarkóján levő ri.ka haját. ,.

— Hat ezért szenvedünk mi most — folytatta 
Hrjakov a fejét ingatva s egyre jobban kilocsol- 
gatva a konyakot a pohurkaból ; -- mindnyáján 
szenvedünk ! Alekszandrovna Maria is szenved.. 
Én is szenvedek, szevedek. . . . Paulovics t-iiate
is szenved, szenved. ...

— De végre is mi ez ? — szólt Linyajev mec- 
állva a szoba közepén; — csaknem huszonötéiig 
együtt éltek, elérték csaknem az aggkort s egy­
szerre csak ilyen bolond eset ! Végre is mi ezr ^

__ A szerelem, barátocskám, telkein, a szeie-
lem — sóhajlott Hrjakov.

— Szerelem ? — szólt Linyajev csaknem
kiáltva; — nem, ez már nem szerelem. ■ • • 
már az ördög tudja, hogy micsoda. Azt se * 
dóm, hogy minek nevezzem. . . . Ugyan íme» 
szerelemtől lehet itt szó? .

S Linyájev erélyesen megsimogatva kopás 
jét, újra járkálni kezdett.

„Mi mindnyájan szenvedünk, szenvedünk, sz 
védünk és szenvedünk* — hangzott mint va 
mely viszhang az Uhmiljev fülében, s ®m 
valami kellemetlen izt érzett volna. í eleme e 
kintetét és Toropovra nezett. Az is épen a •> 
a pillanatban tekintett ő reá : a diák arcza 
vány volt, ajkai görcsösen elferdültek. ir . 
felállt, oda ment Uhmiljevhez s mosolyogva 
hozza : „Később egy par szavain volna 
aztán gyorsan kiment a s 
egyszerre csak visszafordult és 
oldalra: Golynszkij jött vele szembe.

*) Orosz kocsi.

szolt 
önhöz*, 

szobából. Az ajtóban 
kellemetlenül né-e-

(Folytatása következik.)

__ Szeren rt
A most folyó öj 
követelték a mtj 
rül a táviró, he 
latokon ma rén 
rok tartottak gij 
guldott végig 
Egyszerre az ed 
bukott. Lovasa I 
utána kővetkezil 
rántott. A teljei 
tudott sem hirtl 
kikerülni sem ti 
sakat, És a lef 
A szerencsétlen! 
maradt a íülticj 
borítva vitték 
ták az. egyiknek | 
dalát tiporták 

— A hadtest!
testgyakoi latokai. I 
katonákat nyemtf 
korlatok az idét | 
néhány napon 
ség közül s általi 
sőt egyáltalán kel

__ Borisonj
jelentik, hogy 
érkezett Ncvoi| 
lakhelyet és 
meteorOlogiai 

• _ Hadköteld 
ügyosztály felhívj 
pesten az 1881 
ez ideig egyáitaiJ
kotelezettségükne 
tályában (Küzpod 
»melet, ajtó 38- 

. - A Jtesl J 
esetet konsiatii 
beteg van. Pe| 
alatt áll 109.

— A búrok I 
egy tudósítót kú 
hirt az ott foevj 
írja n tudósító 
nfni mostanábaj 
gikusafcb, n.int 
süt, a gyermeki 
ndl mebtek half 

líék még most 
üsizesertglcni k 
sngdcsvsba 1 H 
szavukra köt' !"l 
nak-kelhetc k i| 
a kik azonban 
ember- ik fél 6-1 
kirándulásoknak] 
sírja, a melye.' 
fakad. Ezekmk] 
nagy császár a 
kennek m?g a 
ban van : gom| 
zsitj.it locsolj 
lakolt volt, szín] 
néz el ide i-. 
rándckol. Lengj 
számára épitoitrj 
tető alá, most 
700 emberből 
Őrzésére rendel- 

— A tannll 
vetkező teltiiv I 
közoktatási m. 
rendeletért, mel 
risi világkiullii.l 
a az utazásban] 
szünetet engedi 
minden irányul 
désekre, k remi 
Zasi Irodáját» 
okvetlenül értéi 
déke jelentkezel 
résztvenni a ta 
hogy minden 
részt, egy teljej 
illetékes igazgat 
jó magavisel' ti] 
8. Propper N. [ 

— Érdekei 
érdekes ajáiuej 
nevű. betlehem.I 
da Vinci urna 
bámulatos prel 
alakok, tisztáz 
képnek kerete 
szitve. A kereti 
lesztina, balrl 
bugb, az ajan| 
dolgozott bclk-l 

—, As inI 
csapás tizedJ 
ség. Mindkét! 
sújtották a l| 
lékben, mint" 
ség territoriv 
kopár vidéki) 
lekre is, nie] 
a megmunk. 
történt, hogj 
esőre valva,I 
passat-szelelf 
felett és a 
semmi. Az 
90 millióra 
nak az igazi 
nyien szenví 
fajta van a I 
követ. RészJ
szükülködúkl
közmunkaki] 
mészetéből 
kalmazzak 
az a baj, h] 
nek ily en 
sokszor valil 
megszűnteiéi 

— Európai 
dalomban jetii 
fészt angol 
kivégezte utá| 
likingben 
kettő még mi| 
Cbikagoból 
Chlkagobői,

Atj
Shángaiban 
*6kb61 áll 
Mból. A kó 
1886-ben ad 
883 fekvő es I 
kn khinj
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— S-.erencsét1enséo a hadgyakorlaton.
A most folyó őszi hadgyakorlatok ma ismét meg- 
Jöveteitek a maguk áldozatait. Lippáról hozza hi­
tűi a taviró, hogy a környéken íolyó hadgyakor­
latokon ma rémes szerencsétlenség történt- Huszá­
rok tartottak gyakorlatot, őrült vágtatásUau szá­
guldott végig az egész ezred a lankás tarlón. 
Egyszerre az egyik huszár lova megbotlott és el­
bukott. Lovasát maga alá temete. A közvetlen 
utána következők közül kettőt szintén magával 
rántott. A teljes rohamban vágtató lovasság nem 
tudott sem hirtelen megállani, de még ideje korán 
kikerülni .sem tudta a szerencsétlenül járt bajtár- 
sakat, Ls a lovak keresztül száguldottak rajtuk.
A szerencsétlen huszárok közül az egyik holtan 
maradt a földön, a másik kettőt halálos sebekkel 
borítva vitték a kórházba. A lovak patái bezúz­
tak az egyiknek a mellkasát, a másiknak pedig ol­
dalát tiporták össze. Állapotuk reménytelen.

— A hadtestgyakorlatok vége. A pestmegyei had- 
tesigyakoriatokat, mint jeleztük, tegnap fújtak le s a 
katonákat nyomban hazevezényelték. A pestmegyei gya­
korlatok az idén igen szerencsésen végződtek, mert bár 
néhány napon át tűrhetetlen hőség uralkodott, a legény­
ség közül s általán a csapatoknál senki sem halt meg, 
sót egyáltalán komolyabb megbetedés sem fordult elő.

— Borisoiv észuksurki útja. Pétervárról 
jelentik, hogy Borisow északsarki expedicziója el­
érkezett ííóvója Semlja szigetre. A szigeten téli 
lakhelyet és obszervatóriumot építettek, a hol 
rneteorologiai vizsgálódásokat fognak végezni.

— Hadkötelesek jelentkezése. A székes fővárosi 
ügyosztály felhívja mindazokat az ifjakat, a kik Buda­
pesten az 1881. ts 1882. «sztendőkben születtek és 
ez idrig egyáltalán nem jelentkeztek, hogy jelentkezési 
kuír.ezcttségüknek a székes fővárosi tanács IV. ügyosz­
tályában (Központi városház, Károly-körut 28. szám, II. 
emelet, ajtó 33—29) mielőbb eleget tegyenek.

- A pestis. Glasgcwban ma két uj peslises 
esetet konstatáltak. A kórházban most 14 pestises 
lettg van. Pesti-gyanús kél ember, megfigyelés 
alatt áll 109.

— A búrok Napoleon sírjánál. A párisi «Journal» 
ec? tudósilót küldött Szent Ilona szigetére, hogy adjon 
hirt 5? ott fogva levő túrokról. Napoleon sírjának — 
iria . tudósitó — sohasem volt még annyi látogatója, 
ír ni mostanában. Es nincsen annál meghatőbb és tra- 
gikusabb, mint mikor a halál szelében edzett búr hő­
sét. a gyermeklelkü óriások, a kik jóformán öntudatla­
nul mettek háborúba és naiv bizakodással reményked­
nél méc most is, mikor a szakállas nagy harezosok 
ösrzesereglenek Napoleon sírja körül és áhitatos, halk 
sngccs.sba merülnek. Azok a búrok, kik nem becsület- 
szwukra kötelezték le magukat, néha szabadon járhat- 
nak-k: illetnek a szigeten, tulajdon tisztjeik vezetésével, 
a kik azonban felelősséggel tartoznak arra nézve, hogy 
em: er - ik fel G-ra a táborban lesznek megint. Az ilyen 
kirí:, olásoknak végső czélja rend szerint Napoleon 
s:r;a. a melynek közelében sok jéghideg vizű forrás 
fát ad. Ezeknek vizével oltogatta volt annak idején a 
nagy császár a szomjúságát s ugyané forrás körül pi­
hennek meg a fogoly búrok is. A sir igen jó állapot­
ból van : gondosan ápolják, bokrait nyesegetik, pá- 
Isi1 ,t locsolják. Longwood old House, a hol a császár 
lakott volt, szintén jó állapotban van; számos látogató 
n-7 el ide is, de leütübbjük mégis csak a sirhoz za- 
ráD'-'.kol. Longwood new House-t, a melyet Napoleon 
számára építettek, de a mely életében már nein került 
tető alá, most Bathurst lord lakja, a ki feje annak 
700 -mberfcöi álló katonaságnak, melyet a búr foglyok 
őrzésére rendelt ki az angol kormány.

— A tanulók párlat kirándulása ügyében a kő­
vetkező felhívást kaptuk : Vonatkozással a vallás- es 
közoktatási ni. i,,r. minisztériumnak ez évi 50.955. számú 
rendeletére, meivlyel a magyar tanulók utazását a pá­
risi vilagkialbtasra, ez évi szeptember bóra elhalasztani 
s az utazásban resztveenriő tanároknak és tanulóknak 
szünetet engedélyezni méltóztatolt, tekintettel továbbá a 
minden íreuynan sürgősen megejtendő végső intézke­
désekre, k rém : méltóztassék a «Magyar Tanulók Uta­
zási Irodáját» (Budapest, züldfa-uteza 27.) e hó 12-ig 
okvetlenül ertesi'eni: eddigelé tanintézetük hány növen­
déke jelentkezett ? s a tanártestület mely tagja óhajt 
résztvenni a tanulmányi utazásban ? Egyben tudatom, 
hogy minden tanintézetnek, melyből 20 tanuló vészén 
reizt, egy teljesen szabad jegy áll rendelkezésére az 
illetékes 'igazgatóság áltál kijelölendő szegénysorán, de 
jó magaviseletü tanuló resztre. Budapesten. 1900. szept.
8. Propper N. Janos igazgató.

— Érdekes ajándék. Hetvenedik születése napján 
érdekes ajándékot kapott a király egy Bischara Isa Sugbi 
nevű betlehemi keresztény arabtól. Az ajándék Leonardo 
da Vinni úrvacsorájának domborképe. A tizenhárom alak 
bámulatos precziszitással van gyöngyházból kifaragva. Az 
«iáink, tisztán emelkednek ki a ezédrusfa alapból, a 
képnek kerete pedig szintén áttört gyöngyházból van ké­
szítve. A kereten fülül a császári czimer, jobbról Pa- 
Itsz .r.s, balról pedig Armenia czimere van kivésve, 
íugij. . z ajándékon több segéddel teljes két esztendeig 
dolgozott betlehemi műhelyében.

— Az indiai éhínség. India népét két nagy 
csapás tizedeli mostanában: a pestis és az éhín­
ség. Mindkettő nem újság Indiában és gyakran 
sújtottál; a hinduk népét; de olyan szörnyű mér­
tékben. mint most, talán még sohasem. Az éhín­
ség territóriuma ezúttal nemcsak az eredetileg 
kopár vidékre terjed ki, hanem azokra a terüle­
tekre i;, melyek inaskor busás aratással fizetnek 
a megmunkálás faradságáért. Az idén tudniillik az 
történt, hogy a tenger páráit, melyek jótékony 
esőre valva, megtermékenyítik Berar vidékét, a 
pS::ut-szelek áthajtottak az esőre szomjuhozó töld 
féle;! és a nagy szárazságban nem termett szinte 
semmi. Az éhínséget szenvedők száma körülbelül 
90 millióra megy, a kik persze nem mind tartoz­
nak az igazi éhezők közé, de Ínséget valameny- 
nyien szenvednek. A kormány tehetsége szerint 
rajta van a nyomor enyhítésén, a miben két utat 
követ. Részint alamizsnát, élelmiszereket oszt ki a 
szGkölköduk között, részint pedig nagy allanii 
közmunkáknál juttat nekik keresetet. A dolog ter­
mészetéből következik, hogy az utóbbi módot al­
kalmazzak nagyobb mértékben, de ennél meg 
az a baj, hogy az elgyöngült és piszkos emberek­
nek ilyen munkaiatoknál való ősszetőmörülése 
sokszor válik epidémia okává, vagyis egyik baj 
megszüntetése a másiknak a keletkezésére vezet.

— Európai orvosnők Khinában. A mennyei biro­
dalomban jelenleg sz..z európai női orvos ét, legnagyobb 
részt angol és amerikai hölgyek, a kik tanulmányaik 
kivégezte után Klímába tették működésük színhelyét, 
likingben nemrég három női orvos volt, de jelenleg 
kettő még mindig ott van; egyik Londonból, a másik 
CLikfigoből való. Tientsinben öt orvosnő van, kettő 
Ch'kagoból, kettő Canadából és egy Londonból. Tutsu- 
k»n négy, Amoyban és Hankauban három orvosnő van. 
Sinusaiban a Williamson-kórház összes személyzete 
tőkből áll és pedig öt orvosnőből és hat khinai ápoló­
nőből. A kórházat a női misszió-társaság építtette s 
1885-ben adta át a használatnak. Az utolsó esztendőben 
333 fekvő és 3000 bejáró beteget kezeltek. Eddig egyet- 
kn egy khinai nő, Hu-King-Eng kisasszony tanulta az 
trtostudományokat s gyógyítja honfitársait remélhetőleg 
*#«an szerzett ismereteivel.

Rousseau barátnője. Egy autográf-gyüjtő nem­
régiben tizenlilencz, eddig kiadatlan levelet talált egy 
savoyai kastélyban Rousseau hírneves barátnőjétől: 
De Warens asszonytól. Ezek a levetek egészen uj, de 
épenséggel nem valami hízelgő színben tüntetik fel De 
Warens asszonyt. Kitűnik belőlük, hogy a nagy Író ba­
rátnője csöppet sem volt litterárius hölgy, még a helyes­
írást sem “tudta és semmi más nem érdekelte, csak 
csupán az üzleti ügyek. Mindegyik levele csupa adás- 
vevésről, szerződésről és pörről szól. A minthogy De 
W arens asszony egész életében nem is foglalkozott más­
sal, mint üzlettel. Gyárakat alapított, vállalkozásokba 
bocsátkozott, szerencsétlenségre azonban olyan ered­
ménynyel, hogy nemcsak a maga vagyonát vesztette el, 
de megkárosította azokat a barátait is, a kik üzleti vál­
lalataiban resztvettek. Élete végén teljésen nyomorba 
jutott, ugv, hogy — mint egyik levele tanúsítja — 
élelmiszerekre sem jutott neki, hanem ezt is barátaitól 
kérte. A szerencse, mely egész életpályája alatt kerülte, 
aggkorában sem békült meg vele és De Warens asz- 
szony nélkülözések között, szegényen búcsúzott el ettől 

világtól.
— Önkéntesek felvonulása. Szembeötlő élénk 

sürgés-forgás teszi feltűnővé a belvárosi sütő-utezát: 
meglett korú öreg urak csinos elegáns fiatal urakkal, 
élénk diszkurzus között pertrakt.iinak valami dolgot, 
mig végre a jó hírnevű BLurn és társa ezég egyen­
ruházati intézetében eltűnnek, honnét egypár negyedóra 
múlva a fiatal urak nagy megelégedést visszatükröző 
arczczal távoznak. A kiváncsi közönség nagysokára ra­
jon, hogy ezek a fiatal urak — október elsején bevonu­
landó önkéntesek, kik ez alkalomra egyenruháikat szer­
zik be hazánk immár a fejlődés magas fokán álló 
egyenruházati intézeteinél, a melyek között első sorban 
említendő és egyenruhák beszerzésére mint legmegbízha­
tóbb forrása ajánlható a fentemlitett Blum és Társa 
szerb királyi i s u csasz. és kir. fensege József íöherczeg ud­
vari szállítói egyenruházati czeg, kinek a belvárosban 
(sütő-uteza 2. szám alatt) levő egyenruházati intézetét a 
közös hadsereg, a m. kir. honvédség és egyáltalán az 
egyenrukát viselő nagyközönség méltán megérdemelt 
partfogasban részesíti, mert valóban ezen ezég a lelki- 
ismeretes, tisztességes eijárasa, előzékeny es figyelmes 
kiszolgálás által a legmesszebb menő pártfogásra és 
ajánlásra a legnagyobb mértekben rászolgál.

— Uj levélszállltás. Egy Gabarro nevű spanyol 
mérnök egy nagy jövőjű készüléket talált föl, mely a 
kereskedelem egyik legfontosabb részével: a levelek 
gyois és biztos továbbításával foglalkozik. A mérnök 
készüléke egy hosszúkás, elől-hátul csúcsban végződő 
szekrénykéből áll, a melyre két kerék van erősítve. A 
kerekek között a távolság fél méter. A pálya oszlopokra 
kifeszitelt két vastag drótból áll, melyen a szekrény az 
előbbi kerekek által van felfüggesztve, mig egy harmadik 
középütt kifeszitelt vékonyabb drót a kisiklást akadá 
lyozza meg. A mozgató erőt elektromotor állítja elő. A 
mozeó levélszekrényt a kiindulási állomásról bárhol 
azonnal meg lehet állítani egy automatikus lekkel és az 
áram elzárásával. Az eddigi számítások szirint az uj 
készülék órunklnt 320 kilométer sebességgel halad. A 
Madrid környékén végzett első kísérletek kitünően sike' 
rültek s a spanyol kormány állítólag most hosszabb pá­
lyán, Madrid és Aranjuez között fogja kipróbálni az uj 
levélszállitó készüléket.

- Egy »csodatörpe» halála. Szilézia Goldberg 
városában nemreg meghalt Fauli Gusztáv, a törpe szi 
nesz. Fauli 1874-ben született egy sziléziai kis község­
ben és a legkülönfélébb szinilarsulatokkal beutazta egész 
Európát. A kis színész csak a múlt hónapban kötött 
szerződést egy amerikai körútra, de ez utjai már 
tehette meg, mert rövid betegség után meghalt.

— A liberális egyetemi Ifjak pártvaosorája.
A liberális egyetemi ifjak pürljc e hónap 10-én, hétfőn 
este fél 7 órakor nagy pártgyülést tart a Sas Jcör dísz­
termében. Udvardi Szundy Károly a párt elnökjelöltje 
ezen a gyűlésen fogja elmondani pogrammbeszédét. 
A gyűlés után pártvacsora lesz.

— Borzalmas gaztett. Egy jaroslavi orosz paraszt- 
ember borzalmas módón pusztította el hites feleseget, 
hogy a leányt, a kit utólag megszeretett, elvehesse. 
Gyilkos terverői értesítette előre a szüleit s azokkal 
együtt követte el a gaztettet. Valami csekélység miatt 
veszekedést kezdett a feleségével, s végül egy baltavai 

yoncsapta. A holttestet azután összevagdalta apró da­
rabokra, zsákba gyömöszölve kivitte a határra s ott a 
földeken szétszórta. A gyilkosság azonban kiderült s 
úgy a bestiális parasztot, valamint szüleit elfogták.

— Carré Miksa czlrknszlgazgató ünnepli holnap,
szeptember 10-én tsle fél 8 erekor tiszteletestélyét, mey 
az idei szezon legfényesebb estélye !e:z, mert ezen esté­
lyen a legjobb tagokon kívül Cané Miksa igazgató 
nejével, Carré Oszkár, atyja a jelenlegi igazgatónak, 
Ugvmint Carré Katicza kisasszony és Carré Albert 
ur legjobb számaikkal fognak közreműködni. Mivel a 
czirkusz e hó 12-én zárul, jobb alkalom nem kínálko­
zik, hogy valaki egy ily előadásnak szemtanúja legyen.

— a Margitsziget halottja. Báró Cram Frida, 
a ki tegnapelőtt éjszaka a Margitsziget kis szállójában 
meghalt, az orvostani intézet bonezoló termében fekszik. 
Tegnap délután báró Reviczkyné járt a halottnál, ma 
pedig a rendőri hatóságot kereste meg az iránt, hogy a 
hulla bonczolásáU mellőzze. A bárónét Drezdába szál­
lítják és ott temetik el a családi sírboltba.

Az illetékes tényezőktől elvárjuk, hogy az ezred­
parancsnoksúg eljárását a legszigorúbban meglő 
tolják és azonnal intézkednek, hogy a meghur- 
czolt professzor, a kinek már e hó 1-én el kellett 
volna foglalnia állasát és a kit az a veszély fe­
nyeget, hogy e dolog miatt el is veszti az állását, 
azonnal szabadon bocsássák.

Az eset a következő:
Hajdú József gimnáziumi tanár, a ki nyolcz heti 

szolgálatra vonult be mint póttartalékos a szabadkai G. 
honvéd-gyalogezredhez, még júliusban levelet irt az 
unokabátyjának, dr. Tasnády Antal szerkesztőnek 
Szentesre. Jóízű, mókás levél volt, a mely egészséges 
humorral szólt a komisz baka életéről.

Tasnády fogta magát és a levél adatainak a felhasz­
nálásával megírta el katonáiknál czimü tárczát, mely 
a Csongrádmegyei Hírlap július 19-iki számában 
jelent meg. Semmi olyas se volt benne, a miért kato- 
náék megokolhatnának, semmi olyas, a mi katonai 
szempontból titokban lett volna tartandó.

Hanem történetesen Szentesen járt az időtájt egy 
szabadkai honvédtiszt, a kinek a tárcza feltűnt, mivel­
hogy egynémely intim szabadkai dolog volt benne el­
mondva s a mint ez « tiszt aztán hazautazott, menten 
megindult a vizsgálat Hajdú József ellen.

A tanár kijelentette, ho'-y azt a tárczá’. nem 6 irta. 
Irt ugyan az unokatestvérének, Tasnádynak egy levelet, 
a melyben olyasfele dolgok vannak elmondva, mint a 
tárcsában, de arról neki sejtelme sem volt, hogy levelét 
tárczaczlkknek fogja felhasználni a rokona.

Ezzel az ezred-parancsnokság nem érte be, hanem 
hivatalosan megkereste Tasnády szerkesztőt, hogy a tárcza 
eredeti kéziratát küldje be.

Szólt ez a megkeresés Így:
2650. szám

sgh.
„Csongrádmegyei Hírlap“ Tekintetes szerkesztőségének

Szentes

Szabadka, 1900. aug. 20-án.
Hajdú József főgimnáziumi tanár jelenleg kiképzés 

alatt álló póttartalékos a «Csongrádmegyei Hírlap» ez 
évi 60. sziámiban tárcza rovat »Katonaéknál» czim 
és «Komisz baka» álnév alatt egy czikket tett kóízé.

Felkérem a Tekintetes czimet, miszerint ezen tárcza- 
czikk eredeti kéziratát ide sürgősen megküldeni 
szíveskedjék.

Ezred par. nincs kinevezve,

különben többször megfordult Sátorulja-Ujhelyen és 
m -s fölvidéki városokban is. A nyomozást tehát most 
•ne a vidékre is kiterjesztették.

Jeszenszky az elért eredményről rögtön táviratilag 
értesítette a főkapitányságot, valamint azt is jelezte, 
hogy a letartóztatott hankóhamisitókat erős fedezet alatt 
már Budapest felé útnak indította.

Zemplénmegyében sok hamis papírpénz forog köz­
kézen. Az eddigi számítások szerint kétszáznegyven- 
három darab hamis százast gyártottak ott. Ezeket a 
hamisítványokat túlnyomó részben forgalomba is 
hozták.

A7. egész környéken nagy az izgalom. A rendőrség 
erélyesen folytatja a nyomozást.

Csatt, alezredes, 
azzal válaszolt, hogy 

Hírlapban semmiféle

Az ezredparancsnokság mint 
sajtóbiróság.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Azt tartottuk eddig a magyar királyi honvéd­

ségről, hogy abba még nem fészkelte be magát 
az° osztrák ezopf. De sajnálattal látjuk, hogy az a 
különös, az az ellenszenves szellem, mely a fekete­
sárga ármádiát hátrányosan jellemzi, megméte­
lyezte immár- a honvédség tisztikarát is.

Ennek a ezopfnak, ennek a szellemnek tudjuk 
be azt a jogtalan eljárást, melyet a szabadkai ü. 
honvédgyalogezred parancsnoksága tanúsít szem­
ben egy pőttar.alékos katonával, Hajdú József 
gimnáziumi tanárral, a ki katonai kötelezettségé­
nek már eleget tett ugyan, de a kit továbbra is 
ott fogtak katonáék, mert a Csongrádmegyei 
Hírlap-ban, a melyet dr. Tasnády Antal szentesi 
ügyvéd szerkeszt, a minapában „Katonaéknál“ 
czim alatt és „Komisz baka“ aláírással egy tarcza- 
czikk jelent meg, melynek szerzőségét az ezred- 
narancsnokság ráfogta Hajdú Józsefre. Tasnady 
kijelentette ugyan, hogy azt a tarczát ő irta és a 
felelősséget érte ő vállalja el, ámde az ezred pa­
rancsnoksága csak benn tartja tovább is Hajdút, 
azzal, hogy addig nem engedik meg neki a lesze­
relést, a mig a parancsnokság 
czikk eredeti kéziratát, 
véget nem ér.

Ez az eljárás, úgy véljük, katonai 
nem jogos. De a sajtószabadság 
meg a legélesebben elítélendő, 
parancsnokság sérelmet lát a czikkben, ott v 
sajtóbiróság, a mely elégtételt szolgáltat neki. 
De semmi esetre sincs joga ahhoz, hogy ilyetén 
módon akaijon bíró lenni a maga ügyében és 
hogv további szolgalatra fogjon benn egy embert, 
a ki végre is nem kényszerítheti azt a szerkesz­
tőt, hogy a kéziratot küldje be a kommandóm 
urnák. Sajtóügyi vizsgálóbíró ez a parancsnok ?

nem kapja meg a 
illetve a mig a vizsgalat

szempontból 
szempontjából 

Mert ha az ezred- 
an a

Tasnády erre a felszólításra 
Hajdú József a Csongrádmegyei 
czikket se tett közzé. A «Katonúéknál» czimü tárczát 6, 
Tasnády irta és a felelősség azért egyedül és kizárólag 
őt terheli. Kijelentette továbbá, hogy az eredeti kéz­
iratot nem adja ki másnak, mint a sajtóügyi vizsgáló­
bírónak.

Az ezred-parancsnokság azonban ezzel sem érte be és 
mikor Hajdú József szolgálati ideje letelt, nem engedték 
meg neki, hogy leszereljen, hanem azt mondották, hogy 
addig nem eresztik szabadon, mig az eredeti kéziratot 
nem kapják meg, mert a nélkül a vizsgálat nem fejez­
hető be.

Es tényleg Hajdú, a kinek már szeptember 1-én el 
kellett volna foglalnia tanári állását és a kinek attól 
kell tartania, hogy az állását is elveszti, mivelhogy kellő 
időre nem jelenhetett meg a gimnáziumban, még mindig 
ott van az ezrednél.

Tasnády táviratilag fordult az ügyben a honvédelmi 
és a közoktatásügyi miniszt"rekhez.

Ismételjük : csak azt sajnáljuk, hogy ez a képtelen 
dolog a magyar bonvédhadseregben eshetett meg.

=. Ha őszül a haja, használja a Zoltán-féle Hair- 
regenerator t mely nem fest, hanem a haj eredeti színét 
adja vissza. Üvegje 2 korona Zoltán B. gyógyszert. 
Budapest, Nagykorona-u. 23.

= Okmány szerző vállalat. Az eEsketési ügy- 
vivüség» mindenfele okmányt megszerez. Keresztül viszi 
és elvállalja a házassági dispenzációkat, névmagyarosítást, 
mindenfajta tiszti és katon i ügyeket, útlevél és külön­
böző engedélyek megszerzését jogtanácsosa segélyével. 
Ezenkívül eljár mindennemű családi diszkrét ügyekben, 
úgy örökbefogadási, állampolgársági ügyekben. Amerikai 
és egyéb külföldi megbízásokat lebonyolít stb. Ügyvivő 
Margitay Zoltán. Hivatala : Budapest, Erzsébet- 
körut 0. sz. Newyork-palota, földszint, telefon. Szegé­
nyeknek ingyen áll rendelkezésre a vállalat.

Takács Zoltán bandája.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Minél messzebb halad a nyomozás, minél job­
ban hámozzák ki a hatóságok emberei ennek a 
szenzácziós bűnügynek részleteit a titokzatosság 
homályából: annál meglepőbb és érdekesebb 
dolgok kerülnek napfényre. Takacs Zoltán, ez 
a zseniális gonosztevő, bankóhamisitó bandájával 
csaknem az egész országot behálózta. A bűn­
szövetség szervezete igazán bámulatos volt.

Kiderült már, hogy Takács Zoltán nemcsak a Tisza- 
vidékre szorítkozott. Czinkosai voltak az ország minden 
részében.

Bálint Ferenczet tegnap délután Drill vizsgálóbíró 
beható vallatóra fogta, a mely teljes eredményre veze­
tett. A mikor ugyanis Mandl és Burger budapesti 
polgárok kedden Mezőtúron voltak, hogy a bankóprést 
megszemléljék, az Bálinték kocsiszínjében állott. Csü­
törtökön pedig, a mikor a letartóztatás történt, a ház­
kutatást végző detektívek már csak egy fényképező ké­
szüléket találtak, maga a pénz-sajtó eltűnt.

Tegnap délután azután megvallotta Bálint Ferencz, 
hogy a gépet és a hozzá szükséges eszközöket, Takács 
utasítására, ő szerdán saját kocsiján vitte Sáros­
patakra.

Egy nap és egy éjszaka tette meg oda és 
vissza ezt a háromszáz kilométernyi utat. Lo­
vait azonban agyonhajszolta.

így történt azután, hogy csütörtökön már ismét oda­
haza volt. A keresett bűnjeleket egyik czinkostársának, 
Halász-Szabó Sándornak tanyáján rejtették el.

A vizsgálóbíró rögtön táviratilag értesítette erről a föl­
fedezésről Jeszenszky Gellert detektív főfelügyelő- 
helyettest. Jeszenszky két detektivvel azonnal vasútra 
ült és ma hajnalban már Sárospatakon volt. Ott 
azonnaljjelentkezett Barthos József főszolgabírónál, a 
ki csendőreivel rögtön rendelkezésére állott.

Halász Szabó Sándor gazdálkodó tanyája Sáros­
patak alsó határán terül el. A hatóságot emberei nagy 
óvatossággal körül fogtak a te nyál és meglepték a lakú­
kat. A bankóprést és a hozzá szükséges kö-klisé- 
ket meg vegyiszereket egy szénapajtában el­
rejtve találták meg. Halász-Szabó Sándort és 
Imre fiát letartóztatták.

Jeszenszky ts barthos azonnal vallatóra fogták 
őket és ők részletes beismerő vallomást tettek. Elmon­
dották, hogy a bankóprés már egy Ízben volt náluk. 
Junius közepétől augusztus 21-éig szintén az 6 tanyáju­
kon dolgoztak Takács és Oravetz. A pénzhamisítók 
óvatosságból egy-két hónapig dolgoztak csak egy helyen, 
ezután máshova helyezték át főhadiszállásukat. Takács

SZÍNHÁZ és művészet.
— A szinészegyesületböl. A szinészegyesület azo­

kat a hátralékos színigazgatókat, a kik a tanács és 
elnökség fölhívására nem kértek halasztást és igazolással 
sem éltek, a minisztériumhoz terjesztette föl konczesszióik 
bevonására. Ezek : Báródy, C^ólca., Dobó, Fekete 
Béla, Fekete Miksa, Gáspár Jenő, Halma y, jMicsei, 
Nagy Dezső és Zoltán, Gyula. Az egyesület a többi 
hátralékos igazgatót is fölterjeszti, ha október 1-ig nem 
fizetnek. A kik hamarosan beküldik a hátralékot, azokra 
nézve még visszjelentéssel élhet az elnökség, mielőtt a 
bevonási határozatot a hatóságokkal közölné.

— Ezredik előadás a magyar színházban. A 
magyar színházban ma este volt a színház fennállása óta 
az ezredik előadás, a mit az igazgatóság egy alkalmi 
prológgal és a Gyurkovics leányok előadásával ün­
nepelt meg. A prológot Pásztor Árpád irta és Bátort 
Gizella szavalta el szépen és nagy hatással. Ezután Hnr- 
czeg Ferencz népszerű színmüvét játszották el, és az 
idősebb Gyurkovics leányok újra nagy és zajos tetszés 
között jutottak főkötő alá. A szereplők közölt újak voltak 
Aranyossy Janka és Dory Margit, a kik közül az 
első Miczi szerepét játszotta el igen kedvesen, mig Dóry 
Margit a második Gyurkovics leány szerep- ben tett ta­
núságot tehetségének hajlékonyságáról és sokoldalúságá­
ról. A többi szereplő a régi volt.

— Népszínház. A népszínház esti előadásai a most 
meginduló téli saisonra való tekintettel hétfőtől, e hó 
10-ikétől kezdve — tehát már hétfőn is — hét órakor 
kezdődnek. Ugyancsak hétfőn este gyászünnep-1 ül a 
népszínház Erzsébet királyné halálának évfordulója als 
kaim ahol. A szinrekerülü Hoffmann meséi-1 megelő­
zőleg Barna Izsó gyász-nyitányát játszák és Mnkai 
Emil alkalmi ódáját szavalják el. Holnap, vasárnap, a 
Baba kerül színre Küry Klárával és Hegyi Aran­
kával.

— A vígszínházból. A királyné halálának évfor­
dulója alkuim.hói hétfőn, lU-én, a vígszínház igazgató­
sága gyászünnepélyt rendez, elszavaltatva Haraszthy 
Hfrminnel Bállá Miklós Erzsébet királyné czimü 
alkalmi költeményét, utána pedig Piiédrá.t adatva elő. 
Ebben, a nyári szünet után ez «vadban először lép fel 
Jászai Mari asszony. A kegyeleten megemlékezésnek 
ezen ünnepi aktusa alkalmából a vígszínház igazgatósaga 
az előadásra meghívta a kellő számú jegyeknek rendel­
kezésre bocsátásával a József-fiárvaházat, a protestáns 
orsz. árvaházat, a macryar gazdasszonyok orsz. ogyesüle- 
tének árvaházát, a pesti izr. nőegylet leányárvah.c.dt, az 
izr. fiárviházat és a székes fővárosi Erzsébet-leány- 
árvahuzat.

— Színházi játékrendek. A nemzeti színház­
ban : Hétfőn: Hamlet. Kedden: A dolovai nabob 
lanya. Szerdán : Az agg legények. Csütörtökön 
Cramplon mester. Pénteken: Folt a mely tisztit 
Szombaton : A hol unatkoznak. Vasárnapon: A 
kaméliás hölgy. — A népszínházban: Vasat nap : 
A baba. Hétfőn: Erz-t bet l.éályné halnia évfordulója 
alkalmából : Gyász-nyitány Barna Izsótól ; Erzsébet 
királyné, alkalmi költemény Makai Emiltől ; lloílmaim 
meséi. Kedden : A kis szökevény. Szerdán: Lili 
Csütörtökön : Cziganybarú. Péntekén : A párisi élet 
(először). Szombaton: A párisi él-t (másodszor) 
Vasárnapon : A párisi élet (harmadszor). — A 
mii gyár színházban: Hétfőn : N wyork sz p 
Kéaden: Harcz a millióért (először). Szerdán 
Harcz a millióért (másodszor). Csütörtökön : Harcz 
a millióért (harmadszor). Pénteken : Harcz a mii 
Hóért. Szombaton: Harcz a millióért. Vasárnapon 
Harcz a millióért. — A vígszínházban : Hétfőn 
Erzsébet királyné emlékére: Erzsébet királyné (külte 
meny). Pbédra. Kedden és szerdán : Fernand há­
zasodik Csütörtökön : II.írom pár ezipu. Pénteken 
Fernand házasodik. Szombaton: Húrom par czipu, 
Vasárnapon: Fernand házasodik.

akarja elcsabittatni kedvesét. Ez az írnok szabad órái­
ban dalköltéssel foglalkozik és az orfeum-primadon­
nának mutatja be múzsájának zsengéjét. A há­
zasulandó dón Jüannak nem sikerül ez a kísérlete 
és Irrigua tábornokban bízik, a ki halálosan szerelmes 
Lucette-be. A szituáczió úgy alakul, hogy a dühösen fél­
tékeny, spanyol kiejtéssel bészélő tábornok előbb az Ír­
nokot akarja megölni a legnagyobb passzióval, azután a 
vőlegényt. Történik, hegy az eljegyzési ünnepre meg­
hívja Bois d’ Enghien leendő anyósa a divat is, hogy ott 
énekeljen. Sem az énekesnő, sem Bois d* Enghien nem 
tudják, hogy mi vezeti a másikat a leendő anyós laká­
sára. Itt megint számtalan, félreértésből származó rend­
kívül komikus szituácziók fejlődnek, a melyek elmondva 
hatástalanok, de a színpadon elementáris hatással van­
nak. Érdekes a második felvonás két nőalakja: a meny­
asszony, a ki a legmagasabb szeczesszió hive. Csak olyaa 
férfiul tud szeretni, a ki már számtalan nőt tett szeren­
csétlenné és a menyasszony anyja, a ki még a régi er­
kölcsöknek hive. S mikor nézeteltérések származnak anya 
és leánya között, a leány igy szól:

— Mama, te ahhoz még fiatal vagy.
A leleplezés után, a mikor kitudódik, hogy Bois 

d’Énghiennek viszonya volt a dívával, a vőlegény azt 
niszi, hogy vége mindennek. Pedig éppen ez vezeti sze­
rencséjéhez, mert a leány most már csak azért is neje 
akar lenni, minthogy dón Juánnak bizonyult. Ezzel vége 
is volna a darabnak, ha a szerzőnek még egy harmadik 
felvonásra szüksége nem volna. Ebben, hogy a komi­
kumot a végletekig vigye, pőrére vetkőzleti a vőlegényt 

gy viszi bele a legképlelenebb helyzetbe. Ez a fel­
vonás, noha komikus hatásokban gazdag, semmiféle 
zlést, még a legprimitívebbet sem elégíthet ki s még azt 
sem bocsátjuk meg a szerzőnek, hogy megkaczagtatott 
bennünket. Ennyire az ízléssel gorombáskudni meg 
bohózatban sem szabad.

Az előadás és rendezés gondos, jól betanult és össze­
vágó volt, mint mindig. Tapolczai játsz'.a az egyik fó- 
zerepet: Bois d’Enghient. Frissen, elmésen, annyi di • 

kréczióval játszott, a mennyivel csak az adott körülmé­
nyek között lehetett. Legtöbb komikai halast ért el 
pedig nem a helyzettel, hanem tisztán a játékkal Gál és 
Balassa. Előbbi a spanyol kiejtéssel beszélő tábornokot, a 
kopott irnok-komponistát ábrázolta a képzelhető legnagyobb 
szerencsével. Szerémi Gizeda kevés illúziót koiML d_ sz • 
reptudása és friss játéka kárpótolta a közönséget or­
gánumának szinteienségeért és külsőségeinek némi in - 
nyaitrt. B. Lenkei Hedvig kissé pattogó beszédei odora 
és gyakori, túlságos vá Ivon a gatás a mérsékelte játékának 
hatását. Egyébként csinos és kellemes volt. A többi 
szerep Unnyady Margit, Szerémi, Gyöngyi, Var­
sányi, Berzétei és Győző kezében volt. Valamennyi 
jól beillett az ensemblebe és hozzájárult ahhoz, hogy 
az előadás tempója gyors és minden igényt kielégítő volt. 
A darabot Fái J. Bcia fordította. Mondanunk sem kell, 
í közönség rég tisztában van azzal, hogy n Fái-fé'e 
színpadi fordítások a legkitűnőbbek közé tartoznak.

T. Sz.

Fernand házasodik.
(Bohózat 3 felvonásban, irta : Feydeau. Fordító tta: Ed 

J. Béla. A vígszínház újdonsága szeptember S-ikán.)
A vígszínház volt az első, a mely az uj saisonhau 

megnyitotta a bemutatók sorút. A színházaknak által 
ban nem igen nagy bizalmuk van az első premierhez 
Nem is azokat a darabokat veszik elő rendesen, a me 
lyektől sok„t várnak. Ilyenkor még nyári közönéi 
van a színházakban s még a hemutó előadásokon 
csuk úgy konp az — ürességtől. így hát nem igen 
erőltetik meg magukat sem a színészek, sem az 
igazgatók.

Pedig helytelen politika ez. Ha mindjárt a beköszöntő 
sokat ígér, a közönség körében a bizalom ann^l na­
gyobb. A közönségnek is megvan a maga babonája 
épen úgy, mint a vezetőségnek és az egyes szinészekn 
Mindjárt a kapunyitáskor egy határozott siker jelent 
annyit, mint két három siker salson közepén.

Nos, a kezdet szerencsét Ígér a vígszínháznak. Fey 
deaunak «Fernand házasodik» czimü bohózata a közön 
ség minden rétegében határozott sikert ért el. Kaczagástöl 
visszhangzott ma a színház ; oly kaczagástöl, hogy az elő­
adás csaknem megakadt és egész mondatokat nyelt 
el a nevelés lármája. A franczia bohózat-irú, a ki már 
annyi mulatságot szerzett a magyar közönségnek is 
(noha a morál olyan dolog, a mivel édes keveset törő 
dik) e darabjával valósággal remekeit. A komiku: 
szituácziúknak egész hosszú sorával leple meg a publi 
kuniul, különösen az első két felvonásban. A harmadik 
felvonásban azonban mar úgyszólván túl akarván tenni 
saját magán, brutalitásokba téved. Kaczagtat itt is ; 
azonban ezt a nevetést már nem művészi eszközökkel 
okozta. Az első két felvonásban is ott jár valahol a ha­
táron, a hol a színpadi eszközüket alkalmazni lehet, de 
még nem lép túl ezeken a határokon. Egy lépéssel tovább 
haladva azonban kezdődik a trivialitás és ez megbocsát- 
hatlan akkor is, ha külső siker jár is nyomában, 
mint ma.

Telivér bohózat a «Fernand házasodik». Mindenütt 
helyzet komikum dominál olyan pezsgő jókedvvel ve­
gyítve, hogy semmiféle közönség nem tud ellentáilni 
neki. Semmi sem szent a szerző előtt, a mit talán más 
boiiózatirúk szentnek tartanak. Valószínűség a cselek- 
vényben, logika, következetesség. Ez mind, mind mellé­
kes előtte. Fődolog az effektus, a kaczagtatás bármi 
áron, minden egyéb dolognak feláldozásával,

Bois d'Engliien házasodni akar, és viszonyát szeretné 
felbontani Lucette Gautier-vel, egy orfeum-csillaggal. De 
viszonyt bontani sokkal nehezebb, mint viszonyt kölni. 
Estére Írná alá házassági szerződését, a délután folya­
mán akar végleg szakítani a dívával. Nincs lelki bátor­
sága megmondani a dívának, hogy mi a szándéka, a 
mi nagyon sok komikus szituáczióba hozza. Úgy akarja 

egildani a kérdést, hogy előbb egy kopott írnokkal

a Fűi
átiratás

Pa . -I.U.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— Ingatlanok forgalma. A lefolyt héten 
ros területén a következő ingatlanok kerüllek 
a la : A pesti oldalon : Kunka Mihály Vili. k -r 
völgv-uteza 23. számú hazának felerésze Kunk a 
és Jánosra (örökség), Perlusz M trkus és , IX. k . 
Ranolder-utcza 32/t- sz. haza 190.000 koronáit Telezöy 
Karoly re nej re, Nyaszuik Mátyás és n-j- VI!. kér. 
TVlep-uh i 5. számú háza 24 000 koron ..ért Hul-sz 
(ru.iia. Sludnicska József Vili. kér. ezigony-uteza iu. 
es" fecske -utcza 29. számú hazainak leieresze Stud- 
nicska testvérekre (örökség), Schartner Péter Bei. ÍN. 
kor. Gá!-utc;::i 12. sz. házának felerésze kk. Schartner 
testvérekre (é.rökseg). Hull István és n-.-je Vili. kér. 
Kjipfrnstein-utcza 14. sz. haza Gu.UUO koron..' rí 
J nons János és nejére, Praszpovszky Lajos és táisai 
VII. kér. Elemér-utcza 4. számú haza 229.200 koron; 
dr, Dobránszky Péterre. — A budai oldalon: Szisz 
Károlyné 1. ver. Német-völgyben fekvő 12830 -33. 
In-sz. telke 4001 koronáért Gersli Ferencz es nejére. 
Özvegy Lang Istvánná I. kér. Gdlérthegy-uicza 73. sz. 
hazának felerésze 4100 koronáért Bellin Zsigmond és 
nej r", Zaboranovits .l inos I. kér. Gazd i, reieu íekvo 
11>24. hrsz. leike 3132 koronáért Eller Mórra, Kiss 
Jenő 1. kér. Mikd-utcza 1. sz. házának harmadrésze 
báró Ringelsheim Ottilia és társára (örökség). \Virtli 
Lajos 11. k. Pasaréten fekvő 7008, 1. 7009/2. hrsz.b-.ke 5598 
koronáért Krantz Ede József és ír jére, H inrieh Mária 
és Jol in 1 kér. Virányos dűlőn fekvő 8282 1. hrsz. telke 
4230 koronáért Engelhardt Leonhard es n-j-re. Kurus 
F r.ücz és neje 1. kér. kelcntuldüu fekvő 13.145/20. 
hrsz. telke 13.600 koronáért Kuucs Ge*..ra, Hotter Ja­
nos 11. kér. Donáti lépcső 3. számú hazának fél részé 
Goller testvérekre (örökség), Szilvássy Valentin es Lajos 
1. kér. Tabánban fekvő hrsz. telke dr. Sebestyén .1 irs.-fre. 
Kuli .r Vendel II, kér. Matyáshegyen fekvő 4852—59. 
hrsz. telkének negyedrésze 1600 koronáért Szku. „a Rezső 
Istvánra, Dencz J mos l. kér. Németvölgyben fekvő 
1-2.911. hrsz. telke 7150 koronáért dr. Nigrinyi Györgyre, 
Kalitz Józsefné 11. kér. Kaszás dűlőben fekvő 0847. hrsz. 
telkének ,SU4V része 54 koronáért Szautner Ferenczre, 
Pdisy Lajos es neje 1. kér. Kelenföld lékvo 13.725-98. 
|lr5z. telke 2GU0 koronáért Frenka János es nejere, 
AI massy Lőriuvz és neje I. kér. Kuruczlcsi dűlőben fekvő 
7781. hrsz. telkének fel része 4956 koronáért, Schuller 
Jakab és tarsaira, Kunszt Teréz 111. kér. Palvölgyben 
fekvő 5353. hrsz. lelkenek - , része 4100 koronáért 
Wenzl Géza és nejére, Strebek József I. kér. Orban- 
h gyen fekve 9959/1. hrsz. telke 12000 koronáért Jan- 
kuvits Gyulára. Hültzl Jánosáé II. k r. Zöldmáli dűlőben 
fekvő 4111 — 12 és 5791 hrsz, lelke Kitzinger testvé­
rekre (örökség). Óbudán -. Sitz Károly III. kér. Táborhe­
gyen fekvő 240, 870. 2UU, 2530, 2870, 3090 hrsz. tel­
keinek fele része Sitz testvérekre (örökségj, Szombathelyi 
György és neje 111. kér. raktar-uteza 5. sz. haza 68UO 
koronáért Krayzell Ferencz és nejére, Duczakovits 
Miksa 111. kér. óbudai beltelek 1323- 24 hrsz. telkének 
negyedrésze 400 koronáért Maron Józsefre, Tóth József 
Hl. kér. Lőpormalotn dűlőben fekvő 7924 77—7925i 13 
lusz. telke 2000 koronáért Holdonuer Ferenczre, 
Schwertzinger János és nej-* 111. kér. raktar-uteza 15/b 
számú haza 7500 koronáért Desserin János és nejére, 
Kirschner Józsefné 111. kér. saőlőkert-utczában lekvö 
1046/2—47 hrsz. telke 8000 koronáért id. Galata 
József és birtoktarsaira, Schlosser testvérek 111. kerület 
óbudai beltelek 1501 hrsz. telke 17.710 koronáért 
Stern Antal ezégre, Riegel Emil és neje III. kerület 
föld-uteza 33. sz. háza 6600 koronáért Ack. re Pál és 
nejére, Brunner Jakab 111. kér. Kaszás dűlőben fekvő 
6792—96 hrsz. lelke 800 koronáért Brunner Ferencz 
(s nejére, Lindmayer Lőrinczné III. kér. Laktanva- 
utczában fekvő 480—81 hrsz. telkének fék része 
3000 koronáért Lindmayer Pál és tarsaira, Kalitz Jó­
zsefné 111. Táborhegyen fekvő 222.38—39 és j255-57 
hrsz. telkének ,s/i4oo része 273 koronáért Stern Gás­
párra.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A szegedi közjegyzőt kamara ma közgyűlést

tartott, a melyen elnöknek Széli Ákos kir. közjegyzőt 
választották meg. A közgyűlést banket követte, a me­
lyen Szentes Vidor makói közjegyző mondott ünnepi
beszédet.

— A Petőfl-társaság e hónap 9-én, vasárnap dél­
előtt 10 órakor a magy. tud. akadémia első emeleti ter­
mében felolvasó ülést tart. Tárgyak : 1. Ct icom,o Fav- 
retto müvésztörténeti rajz Szana Tamás r. tagtól. 2. 
Költemény irta és felolvassa Kp oda Pál r. tag. 3. 
Petőfi relikviák, Kéry Gyula vendég gyűjtése, bv- 
n.nMjt untok Lajos r. tag. 4. Folyó ügyéi.
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Az EMSE közgyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától.

Az EMKE ma tartotta Kolozsvárott ez idei, az 
egész sorozatban immár XV’I-ik közgyűlését. A 
régi közg-. ülések fénye és lendülete után a mai 
közgyűlés meglehetősen csendes és zajtalan volt. 
mellőztek minden pompát és nem törekedtek arra, 
hogv a kőzgvüles külseje is imponáló legyen, la­
hm "helyesebb lett volna, ha másként történik, de 
meg volt az oka. hogy igy jártak el. Az idei koz. 
gyűléssel egyidejűleg kellett volna végbe menni a 

s-szohor leleplezésének, de miután ez el- 
csöndes ünnepélyre vált.

SPORT.
klub. A buda-— Az egyetemi atbletikai

pesti tudományegyetemen báró Eötvös Loránd pro- 
reklor elnöklete alatt par e» elölt ataknU egye 
temi athletika klub az uj iskola, évben ,s foljUta 

működését.k Az elnökség felhívja az egye em. 
ho-v4* hiábavaló partoskodasok helyett a 

"műveljék és tömegesen lépjenek be a 
tagsági díj tiz korona. Beirat- 

; szerbuszai központi épületben a

foeja
polgárokat, 
testedző sportot 
klubba. Az egész évi 
kozhatni mindennap

dr. Tüdős János 
1000-1000 ko-

Mátya
maradi, a közgyűlés is
A kővetkezőkben adjuk tudósításunkat a közgyű­
lésről, a melynek legkiemelkedőbb részét, az evt 
jelentést, már a minap ismertettük.

Kolozsvár, szept. 8.
A közgyűlést a kolozsvári városház dísztermében tar­

tották meg. Az ünnepélyre a I özgyülési terem egészen 
megteli helyi és vidéki tagokkal. A jelenlevők közt vol­
tak dr Bartók Györev református, Ferencz József 
unitárius püspökök, gróf Bethlen Pál B s/terczenaszód 
vármegye, gróf Féléi Ákos Kolczsmegye főispánja, l-aro 
Feilitzsch Artúr, Török B> rtalan és Sándor József 
képviselők. Szva esi nn Géza Kolozsvár, Kovák Fer-ncz 
Gyulafehérvár polgármesterei
birtokos alclnök dr. Edler Károly miniszteri tanácsos 
tiszteletbeli tag. Pál István apátkanonck, Matskasi 
Pál birtokos, dr. Vájná Gábor brassómegyei penzugy- 
igazgató, Merza Lajos királyi tanácsos, dr. Csernatony 
Gyula Beszterczenaszód vármegye tanfelügyelője, Szekho 
Ágost vezérfelügyelö, Oajzágo Manó városi főügyész 
dr. Farkas Géza megyei főorvos, Ruthy Dlvan Sel­
in eczbánw város főkapitánya, Gyöngyösig Géza igaz­
gató Beszterczéről, Erdélyi Pál, Eory Béla Kolozs- 
megye árvaszéki elnöke, Lendvay bankigazgató, Szana 
Ziig'mond a temesvári gyujtógyár képviseletében 'lemes- 
várról, Veres Dezső szerkesztő Deésről stb.

A közgyűlést gróf Béldi Ákos elnök, Kolozsvármegye 
főispánja nagy figyelemmel hallgatóit es közben tetszés- 
nyilatkozatokkal megszakított beszéddel nyitotta meg, 
melyben vázolta az EMKE múlt évi működését, jelentést 
tett 'az egyesületet ért veszt»ségekről és beszámolt a 
gyarapodásról. Ezt a beszédet, mint az évi jelentés 
összefoglalását, a minap részletes kivonatban ismertettük.
Az elnöki beszéd elhangzása után Novak ferencz l.ir. 
tan.. Gyula-Fehérvár szab. kir. város polgármestere in­
dítványozza, hogy a beszéd teljes tartalmukig jegyző­
könyvbe iktattassék, a mi egyhangúlag elfogadtató.

A formális dolgok elintézése után Sándor József t. 
aielnök-főtitkár bejelenti a távolból és a vidékről érke­
zett üdvözleteket. Ezek között gróf Apponyi Albeittól 
a következő levél érkezett az egyesület elnökségéhez:

.Tisztelt barátom ! Minthogy sajnálatomra nagymérvű 
elfoglaltságom miatt az idén sem jöhetek el az E. M. K tv 
közgyűlésére, üdvözletem mellett mai postaulaiványnyal 
küldöm kezeidhez, évi 200 koronát kitevő hozzájárulá­
somat és működéseteknek a legjobb sikert kívánom. 
Weindlingau, 1900. szapt. 3. Gróf Apponyi Albert.» 
(Éljenzés.)

Üdvözölte továbbá a közgyűlést gróf Kuun Géza, 
Réthi Lajos kir. tan. tanfelügyelő, a hunyadircgyei 
Emke-választminy elnöke; Fekete Gábor kir. tabiai 
elnök, Gáspár János alsó-fehérmegyei főjegyző és Euo 
Béla apátkanonok; alapitónak lepett be a közgyűlés 
alkalmából Tischler Mór meleg-földvári birtokos 200 
koronával ; rendes tag lett az évi jelentés kiadása óta 
(egy hét alatt) 79. Hagyatékok szintén a közgyűlésre 
befolytak : néhai Dobray Istvántól e 
emlékére, mindkettő Debreczenből, 
rónával.

Gyárfás Benedek jószágigazgató és dr. Sárkány 
Lajos ref. főgimn. igazgató, pénztár vizsgáló bizottsági ta­
gok jelentése szerint a pénztar és számadások rendbén 
vannak s azért a felmentvény Mersa Lajos kir. tan. fő- 
pénztárnoknak és Szekula Ákos ellenőrnek meg- 
adatott.

A jelölő bizottság előterjesztésére, miután a tisztikar 
a múlt közgyűlésben az alapszabályok értelmében hat 
évre, a választmány pedig három évre választatott meg, 
ezúttal csak egy jegyzői hely és húrom elhunyt választ­
mányi tag helye került betöltésre. Megválasztattak pedig 
egyhangúlag és közfelkiáltással: jegyzőnek Nagy Karoly 
theol. tanár ; választmányi tagoknak : Hollaky Arthur, 
Udvarhely megye főispánja, Deák Lajos kir. tan., Maros- 
Torda vármegye kir. tanfelügyelője és dr. Varró László, 
Nagy Eoyed város polgármestere.

Ezután Sándor József orsz. képviselő, az egyesület t. 
alelnök főtitkára, a direktórium nevében azt indítvá­
nyozta. hogy a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetének ki 
fejezése és Jüdvüzletének áliratilag való tolmácsolása 
mellett gróf Apponyi Albertet az E. M. K. E. örökös 
tiszteleti tagjává vaiassza. Az indítvány, mely viharos 
t-ljeuzéssel fogadtatott, egyhangú határozattá emeltetett s 
erről gróf Apponyi Albert sürgünyileg még a nap folya- 
mán értesittetett.

Az alapszabályok értelmében, több indítvány nem 
lévén bejelentve, az elnök ezután a közgyűlést rövid 
beszéddel bezárta.

Nyomban a közgyűlés után a tagok el se távozván, 
megkezdődött a választmány ülése, melyen többek közt 
a következő segélyek szavaztattak meg : Első sorban a 
néhai Kovács Sándor nagy-enyedi mérnök székely­
alapit lányából : 1. Algyógyi székely főid míves iskolába
négy növendékért 864 korona. 2. Székely-udvarhelyi 
állami főreáliskolában székely fiuk tankönyveire 10U k.
3. Dévai áll. «reáliskolához ösztöndíj egy liunyadmegyei 
fiúért 300 k. 4. Budapesti m. kir. iparművészeti iskolá­
hoz egy székely fiúért ösztöndíj 300 k. 5. budapesti m. 
k,r. szobrászati mesteriskolához egy csángó fiúért ösz­
töndíj 300 k. 6. Müncheni képzőművészeti akadémián 
egy romániai magyar fiúért 500 k. 1 őkealapból: 1.
Kisbatcsai magyarok egyházi szükségleteire egyszers- 
mindenkorra 1000 k. Ugyané czélra ßarcsay Tamás 
földbirtokos 500 k. ajánlott fel. 2. Abosfalvi r. k. 
tanítónak, mint járadéksegély az 190C— 1901. évr ■ 200 
k 3. Szindi unitáriusiskolának, mint járadéksegély 
]')00_1901. évre 200 kor. 4. Patai állami iskola sze­
li ny gyermekeinek 50 k. 5. Csermői ref. iskolának 
(Aradmegye) 80 k. 6. Algyógyi női kézimunka tanítónő­
nek 100 k.

Kimondta továbbá a választmány, hogy a legmelegeb 
fi n fogja támogatni a kir. vallás- és közoktatásügyi

»liszteméi Abrudbányán egy állami algimnázium léte­
sítése kérdését, melyért a község lakossága egyertelmüleg 
lidyamodott.

Bemutattam« azon 100 darab díszes nemzeti színű 
E nke dalosköri lobogó egy példánya, melyeket az 
egyesület ingyen oszt ki a községek között.

Hasonlóképen bemutatták azokat az Emte iparczlkke 
kel, melyekre nézve az egyesület szerződött. Kimondta 
továbbá a gyűlés, hogy az aradi fiók újjászervezésére 
Dálnoky Hagy Lajos alispánt és Institóris Kálmán 
Arad város főjegyzőjét kérik föl.

A gyűlés késő délután az elnök éltetésével ért véget

volt rektori helyiségben.
_ A Farenozvárosl torna-klub vasárnap délután

tartja kerékpár és atbletikai versenyét a külső soroksári- 
úti ^versenypályáján. A verseny rendkívül érdekesnek 
leérkezik, aP mennyiben 110 nevezés szerepel a Pro­
grammen. Az atbletikai versenyek befejezess után a 
klub foot-ball csapata, mely tavaszi matcheivel Budapes. 
számottevő csapatai közé küzdötte föl magút, a pénz­
intézeti tisztviselők labdarugó társasagával fog mérkőzni.

_ A budapesti (budai) tornacgylet választmánya 
legutóbb tartott ülésében elhatározta, hogy a rendszeres 
lornazást szeptember 10-én. a vívást peuig Béig Mihály 
rgy.eti művezető és vivétanár vezetése alatt október 1-en 
megkezdi.

Alngi lóversenyek.
(IV. nap szeptember 8.)

— Az Egyetértés tudósítójától.

Az urlovasok szövetkezetének kisasszonynap! lóversenye 
sem sikerült. Közönség ugyan volt ma szép számmal, 
de most meg lovak nem voltak. Tegnap meg azt hit­
tük, hogy ha egyéb nem is, legalább szép mezőnyük 
lesznek. Ezek se voltak. Az istállótulajdonosok ugyanis 
belátták, hegy lovaikat nem bízhatják az istállófiukra, s 
a legtöbben nem indítottak. Ha az istallótulajdonos nem 
bizik az istállófiukban: természetes, hogy nem bilis 
bennük a közönség se, nem is bízott bennük ma se. 
Közönyösen végig nézte az egyes futamukat, de nem 
fogadott. Olyan kevés forgalom mint ma, esztendők óta 
nem volt az alagi versenyen. Es igen okosan tette, 
a versenyek nagyrészét outsiderek nyertek meg.

A verseny részletes eredménye a következő:
. . I- •_ 1 E. Afl l. Ißt ifi rr

mert

i. E.adók handicapja. löOOk. 1600 m.
lov. Laznik 

Csompora 
Szóbölűdy 
Scbejbal 
Horak 
Horn 
Fürst 
Maray 
Csuvár 

115. A 2-ik

Viveur,

720 k. 

2400 m.

1. Lov. Bogueky J. Mármaros 55 kg. 
o. Geist G. 3é sm Viveur 62 Lg._
3. Gr. Pejacsevich 3é sti Serdar 52 kg.
0 Gr. Urssich P. 3é pm Fangó 56 kg.
0. Jaukovich B. 3é pk Pattogó 60 kg.
0. Lipiay B. 4é pm Conlr. s 57 kg.
0. Gutlmanu M. 3é pm Diudon 55 kg. 
o Borbély Gy. 3é pk Finom 52 kg.
0 Gr. Teleky L. 3e stpm Próba 52 kg.

Tot.-. 10:73, helyre : 50:118, 110,
helyen : 10 : 81. . .

Könyvfogadasok: 2'/2 bangó, 4 PMogo,l/7 
5 Serdar, 7 Finom, 8 Dmdon, Próba, 10 Marmaros, U

^ Ítélet: Biztosan két lioszszal nyerve, két hoszszal har­

madik. Győztesre ajánlat nem történt.
Értek : 1. 1450 k., 11. 150 k., III. 50 k.
II Conjuror akadályverseny. 3000 kor. 4000 m.

1. Geist G. 4é. sk. Remény 71 lov, Csompora
2. Ifi. D tvid E. 4é pm. Jour fix 68‘/j * Sheybal
3. Pats J. sz z. 4é. stpm. Honi 63'/, » Horak

Tot 10 -27' A második helyen: 10:27. Konyvfo- 
cadasók: l’s reá Jour fix. l’/i Kemény, 6 Honi 

Ítélet: Biztosan 2 lioszszal nyerve, rossz harmadik. 
Érték: 2900 k. 1, 300 k. II., 100 k. Uh,

szövetkezeti pénztárba.
111. Tapiógyönyye gatuerseny. 1SW k.

1. Gr. Batthyány E. Gourgandine 64 lov. bhejbal
2. Geist G. 3é. sk. Hirondellc 60 » Csompora
” Tot. : 10: 12. A második helyen : 10 : 13.

KűnyvIVigadasok . 3 reá Gourgandine, 2’/2 Iiirondtlle. 
«élet ■ Küzdelem után 2 hoszszal nyerve.
Érték : 1750 k. I., 250 k. II. es 500 k. a szövetkezeti

^ IV. Hároméves nyeretlenek gáleersenye

2400 m. , _
1. Geist G. sk Julis 63Vz tf- loT- £i0mP0ra
2 Herzog sk Mumus 63 V, kg. » Horat
3. Br. Lipihay fk Gyp 62 kg. » ^chan
0. Mr. White pm Barmikor 63’/, kg. » Shejbal

Tot 10 : 56, helyre 50 : ül, 85, Il ik helyen 10 : 64. 
Könyvfogadasok: l1/, reá Barmikor, 2 Mumus, 4

Könnyen ?8 lioszszal nyerve, rossz harmadik Barmikor

Érték : 1460 k. 1., 260 k. II., 160 k. 111. és 380 k. a 
szövetkezeti pénztárnak.

V Sashegyi dij 1500 k. 2800 m.
1. Geist G. pm. Bohémé 70 kg. lov. Br. Eltz
2. U. EíZterliay 3é sm. Pásztorfi 66 Lg. » Gümury
3. Tóth Em. id. stpm. Fádián Ti kg. » Horthy 
0. Mr. Brook 3é sk. Wundermadl 66'/i kg. » Bronke

Tot.-. 10: 22. Helyre: I. 50: 67, 11. 50: 67, 2-ik
helyen: 10: 27. ,

Künyvlog.: l'/4 reá Bohémé, 2 Pásztorit, 4 Wunder­
madl, 12 Fadián.

Ítélet: Könnyen 3 hoszszal nyerve, a. hoszszal har-

”Érték: 1160 k. 1., 160 k. II, 60 k. III. és 260 k. a 
szövetkezeti pénztárnak.

Vi Kétévesek eiadó-versenye. 1200 k. 1600 m.
1. Gr. On sich P. pk Előre 11 48 kg. lov. Szöböiődy
2. Liptay B. fin Convietor 501/, kg
3. Geist G. sm Díjnak 49'/, kg.

A bécsi lóversenyek.
(IV. nap szeptember 8.)

(At Egyetértés tudósítójától.)

A freudenaui gyepen ma lefutották az őszi meeting 
egyik legérdekesebb versenyét, az ötvenezer koronával 
dotált Gróf Eszterházy Miklós-emlékversenyt. A 
verseny iránt, melynek szép idő is kedvezett, nagy kö- 
zöuség érdeklődött.

Az indulásra jogosított tizenkilencz lő közül tizenegy 
ló állt a starthoz. A favorit ma is Spitzbub és High 
Ijicestershire volt. Mindenki azt hitte, hogy az első 
helyért e két ló között lesz a küzdelem. A papirosszá- 
mitás is erre engedett következtetni. Nem igy történt. 
A versenyt Blaskovics Elemér Nézz reám-ja nyerte 
meg Black kai nyergében. High Bicester shire a má­
sodik, Spitzbub a harmadik helyre szorult. Hézz reám 
többszőr futott már, de képességeiben senki se bízott, 
daczára, hogy a Bipót-dijat is megnyerte.

A Benczur-handicap ötezer koronájáért tizenkilencz 
ló állt a starthoz. Ez a verseny is a favoritok csúfos 
vereségével végződött. Az első lett báró Harkányi 
Feodorája, a melyet a fogadók teljesen elhanyagoltak. 
A totalizator tizennégyszeres pénzt fizetett Feodora cse­
kély számú híveinek. A többi versenyekben is nagy 
meglepetések voltak. Narentára tizenhatszoros, 
kánra hétszeres pénzt fizetett a totalizator.

A verseny részletes eredmény» a következő.
I. Kétéves nyeretlenek versenye. 2000 korona.

1000 m. . , ,
2. Gr. Festetich T. pk. Narenta 54‘/2 kg. lov. Cleminson
3. Igali ménes pk. lllaberek 54V2 kg 
0. Br. Springer G. pk. Verita 54'/2 kg.
0. Félloronyi ménes stpm. Féltorony 56 kg.
0. Dreher A. pm. Timor 56 kg.
0. Gultmann M. sk. Florenze 54‘/2 kg.
0. Gr. Hen kel A. pm. Enzian 56 kg.
0. Gr. Eszterházy Durch die Lappen 54'/, kg.
0. Se ossberger L. stpm. Joubert 56 kg.

Biztosan 1 hoszszal nyerve, nyakhoszszal 3-ik.
Tot. : 10 : 160. Helyre. : 50 : 192, 131, 88.
II. Eladó versenye. 2000 k. 1600 m.

1. Szemere M. 6é Destillateur 551/, kg. lov. Cleminson
2. Loesonczy Gy. 4é sioRonny 55 V, kg. >
3. Fl rdinandy B. 4é sk. Qaudriole 54 kg. »
0. Gg. Pálffy M. 4é stpm. Albatros 48‘/a kg. »
0. Egyedi L. őr pm. Malteser 55'/, kg. »
0. Pécby A. 3é sh. Geldarmaon 50 kg.

Or-

Poole 
Black 
Barker 
Adams 
Bulford 
Prudames 
Bulford 
Huxtable

felett, 
meg
The

Az őszi kanczadij valószínűleg Jablanica zsák­
mánya lesz. Veszélves rá esetleg Miss Duncan lehet 

A cadet-versenyben Silver Boxot várjuk az első 
helyre. A második valószínűleg Lothario lesz.

A kétévesek eladóversenyt Biszt Pcrencz 
vagy Sporting Lady, a kétévesek handicapjét 
Gay Ágnes vagy Strohfeuer nyerheti meg. K gál­
versenyben Fenföldinek és Maholnapnak, a 
handicapban Waterloonak és Maestronak van 
legnagyobb kilátása a győzelemre.

A magyarok diadala a Bamblersek 
A millenáris versenypályán ma délután mérkőzött 

budapesti tornaklub 1. footbal-csapata, a 
fiam,Mer-sekkel. A küzdelem, melyet óriási tömeg 
nézett végig, a magyarok fényes diadalával végződött.
A tavaszon már mérkőzött a két csapat, de a küzdelem 
eldöntetlen elmaradt. Az eredmény 1 : 1 volt. A 
mai revanch-mérkőzésben a magyarok nagy főlenynyel 
győztek. Mégy goalt csinállak, a Bamblerrek pedig 
egyet se. A küzdelem rendkívül heves volt. Az első 
órában egy fél se tudott goalhoz jutni. Főleg azért, 
mert a magyaroknak nap ellen kellett játszaniok. A 
szünet után a tornaklub csapata rendkívül hevesen tá 
madott, és sikerült is néni harmincz perez alatt három 
goalt csinálni s üt perez alatt a negyediket. Ez a diadala 
a magyaroknak azt mutatja, hogy a tornaklub football- 
csapata egyike a kontinens legjobb csapatának, az ter­
mészetes is. A magyar csapatban szívós, erős s jo futó 
játékosok vannak, a kik dijakat is nyertek. Ezeknek pe­
dig nagy szerepe van a játékban. Kivaló része van 
a győzelemből Manó- nak, a ki maga három 
goalt rúgott be a Ramblersek kapuján. Gabromtz 
és Karsady szintén nagyon szépen dolgoztak. A közön­
ség viharosan megéljenezte a magyarokat. Érdekes, hogy 
a Ramblerreknek külön trénerjük van, a magyarok 
pedig jóformán trénier nélkül állottak 
csapat októberben a bécsi 
Slávával mérkőzik meg.

1900

küzdelembe. A 
Kriketterrel s a prágai

Adams 
Slack 
Imre
Prudames 
S. Bulford

0. Br. Springer G. 3é sm, Aiana 51*/2 kg. » Southey 
Erős küzdelem után nyerve, nyakliosszal harmadik. 
Tot. 10 : 36. Helyre : 50 : 67, 62, 72.
Győztesre ajánlat nem történt.
III. Gr. Eszterházy Miklós-emlékverseny. 50.000

k. 1200 m.
l. Blaskovits E. Nézz reám 54'/2 kg. lov. Black
2. Degenfeld High Licestershire 56 kg.
3. Gr. Festetics T. pm Spitzbub 56 kg.
0. Dreher A. sm Retour 56 kg.
0. Gr. Hunyady I. sm Windsor 56 kg.
0. Br. Springer G. pm Eleget 56 kg.
0. Ugyanaz pm Galba 56 kg.
0. Gr. Sternberg sm Son sourire 56 kg.
0. Szászberek! ménes San Jago 56 kg.
0. Szemere M. pm Periasz 56 kg.
0. Lov. Wiener stpm Kalupri 56 kg.

Poole 
Adams 
Morgan 
Barker 
Prudames 
Hasp 
Hull able 
S. Bulford 
Cleminson 
Segrott

négy hoszszal harmadik, nyak-Félhoszszal nyerve, 
hoszszal negyedik.

Tot.-. 10:130. Helyre: 50:110, 76, 67.
IV. Benczur-handicap. 5000 kor. 1200 m.

lov.

1500 k.

1. B. Harkányi I. 4é Feodora
2. B. Springer G. 3é Hardly 48 kg.
3. Mautner V. 4é ph Sarkantyú 56
4. Jankovics Gy. 4é sk. Anuska 
0. B. Üehtrilz Zs. *é Alfréd 61 kg.
0. Péehy A. 3é pm. Kara 60 kg.
0. Szhossberger L. 5é pm Orchef 57‘/j 
0. Gróf Hunyady I. 6é sk Fiile 577a 
0. B. Königswarter 4é pk Sandwich 55 
0. B Barkányi 3é pk Sellő 54'/2 kg.
0. Egyedi L. 3á pk Rózsi 50 kg.
0. Gr. Lamberg 6é om Regent 49 kg.
0. Szemere M. 3é pm Ne engedj 48'/2 kg.
0. Dreher A 6é sk Dogma 48'/, kg.
0. Mr. Wood 3é pm Különcz 48 kg.
0. Herzog M. 4é sk Corsica 47'/2 kg.
0. Gr. Festetich 3é sk Berceuse 46 kg.
0. Baltazzi A. 4e sm Malmai son 44 kg.
0. B. Harkáoyi 3é pm Maestro 43 kg.

Küzdelem után nyakhoszszal nyerve, 
harmadik. __

Tot. : 10 : 141. Helyre 50 : 519, 578, 351.
V Kétévesek handicapja. 2000 k. 1100 m.

1. Dreher A. sm. Product 51 kg. lov. Morgan

Wilton 
Huxtable 
Hesp 
Adams 
Black 
Poole
R. Huxtable 
Barker 
Prudames 
Healy
S. Bulford 
Southey 
Cleminson 
Morgan 
Segrott 
Finan 
Peasneti 
Sands

> Slack 
egy hoszszal

Cleminson
Huxtable
Slack
Barker
Adams
Prudames
Bulford
Southey
Segrott

Kollár
Csuvár
Laznik0. ltj. David E. sk Csapodat 48'/, kg. » Lazmk 

Tot.: 10 : 18. Helyre : I. 50 : 72 II, 50 : 117. A má-

3 Csapodár, 6
sodik helyen 10 : 18.

Könyvlogadások : 2 «reá» Előre 11-,
Di|nok, 10 Convietor.

ítélet: Könnyen l*/2 hosszal nyerve, 3 hosszal 3-ik. 
Csapodat a startnál megfordult.

Értek : 1170 k. 1., 170 k. 11., 70 k. 111. és 255 k. 
szöv. pénztárunk. Győztesre ajanlat nem történ.t

— Ötödik nap. Szeptember 9. —
Holnap futják le Alagon az üt napos meeting utolsó 

napját. Sok jót az utolsó napra se jósolhatunk. Azt 
hisszük, hogy siker dolgában ép olyan gyenge lesz, mint 
az előbbiek. Tálán még gyengébb.

Az istállótulajdonosok féltik lovaikat az istállóim kezei 
között. Inkább ki se engedik őket, semhogy kitegyék 
valami szerencsétlenségnek. Ez a körülmény, melyhez 
hozzájárul az is, hegy a holnapi napnak semmi érdeke­
sebb száma nincs, a publikum jókora részét alighanem 
visszatartja a versenytől.

A nap első futama az eladó kétévesek handi- 
capje, melyet valószínűleg Rozmaring vagy Dogmár 

nyer meg.
A kezdők akadály verseny-handicap,jében Roz­

maring és Mars kerülhetnek a finishbe.
JL nyeretlenek gatversenyében a győztes valószí­

nűleg Bármikor lesz. Erős ellenfelei Dora és Biron- 
deile lehetnek.

j±z eladók akadályversenye valószínűleg Ra­
vasz II. zsákmánya lesz. Jó futást még Theklától 
várunk.

Az Uzsorás handicapban nevezett lovak közül 
Pásztorfit és Bohemet tartjuk a legjobbaknak.

A kétéves nyeretlenek eladóversenyében pedig 
Dallost és Szt. Cleofast.

Jelöltjeink a következők :

I. Rozmaring—Dac, ■ ír
II. Redactor—Mars
ill Bálodkor—Dór
IV Rli - II.— The- •

Fas~or fi,— bandita
D*.l‘ i-Szt UJ«**1

2. Szemere M. pk Azért is 56'/2 kg
3. Gr. Károlyi M. Yieux Garzon i>2 kg »
4. Szászberek! menes pk. Marietta 46 kg. »
U. Féltoronyi ménes Bombardier 58 kg. >
0. Mautner V. pk. Ananas 56'/, kg. »
0. Br. Künigswarler H. Repülj 52 kg. »
0. Br. Springer G. pm. Kicsoda 52 kg. »
Ü. Mauthner V. pm. Philharmoniker 50 kg ■
0. Blaskovics E. pk. Csitt 49‘/2 kg. >

Biztosan fejlioszszal nyerve, két hoszszal harmadik.
Tot.: 10 : 59. Helyre : 60 -. 81, 80, 83.
VI. Szeptemberi gátverseny. 6000 k. 2400 m.

1. Hg. Auersperg F. Suada 65 kg. lov. Williamson
2 Blaskovits E. sm. A var II. 65 kg. » Morton 
3. Dreher A. pm. Tippu Tipp 65 kg. » Wheeler 

Ítélet: Igen könnyen négy lioszszal nyerve, rossz 
harmadik.

Tot. : 10 : 16.
VII. Eladó handicap. 20Oű k. 1300 m.

1. Mr. Lincoln 3é sm Orkán 44l/i kg. lov. Slack
2. Dreher A. 3é pk Gezankt 50 kg.
3. Báró Üehtrilz Zs. 3é Pythia 46 kg. 
ü. Ferdinandy B. Ártatlan 11. 50*/2 kg.
0. Báró Königswarter Miss Jeannie 5972 
0. Mautner V. 3épm Sherm n 57% kg.
0. Schossberger L. 3é pk Fragile 55 kg.
0. David E, 3é pm. Jerome 52'/i kg.
0. Mr. Adrién 3é pk Megaera 51 kg.
0. Mr. Dorryt 3é pm. Kamerun 48 kg.
0. Gróf Sternberg A. Non plus ultra46 
0. Flesch A. 3é pm Faust 45'/j kg.

(telet : Biztosan máslél hoszszal nyerve, rövid fejhoez- 
szal harmadik.

Tot. -. 10 : 77. Helyre : 50: 159, 101, 98.
Győztesre ajánlat nem volt.

— Ötödik nap, szeptember 9. —
A bécsi őszi meeting egyik legérdekesebb napja a hol­

napi nap lesz. Két szép dij kerül döntésre: A freu­
denaui nagy handicap és az őszi kanozadij. 
Amannak dija 15.000 korona, emezé 5000 korona.

A freudenaui nagy handicapban indulhat hu­
szonegy ló. A mezőny, mint értesülünk, a következő lesz :

TANÜGY.
ISKOLAI ÉRTESÍTŐK.

A nagu-körösi ev. ref. főgimnázium értesítőjét 
Aciám Gerzson kir. tanácsos, igazgató szerkesztette. Az 
értesítőt az iskolát év története vezeti be, e szerint az 
egyházkerület kimondta, hogy iskolaiban az állami tan­
tervi kötelezően behozza ; görüg-potlo tanfolyama a 
n.-körösi iskolának nincs. A tanártestület 19 tagból all, 
közölök irodaimba" működtek Adam Gerzson, Benko 
Imre és dr. Joó Imre. Rendkívüli tárgyak: szabadkézi 

ének, szépírás és torna, franczia nyelv- és a gyors 
írás, ezekből cs a rendes tárgyakból az elvégzett anyag 
közölve. A könyvtarak és szertárak gyarapodása mérsé­
kelt, a tanári könyvtár áll 12.943 műből. A gim­
náziumnak a tanitóképzöintézettel közös tápmteze- 
tét a helybeli református egyház Nagy-Koros 
városával és a dunamelléki ref. egyházkerülettel egyu 
tartja fönn. Havonkint is be lehet lépni, havi díj ebed 
és vacsoraért 14, csupán ebédért 10 korona. Havonkint 
átla" 36 - 37-en étkeztek a tápintézetben. — A sege y- 
könyvtar 255 drb tankönyvet osztott ki, a segélyegylet 
még mindig csak alapot gyűjt, mivel lökeje meg csak 
1788*56 k. Nemcsak a közönség közül akadnak oly J 
szivüek, kik tanulókat ingyen szállásban részesítenek, 
de a tanárok közül is hárman 9 tanulót hittak el. 
ifjúsági egyesületek : az önképző, a gyorsiro-kör, mind- 
kettő külön könyvtárakkal, a zenekar és végül a mu- 
énekkör — Vizsgálatot tett 382 tanuló es pedig jeles 
eredménynyel 41, bukott 61. Érettségi vizsgalatra jelent­
kezett 39, jeles érett lett 4, bukott 11. - Szarnoa o»z- 
tündij-alapitvány segít a tanulókon. Nagyobb kiiandulast 
tett az iskola az erdélyi érezhegységbe, a tauulmauyutat 
Clasz József tanár részletesen leírja.

A székelyudvarhelyi államilag segélyezett ev. 
rét kollégium értesítőjét szerkesztette Gönczi^Lajos 
igazgató. Ravasz Árpád tanári székíogla.oja A humor 
Arany Jánosnál czim alatt vezeti be az értesítőt. A a- 
nulókat több alapitváoy segélyezi: 1113 
alispán 80 ezer v. írt alapítványt tett, Gaal Mihály 40 
ezer Irt, gróf Teleki Domokos 15 ezer m. frt, Cidófalvy 
Gábor 10 ezer o. é. frt, Garda József o ezer m. fr , 
gróf Teleki Samu 12 ezer v. frt, Mogyorós. Szőke Jó­
zsef tanár 8 ezer o. é. frt stb. más, szám szerint össze­
sen 41 Lisebb-nagyobb alapítvány. Az iskola barom 
napra terjedő nagyobb kirándulást tartott V.-Hunyad, 
Petrozsény, Vulkán-szoros, Hatszeg, Szászváros es Piski- 
telepre. Az intézeti konviktusban 160 tanuló kapott 
lukast és reggeli, ebed, vacsora étkezést ingyen, illetve 
évi 48 — 180 k.-ért. A tanulók lefolyt tanévi segelyezese 
13 983 34 k. értéket és 16 drb (10 k.-ás) arany érieket tesz. 
Hiúsági körök : a Pelőfi-önképzőkör, az olvasu-egyesulet, a 
gyermekkönyvtár, az ifjúsági zenekar és az énekkar. A kol­
légiumi könyvtár ezer korona értékű müvei gyarapodott 
állománya 11.168 mü, a szertárak gyarapodása kisebb 
mérvű. Rendkívüli tantárgyak a franczia nyelv es a 
gyorsírás, a végzett tananyag és a tankönyvek kimuta­
tása közölve. — Tanulója volt a 8 osztálynak 237, jele­
sen végzett 31, bukott 43. Érettségi vizsgálatra jelentke­
zett 10 és pedig jelesen ereit 2, bukott 3.
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Southey
Wilton
Prudames
Adams
Black
Poole
S. Bulford
Cleminson
Morgan
Segrott
Finan

Glend’or . . 
Dráva . . .
Dreyfus . .
Szeszély . .
Karmester 
Honour Bright 
Da kommt sie 
Parlag . .
Häng' di an . 
Remete . .
Inländer . .

lov. Black
Poole
Adams
Cleminson
Finan
Morgan
Bulford S.
Segrott
Sutbey
Sands
Wilton

Az odsok ezek : Honour Bright 4, Szeszély 5, Inlän­
der 6, Glend’or 6, Karmester 7, Dráva 8, Häng' di an 
10, Parlag 10, Remete 10. A többi 12-20.

A versenyt, azt hisszük, Inländer vagy Szeszély 
i u|«i meg.

A polgári iskolákra vonatkozó 
két rendelet.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter augusztus 
9-én 40863. sz. a. kelt rendeletével a gondnoksági- és 
iskolaszéki utasításokat a polgári- és felső népiskolák 
szempontjából módosította ; 50821. sz. a. rendelettel pe­
dig mindazon «vidéki állami, községi, egyesületi és ma­
gánintézet! felső nép- és polgári iskolai tanerőket, kik 
az országos polgári iskolai egyesületnek tagjai, felmen­
tette azon kötelezettség alól, hogy az 1868. XXXVilL 
tcz. T47. §-» értelmében minden tankerületben alaki 
tandó tanítói testületnek tagjai legyenek». Megjegyzendő, 
hogy a «budapesti tankerületben alkalmazott» polgári 
isii. tanerők már előbb, a május hó 22-én 36094. 
a. kelt rendelettel felmentettek a budapesti biv. tanítótes­
tületbe való köteles belépéstől azon esetre, ha az orsz. 
polg. isk. egyesületnek az illetők rendes tagjai.

Mindkét rendelet a polgári iskolai tanárság régi kí­
vánságára jelent meg. Mikor országos egyesületeik 1896. 
végén egybe olvadtak, már akkor tervezték a vidéken- 
kinti körökké alakulást. Azóta az országos polgári is­
kolai egyesületnek tizenegy vidéki köre létesült és kö­
rülbelül két év óta mind élénkebben hangoztatták, hogy 
a megyei, illetve tankerületi általános tanítóegyesületek 
tagsági kötelezettsége a polgári- és felső népiskolai tan­
erőkre ne terjesztessék ki. Sok helyt ugyan ép a pol­
gári- is felső népiskolai tanerők e tanítótestületek legbuz­
góbb, avagy épen vezető tagjai. De több mint 30 évesmultjok 
alatt a polgári és felsőbb népiskolák felvirágzása érdekében 
semmit sem tettek, tagjaik tulyomó többsége elemi 
iskolai tanerőkből kerül ki, igy tehát természetes, hogy 
gyűléseik az elemi iskolák, az óvodák ügyét, ezek tan­
erőinek érdekeit, ez iskolák tanítási mehodusát igyekez­
nek szolgálni, tovább fejleszteni. Hogy e téren a tanító­
ság annyira mostoha anyagi ellátása daczára, mily szép 
sikert értek el már eddig is, erről teljes elismeréssel 
(ehetne szólani, de a polgári- és felső népiskolák tan­
erőinek immár teljesitett ama kívánsága, hogy ez egye­
sületekből, melyek saját és iskoláik ügyeit nem szolgál­
ják, kiléphessenek, a megyei és a tankerületi tanítói 
testületek tevékenységét nem fogja megbénítani

A kilépést megengedő miniszteri rendelet ugyanis igazi 
szabadelvüséggel nem zárja ki a polgári- és felső nép­
iskolai tanerőknek a tankerületi tanítói testületekben 
továbbra is megmaradást.

És a miként mi a vidéki tanügy egyesületi életet ismer­
jük, meg vagyunk győződve, hogy a hol a polgári- és 
felső népiskolai tanerők a tarkerületi tanitóegyesülelek- 
ben tevékeny szerepet vittek ott ezentúl sem lesz más­
kép. Hisz az országos polgári iskolai egyesület nem egy 
körének alakulásánál oly alapszabálytervezetet készítet­
tek, a mely egyenesen kimondja, hogy a polgári- és 
és felső népiskolai tanerők ama megyében önként is 
szívesen megmaradnak a megyei általános tanegyesll t 
kötelékében, mert oly nemzetiségi üzelmeknek kitett 
helyen tevékenységökk-I hazafias kötelességet teljesítenek.
De másrészt csak helyeselnünk kell a minisztérium amaz 
intézkedését, mely azokat, kik nem éi-"zn k eleg kedvet,, 
hajlandóságot más iskolák ügyeinek szolgálatára is és nem 
eeyszer kifejezték már azon sajnos, igaz panaszukat, hogy 
elég mostoha anyagi ellátásuk mellett annyiféle egyesületi 
kiadást nem bírnak meg, ezeket teljesen rend n v It, a 
reájuk nézve megterhelő és nem szívesen teljesitett min­
den kötelezettség alól felmenteni és annak ellenéi cn a 
saját iskolájokat és érdekeiket szolgáló országos polgári 
iskolai egyesületbe utalni őket.

A tankerületi tanító-egyesületek a kiadott felmentő 
min. rendelettel csak egynéhány tagsági dijat veszítenek, 
a polgári iskolai egyesületi élet ellenben, remélhetőleg, 
még általánosabb fellendülésnek indul. Többeket, miként 
nem egy szó- és Írásbeli kimentés tanú-ája, éi a tan­
kerületi tanitó-egyesüHbe kötelezett belépés tartott UH 
az országos polgári iskolai egyesülettől. Ezek Ígéretük 
szerint, remélhetőleg, rövid idő n.ulva i elépnek a e ye- 
sület kötelékébe, ellenkező esetben meg kellene mar.il- 
niok a tevékenységi körükön kívül álló tankerül* 
nitó-egyesületben. Arra is joggal szám,Ihatunk, hogy az 
egyesületi életben eddig pihentetett erőiket az ügyöket 
munkáló egyesületben sietni fognak müzödtetni.

Említett rendelet tehát méltán kecsegtet a polgári isk. 
egyesületi élet nagyobb, általánosabb felvirágzásával.
Hisz a miniszter intézkedésével a polgári- és felső nép­
iskolai tanerők azon régi kívánsága teljesittet-tt. lioev a 
megyei, Illetve tankerületi hivatalos tanító egyesületekb 1 
vétessenek ki. És nem is egyszerű felmentés a renél t, 
de e mellett azon feltétel kimondása, ho.y az orsz. pol­
gári iskolai egyesületbe be kell lépni.

Még fontosabb azon másik miniszteri rendelet, mely a 
polgári- és felső népiskolák helyi hatóságai: a ond- 
nokságok és iskolaszékek teendőit megszabó utasítások t 
módosítja. Említett hatóságok eddig az iskoláknak 
nemcsak anyagi, de szellemi ügyeit is úgyszólván te íhs- 
lalmulag intézhették. Az iskolaszék választja u-.-v nis a 
tanerőket, ez és a gondnokság ügyel föl az épület, do­
logi kiadások, tanszerek és egyéb anyagi ügyektől kezdve 
minden tanulmányi, igazgatási, rendtartási ügyben. Bí­
ráskodik úgy a tanulók, mint a tanerők fölött. Elnöke 
Írja alá az iskolai bizonyítványukat is, felülvizsgálja a 
tanerők tanítását, ez alkalommal nemcsak joga, de köte­
lessége is észrevételeit megtenni. Iskolaszék, illetve 
gondnokság nélkül egyetlen tanszer, könyv sem szerezhető 
be, az iskolában egyetlen zár, ablak rendbe ne . • <- 
ható. Es mindezt a nagy hatáskört nevezett helyi haté. 
Ságok úgyszólván minden felelősség nélkül gyakorolhat­
ták. Az iskolaszéki es gondnoksági tagságon ugyanis 
csak tiszteletbeli tisztségek, nem fizetéses állasok. Cs - 
kély kivétellel tehat még hathatós rábeszélés után fo­
gadja el a kiszemelt tagságot, a lemon nssal pedig 
valamennyi siet, lia akarata, kívánsága i em teljesül.

Mar magát a gondolatot sem tarthattuk s lencsés­
nek, mikor a közönség érdeklődésének, tamogatá anan 
ürügye alatt a tanügy körén, ezen munkásságban 
élő, tehat e foglalkozást illetőleg határozottan 
hói oly helyi iskolai felügyelő hatóságot 
li68. XXXVIII. törvénycikk, a mely neme 
anyagi, de tanulmányi ügyeit is minden felelősség m-lkül, 
tehat valósággal teljhatalmúig intézte. Növelt» a bvt 
még a közös utasítás, ugyanis a gondnoksági és 
.kolaszéki utasítások nem ismernek külön leim- es 

külön polgári- és felső népiskolákat. A ó —10 * vés ti 
osztályrendszer szerint tanító elemi iskolák • y n 8 
alá vétettek a 10—14-16 eves koruakat szakr ndszer 
szerint oktató polgári, illetve felső n* piskótákkal.

És bar az igazság kedvért örömmel említjük is Ki, 
hogy a gondnokságok és iskolaszékek a legtöbb helyt 
csak afféle dekoratív hatóságok, a hol tudniillik z 
igazgató ts a tanári kar, a tanfelügyelő támogatásával 

kellő erőijével, szakértelemmel és a mellett jo tapintat­
tal munkálkodnak iskolájuk érdekében. Ott nme- baj, 
nem volt érezhető ez iskolai hatóságok karos halasa, 
hol ezek nem éltek az utasításokban adott nagy 
gaikkal. De másutt azután az iskola végheletien hát­
rányára nemcsak a tanerők békés együttműködését 
tették lehetetlenné, a tanügyi pályán annyira nelkuu - 
heteden lángoló lelkesedést igyekeztek hol öntnf 
hol önkénytelenül kiülni, de iljkép 
téve tönkre, magat az intézetet is a 
vitték. És hány és bmy esetet tudnánk felbuzm. 
ép a gondnoksági, illetve iskolaszéki tagok ci 
a polgári iskola ellen a legnagyobb propag nd

Ezt a végleges kimetszésre nagyon is megérett kóros 
ugyan az újabb miniszteri rendelet sem szőn­

ém 
laikusok 

szervezett az 
ak az iskola

- ti,

az intézet lelkeit
ifgseoi misülés fe-é

hol 
uak

állapotot
XXX Vili.

116. S-a határozottan előírja az iskolának községi,
teti meg végleg, ugyanis az 1868. t.-cúkk

helyi
hatóság alá rendelését. Tehat a népoktatás, törvényi 
kellett volna megrevideálni, ha ez intézményt e.i-a.m 
volna ejteni. Ez volna ugyan az egyedül helyes, ezt sür­
gették Oly határozottan a polgári iskolai szakkorok m 
az ezredéves tanügyi kongresszuskor, de úgy la,szl - a 
annyit Ígért és mindamellett oly soka ki szülő re or. 
a polgári iskoláknak a felügyeletnek végleges es 
álló szakirányban megteremtései is folyton elodázza.

Mind a mellett lehetetlen a legőszmtébb kos **ne ■ 
nem fogadnunk a miniszter újabb, sokban javító m J 
sitását. A korrekczió az országos polgári iskoiai e.-ye-i. 
let mull egyesületi évi munkálatainak figyeh 1 e 
vei történt és különösen az iskola tanulmányi, reD ‘1 
tási ügyeiben a közép, illetve a felsőbb leány- és 
kereskedelmi iskoláknak a szaktanitásn k 
szervezetei után készült. Innen van, hogy a 
felső népiskolák tanulmányi, igazgatási ügyeit 
igazgató és tanári kar vezetik, mely teendőkben 
tanfelügyelő az ellenőrző, 
annyi joguk lesz, hogy a

felső
megfelel bb

polgáii <-S 
ezentúl aZ

a kir.
Az iskolaszékeknek csupán 
tanerők tanítására eljárhat-

nélkül észrevételeiket
Iskolaszék! gy“'

unithoz kéjiest nu 
idj**rt ta' -

nak, de minden rendelkezési jog 
az igazgatónak ugyan megtehetik, ki az 
lésen előterjeszti az ügyet, de e gyűlés megint nem - 
delkezhetik, véleményei is csak a kir. tanfelügyelő 

birálasa után nyilváníthatja. A 
nagy a haladás ! Mikor az iskolaszék! tag min i ^ ^ 
gatásakor nyilvánosan kifejezte tetszését, vagy a 
gyakoribb nem tetszését, ítélt elevenek es ho ta ^ 

A gondnokságnak a tanulmányi ügyekben, a ^ 
működésébe még annyi beleszólásuk sem lesz. 
szágos polgári iskolai egyesület egyáltalaban ei _ 

intézeteknél a tanulmányi * e.
kir. tanfelügyelőre bízás- 

«1-
solta, hogy az allanu in 
let teljesen az igazgatóra és
sék. De a miniszteri rendelet néhány paragralu 
nézett. Így esett meg, hogy a gondnoksági utasít 
éj 53. r-ail meghagyta, a melyekben elrecde e

a gondnoka 
mel kisér 
iskolát a tj 
látogatja, 
vetkező pa| 
ily el lenn 
félreértések] 

Hasonló I 
delet egy 
sülét java 
iskolaszék i 
melyek a 
gató, illet* 
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sánál e kij 
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megegyezi! 
4., kihagyi] 
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tankönyvei 
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1 gondnokság az iskola belélelének folytonos figyelem, 
mel kisérésé és annsk mindenkori irányítása végett az 
iskolát a tanítási órák alatt hetenkint. hónaponkint meg­
látogatja, de már e látogatások teendőit részletező kö­
vetkező paragrafust a miniszteri rendelet kihagyja Az 
ily ellenmondasos intézkedésből mindenesetre újabb 
félreértések támadhatnak.

Hasonló ellenmondásra szolgáltat alkalmat a min. ren­
delet egy másik elnézése; az országos polgári isk. egye­
sület javaslatai ugyanis úgy a gondnoksági, mint az 
iskoiaszeki utasítások azon g-ainak kihagyását kérik 
melyek a tanítók felvételéről szólnak, a felvételt az igaz­
gató, illetve tanári kar hatáskörébe kívánják utalni. A 
miniszteri rendelet a gondnoksági utasítások módosítá­
sánál e kívánságnak eleget is tesz, de az iskolaszéki 
utasításoknál meghagyja az 52. §-t, mely szó szerint 
megegyezik a gondnoksági utasítások 42. g-ának 1., 3., 
4., kihagyni rendelt pontjaival. Az iskolaszéki utasításo­
kat módosító min. rendelet is az I. pontban a tanulók 
felvételét az igazgatóra bízza.

De ezek az elnézések kisebb hibái a korrekciónak. 
Ellenben tény és a polgári és felső népiskolák fejlődé- 
sére. tanulmányi fokozatára minden esetre igen jóté­
konyan fognak hatni azon intézkedések, melyek az anvagj 
ügyek intézését is az elemi iskolákétól különítik. Ezen 
teendők ugyan a jövőben is a gondnokság, illetve iskola­
szék kezében maradnak, de a gondnoki tisztet az igaz­
gató IS viselheti. Mi ugyan jobban szerettük volna, ez 
volt javaslatunk is, hogy a gondnok mindenkor az igaz­
gató legyen. A vége ugvis mindig az, hogy az igazgató­
nak kell — a tan ri karral egyetértve — az iskola 
költségvetését összeállítani, az anyagi szükségleteket is 
számon tartani.

Az anyagi ügyeknél fontosabb, hogy az uj rendelet 
szerint a tanulók teltétele, tanulmányi, fegyelmi ügyei 
az igazgatóra és a tanári kacra ruháztatnak. Es az e körüli 
eljárás, teendők kellőleg, az iskola fokának megfelelően 
részletezve. Nagyfontossagu az igazgató teendőit meg­
határozó pont. E szerint az igazgató kötelessége lesz az 
iskola minden osztályát és minden tanerőnek minden 
tantárgyból tanítását havonkmt egyszer meghallgatni, 
tapasztalatait havi tanári gyűlésen közölni. Ezentúl az 
egyes tantárgyakat és egyéb iskolai mellékteendőket is 
az igazgató osztja be az egyes tantestületi tagok közt, 
mindenkor kívánságaik meghailgatásaval, a szakoktatás 
érdekeire kellő tekintettel.

Eddig a tantárgyak beosztását és egyéb igazán iskolai 
beléleti teendőket is az iskolaszék, illetve gondnokság 
teh '.t ezen laikus hatóságok szabták ki. Ezentúl minden 
tekintetben az igazgató tanulmányi és fegyelmi tekintetben 
az intézet közvetlen felügyelője. Es hogy e>en újabb teen­
dőkre ideje is legyen, heti óraszama 12-ben állapíttatott 
meg, a tanerőké p* dig 22-ben, a rajztanároké 24-ben.

Eddig a népoktatási törvény 66 §-a szerint akar 30
órára is voltak a tanerők kötelezhetők és nem egy igaz­
gató, ki fiú- es leányiskolát, azonkivüi vagy kétféle tan­
folyamot is dirigált, tanított heti 19 oral. Ezen túl­
munka Itatás mindenesetre nemcsak a tanerők szerveze­
tét viselte mog, de a tanítási, nevelési eredményt is 
1- gnagyobb mértékben koczkáztatta.

Az is a tanítási siker érdekében tett intézkedés, hogy 
ezentúl egy-egy osztályban csak 50 tanuló lehet. A 
tankönyvek es taneszközök javaslatba hozatala a tanári 
kar jogkörébe utaltatott. Regi kívánságunk ment azzal 
is teljesedésbe, hogy az elemi iskolai tanításnak 
megfelelő ueosztásu anyakönyvek és mulasztási 
naplók a polgári és felső népiskolákból kiküszö- 
bohemek. A vizsgálati szabályzatot is módosítja 
a miniszter. Megszűnik azon valóságos komédia, hogy 
az t-v vegén tartandó vizsgalatokon komoly arczczal 
osztályozni kellett a feleleteket, pt-dig minden tanuló 
tudta, hogy osztályzatait mar előzőleg végérvényesén 
meg kellett a íaoari karnak állapítani. Ezentúl a vizsgái 
leielet is számit. A tanterv különbözeti vizsgalatért pedig 
targyunkmt 4 korona dij fizetését rendeli az újabb in­
tézkedés es igen helyesen a tanév megkezdésére tűzi ki. 
Kar, hogy az ep oly terhes felvételi vizsgálatok ügye 
marad regiben.

Végül igen üdvösnek tartjuk a végső pontot, mely a 
kir. tanfelügyelőket a polgári- és felső népiskolák buz­
góbb, evenkint legalább egyszeri és minél részletesebb, 
beha ói.L rnegvizsgalasara utasítja. Meghagyja, hogy 
minden tankerületi tagnak tanítását minden tantárgy- 
hói hallgass.il meg. es azután a tapasztalt észrevéte­
l-kei a tantestületi módszeres konferenczian adják elő.

A rendelet tehat egészben vi-ve helyes elveken épült 
föl, a resale lekben, a kivitel megszabásában is nagy­
reszt az illetékes tanügyi körök : a polgári iskolai ta­
nárság kívánságai szerint szövegeztetett. Több, mint 
3 évtizedes mu:' után ez az első eset, mikor iskoláink 
tanúi mányi fokuknak megfelelő elbánásban reszesittet- 
tek. Jótékony hatása nem is fog elmaradni egyik in­
tézkedésnek sem. H -szűk, hogy a polgári iskolai egye­
zeti élet még inkább fellendül, és iskoláink tanulmányi 
tr dn énye mindig jobb és jobb lesz. A sikernek min- 
ci* nesetre vannak anyagi, de még inkább személyi ne­
hézség *. Eddig ugyanis, kivéve a székes fővárost, mely­
ek külön felügyeleti szabályzata van, a mely, mig a 68-iki 
törvény keretéből ki nem vétetik, meg is felel, jelen 
n ndt i- tek sem helyezik hatályon kívül, továbbá kivéve 
fgves ügyiuzgó és szakavatott vidéki polgári iskolákat, 
bei az igazg.-itó es t nari kar vaBvetve, nagyrészt meg­
teremtette a miniszteri rendeletben kivant kedvezőbb 
állapotot — legtöbb helyt tanulmányi felügyeletről alig 
lehetett szó, megfelelő rendtartási, tanulmányi szabály­
zatokat is az iskolai tanári karának külön ügybuzgósaga 
kölcsönzött más iskoláktól, ha ugyan az iskolaszék-gond- 
Doksag megengedte. Ezentúl minden iskolának lesz ön­
álló, megfelelő tanulmányi rendje.

A végrehajtási nehézség azonban ott lesz, hogy a 
tanfelügyelők ezentúl sem fognak ráérni a polgári és 
felső népiskolák intenzivebb felügyeletére. És nemcsak 
adminisztratív teendőkkel, de számos másfajta iskolák 
feletti felügyelettel túlontúl elhalmozva, nem is fognak 
ép sp^czialiter a polgári es felső népiskolák tanulmányi 
Leléietebe nagyon beleavatkozni.

Ha több utanalatással a tanulmányi eredmény foko­
sára köxre is fognak munkálhatni, a tantestületi tagok 
igyeni jóravalóságanak kipuhatolása nagyrészt a jövőben 
s csak jamiior óhaj lesz. Ezzel kapcsolatos azon nehéz­
éi?, mely az igazgatók megválasztásánál ezentúl is meg- 
'-sz, pedig végre-valahara az igazgató iskoláink igazi 
tüzelője.

A gondnoksági és iskolaszéki utasításokat módosító 
r tideletet tehát sehogysem tekinthetjük olyannak, mint 
a mely a polgári és felső nepiskolkák szakfelügyeletét 
megoldotta. Ezt csak az önálló, a külön polgári iskolai 
szakfelügyelők kreálásává! érhetjük el. De hogy sokat 
a?it a helyzeten, azt szives készséggel elismerjük.

Volenszky Gyula.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés Dr. H)Uan Sándor kereskedelmi mi" 

liszten segédtiuar eljegyezte páruezai Kolossoáry 
«liklés leányát, Marian.net, a «eszprémmegyei Timán

— Esküvő. Fényes esküvő volt ma a pápai plébánia- 
templomban. Galamb József ügyvédnek, az Esterházy 
uradalom ügyészének, Rózsa leányát vezette oltárhoz 
Erdélyi Zoli in, a kitűnő költő. Az esküvőn a vőlegény 
tanúja dr. Ováry Ferencz orsz. képviselő, a meny­
asszonyé dr. Hegedűs Lorand orsz. képviselő volt.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter dr. 

Fodor Jenő miniszteri segédfogaimazót miniszteri fogal­
mazóvá, ifj. dr. Szentm iktóssy Elemér fizetés nélküli 
miniszteri segédfogalmazót pedig fizetéses miniszteri se­
gédfogalmazóvá, Bayer Ignacz Andor okleveles mérnö­
köt a IX. fizetési osztály 3-ik fizetési fokozatában kir. 
mérnökké, — a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Storch Emma okleveles tanítónőt a beszterczei allami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé, Kubaskó Malvin 
okleveles kisdedóvónőt a dőbröközti állami kisdedóvódá- 
hoz kisdedóvónővé, — a budapesti kir. ítélőtábla elnöke 
Hlaváts Béla ügyvédjelöltet a budapesti kir. Ítélőtábla 
kerületére, — a debreczeni kir. Ítélőtábla elnöke Kő­
szegi Géza máramaros-szigeti lakos, végzett joghallgatót 
a debreczeni kir. Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakor­
nokká. — a fő- és székvárost in. kir. pénzüzytgazgató- 
ság Kulifay (Száríts) István dijnokot segélydijas iroda­
kezelési gyakornokká, - az aradi kir. törvényszék el­
nöke Maxim. Tódor n.-buttyini kir. jbirósagi hivatalszolgát 
a szolgák részere rendszeresített fizetések l. fokozatába, 
Képes Marton aradi kir. jarásbirósági hivatalszolgát a 
hivatalszolgák részére rendszertsitett fizetések Il-ik foko- 
taiába léptette elő. Somogyi. Janos kisjenői kir járas- 
birósagi III. osztályú hivatalszolgál az aradi kir. törvény­
székhez hasonló minőségben áthelyezte, Lököshazy 
Ferencz és Somogyi Árpád aradi kir. törvényszéki ki­
segítő szolgákat az aradi kir. törvényszékhez, Mateffi, 
Lajos aradi kir. törvényszéki kisegítő szolgát pedig a 
kisjenői kir járásbírósághoz III. osztályú hivatalszolgákká. 
— a peslvideki kir. törvényszék elnöke Bita Gyula, a 
cs. és kir. 5. számú huszárezredben szolgáló es igazol­
ványnyal ellátott század-szIjgyartót a váczi kir. járásbíró­
sághoz III. osztályú hivatalszolgává. — a szatmárnémeti 
kir. törvényszék elnöke Nagy Gusztáv nagy-károlyi 
lakos, járasbirósági volt kisegítő napidijas szolgát a 
nagy-karolyi kir. járásbírósághoz III. osztályú hivatal 
szolgává nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Mocsary Szíuőnia tövisi állami elemi iskolai tanítónőt 
jelen minősegében a satoralja-ujhelyi állami elemi isko­
lához helyezte át.

TÁVIRATOK.
Lisszabon, szept. 8. A lapok egész határo­

zottan regisztráljak azt a hirt, hogy miniszter- 
válság van kitörőben.

Belgrad, s/.ept. 8. A hivatalos lap jelenti, 
hogy a királyi pár elhalasztotta az országba való 
körutazását, mert I)> "ga királyné áldott á lapátban 
van. Mihajlovics Milán becsi szerb követet rendel­
kezési állományba helyezték. Natalia királyné ud­
varnagyi hivatalai, a melynek ;6nóke Szimonovics 
Sándor ezredes volt, feloszlattak.

Sándor király Natália ellen.
Belgrad, szept. 8. A hivatalos lap a kővet­

kező hirdetményt teszi közzé: A király úgy julius 
8-an kelt prokiamacziójábitn, mint azóta mondott 
beszédeiben is a legnyomatékosabban hangsú­
lyozta, hogy a jövőben nem lógja eltűrni, hogy a 
királyi ház körül intrikákat szőijenek és hogy szi­
lárd elhatározása, hogy ilyen intrikákat, mint el­
lene és a haza ellen irányuló áruló vállalkozáso­
kat a királyi háztól távol tartson. Ennek ellenőre 
azó a ebben az irányban egyes kísérletek történ­
ték. melyeken azonban a király megvetéssel túl­
tette magát. Néhány nap előtt azonban Natália 
voit királyné itt lakó udvari marsalljanak nyitott 
levelezőlupo küldött, melyben a királyi párt a 
lerisértöbb és legalacsonyabb kifejezésekben meg- 
taniadja.

Ennek következtében a király megbízásából 
ezennel közhírré tétetik, hogy mindazok az intri­
kák és tüntetések, melyeknek czélja a királyi 
hazat aláásni, hazaáruló vállalkozásoknak tekin­
tetnek, bármely oldatról jö/jenek is és bárki le­
gyen is szerzőjük. Azok. a kik arra törekszenek, 
hogy a nyugalmat és a békét, melvet úgy Szer­
bia, mint királya annyira szivén visel, vaiamike- 
pen megzavarjak, tartsak szem előtt, hogy velük 
szemben úgy lógnak eljárni, mint i: gat ókkal és 
dólaza’nkal szemben eljárni kell.

A transzváli háború.
London, szept. 8. A Daily News szerint el­

határoztak. iiogv a parlament t szeptember utolsó 
hetében föloszlatjuk, föltéve, hogy addig döntő hi­
tek érkeznek Dél-Afrikából. A Standard-nak je­
lentik Durbanból tegnapi kelettel: Lourenco- 
Marquezben az a meg nem erősített hír van el­
terjedve. hogy az angolok tegnap megszálltak 
Lyrienhnrgot

Pretoria, szept. 8. (Reuter.) Azt jelentik, 
hogy De Wett tábornok Theronnal Johannesburg 
mellett egyesült, hngv összesen 1800 emberük van 
és hogv a Johannesburgiól délre emelkedő magas 
dombokat megszállva tartják. Űtközé-ükre nagy- 
angol sereg indult útnak. A búroknak állítólag 
nincsenek agvuik.

A közönség köréből.

KPS&IN

A rossz szájízt és szujbüzt a hosmin
azonnal eltávolítja az ő ds sinficziáló és 

aromatikus sajátságánál fogva. Egy palaczk 
1 frt. sokáig elég. 38913

kedvelik a fiatal emberek Bajaikban a hírneves „Santa! 
Eggert1* ? Mert az összes szerek között a leggyorsabban, 
legjobban hat befecskendezés nélkül is. 1 üveg 3 korona, 
a pénz előzetes beküldése után bérmentve 3.40 korona. 
í> üveg 6.40 korona, 3 üveg 9 korona. Főraktár: 
„Hódor gyógyszertár”, Budapest, VI. kerület, 
Váczl-körut 17. szám. 37716

Térgfógyitás Naüa-i
Uj, kipróbált gyógymód. Elmaradhatatlan siker asthma-, 

szív«, vese-, gyomor-, bél-, ideg-, vér- és btirbaj oknál. 
Biztos védelem ssólhndée és elmesavar ellen. Évente száz 
meg száz teljes gyógyulás még a legsúlyosabb és legrégibb 
bajoknál. E gyógymód feltalálója és egyedüli képviselője

Dr. Kovács J. egyet, orvostudor. 38015 
Rendel naponta intézetében V. kér., Váczi-körat 18. ss.

Házon kívül is kezel, meghívásra vidékre is megy.

A világ legnagyobb és leggazdagabb 
biztosító-társasága.

THE TÜÜUTUüL
NEW-YORKI ÉLET-

BhTOSITÓ-TÁRSASÁG.
Alapittatott 184:2-ben.

Tisztán kölcsönös. Részvényesei nincsenek. 
Változatlan díjtételeit ntánfizetési kötelezettség nélkül. 

Kivonat az 1899 decz. 31-én lezárt mérlegből.
Frank

Összes vagyon 1899. végén.................... 1,563,961,334.30
Tehermentes nyeremény tartalék (fe­

lesleg) ................................................. 248,458,802.64
A biztosítottak között 1899-re felosz­

tandó nyeremények .......................... 11,295.336.79
összes bevétel 18V9-ben .................... 305,129,933.73
összes kifizetések kötvénytulajdonosok-
. nak 1899-ben..................................... 136,627,132 38
Érvényben levő biztosítások ..............  5,454,223.891.51
Legszabadelvnbb kötvény-feltételek.

Díjtáblázatokkal és felvilágosítással szolgál a 
3aa.sug-^arorszá.g'i v ezerig azg1 at óság:

Budapest, IV., Károly-körut 26. 34964
Tekintélyes képviselők alkalmazást nyernek.

IDEGENEK ÚTMUTATÓJA.
Ajánlható beszerzési források

H*«J MM m: ^ TJE IV.
Jiankok ért takarékpénztárai,.

Budapesti takarékpénztár és Országos
Zálogkölcsön Részvenytursuság Befizetett részvény- 
töke : 10 millió korona. Fin ük : Tolnay Lajos, vezér- 
igazgató : Benke Gynla. Központ: VI . Andráasy-ut 5. 
Magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusitó helve: IV.. 
Koronaherceeg-tv. cza 11. Kézi zál og üzlete k: IV., 
Károly-körnt 18 ; IV.. Koronaherczeg- ee zsibáru«- 
utcea sarkán ; VII. Király-utcza 57 ; VHI. kér., 
Jóssef-kömt 2 ; Vili., Üllöi-ut 6. es. 37495

Magyar általános takarékpénztár rész-
vény társaság Budapest. V., Uozaei-ter ív Belizetett 
részvénytőke 4 millió korona. Elvállal takarékpénztári Le­
téteket 4,.2°/0-os kamatozás és a legkoulansabb visszafize­
tési feltételek mellett 36709

Biztosítás.
Assicnrazioni Generali (trieszti ált.

biztosi tó-társasa g). Alakult 1 SOI-ben. Részvénytöke 
es tartalékalap: 163 millió korona. Budapest. Dorottya- 
utr.za 10. sz.. az intézet saját házában. Életbiztosítás 
minden módozat szerint. Tűz-, szállítmány es üveg- 
biztosítás. Jégbiztosítás a magyar jég- és viseont- 
bizf ositó részvénytársaság által. Itt-szvénvtöke es 
tartaifcKaiap: millió korona. Ugyanott: Első o.
alt. baleset ellen oiziosito-tars. Részvénytőke es tar- 
tal' kamp 8*-i millió korona. Egyes es csoportos biz­
tosítások. Egyes biztosítások díj visszatéri lessel is. 15938

Első Lcánykikázasitásí Egylet m. sz.
(Leány- es tiu-i-iztosito intézet i. Budapesten, VI , Teréz- 
kórut 40/42. eeám. Alapittatott 1863. évben. Kifizetett 
naszjutalékwk 1897 deczemner 31-ig több mint ó.UoO.UUO 
korona. Legelőnyösebb feltételek es díjszabásuk gvermek- 
biztusitas'tkra l(X>U koronatol 20000 koronáig. Vagyon 
1897 deczember vegén 3,80 .423.30 korona. 14403

fjz&nient- és ép itési-ni tyogole.
Melocco Péter I. m. kiz. szab. római

és velenciei márvány-mozaik lemez és csement- 
árngyárn VI. Uevai-u. 21. Különleges vállalkozó beton- 
épitm-nyékben s az uj orszaehaz összes mozaik-munkainak 
szállítója. Készít mozaik lapokat <-s czement-csö veket 
minden méretben a le^nagvoub hordkepessegig csatornát 
zasi czélokra, zsilipeket, átereszeket stb. 37586

W alia József mozaik- és czement Arti­
stára Budapest, VII., liotteiiiiiller-utcza 13. Vállal- 
kozik : gramt-terazzo. hetonirozások. csaorn ázások, szó kő - 
kutak, czement-lapok- es mozaik-lapok kali kövezések el­
készítésére stb. Raktárt tart: keramit-lapok. kelheiini- 
lapok. mozaik-iapok mettlachi módra, terracotta aruk. kö- 
fedélpép, tüzállo-téglák, kemeny-rak vány okból stb. Gyári 
rak tara a gartenaui portiami czement- es vízhatlan mesz- 
gyarnak. Mennyezet (Stuccatur) nádszóvet ra^tar. 24328

Gép- és ni rtfotnfelszerelés.
Bendel Gusztáv gép- és malomberen-

d-zési vállalata. Budapest. V.. Váczi-körnt 80. sz. 
legrégibb és legjobb hirü beszerzési forrás min­
denféle technikai czikkekben. Különlegességek : 
JDufour-fóle selyemgaz. szab. aczelpleh-plomba. 
benzinmotorok es benzinlokomobilok. Árjegyzék 
ingyen és bérmentve. 38725

Szállodái:..
Metropol szálloda, Kerepesi-ut 58. sz.

alatt, a legélénkebb forgalmú helyen. Villamos közlekedés 
a város minden pontja felé Központi gőzfűtés, villamos 
vilá-ihis. lift Mérsékelt szobaarak, kitűnő konyha és 
káveház. Tulajdonos: Petanovice J. 38245

Nádor szálloda. Budapest, Vámház-
körnt 2. Tuiajdnnosok: Holstein testvérek. Elad rangú 
szálloda, szemben n központi vásárcsarnok főbejára­
tával. gyönyörű kilátással a Dunára Száz szoba és 
szalonok 1 írttól feljebb, bele-rtve a kiszolcátast is. 
Hosszúbb ideig való tartózkodásnál Jelentékeny 
engedmény. Hónapos szobák mérsékelt áron. Villamos 
vasúti összeköttetés minden irányban. 37704

Varrógépek.
Eredeti Singer - varrógépek, családi

használatra és ipari czélokra Singer Co. varrógép 
részvénytársaság. Budapest, VII. kér., Kerepesi-nt 30. 
VI- kér., Teréz-körnt 81. II. kér., Fő-utcza 15. 39115

Vízvezeték-, légszesz- és központi fűtések 
berendezése.

Knuth Károly mérnök és gyáros. József
ftiherczeg 6 császári és királyi fensége udvari 
szállítója. Budapest VU., Garai-nteza 10. Lépszesz- 
vezetékek, dusetberendezések, központi fűtések, szivattyu- 
berendezesek, hydraulikus kosok, járgánymüvek, kőagyig- 
csövek,____________________   39850

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, szept. 8. A berlini bankok és bankárok egye­

sülete, az úgynevezett bélyegegyesület ma az összes ta­
gokra nézve kőtelezőiig elhatározta, hogy az értéktőzsde 
lajstromába bevezettetik magukat és a be nem vezetett 
bankárokkal vagy tőzsdelátogatókkal értékpapírba!Éridő- 
üzleteket nem fognak kötni vagy meghosszabbítani. K 
határozat végrehajtása czéJjából a tagok haladéktalanéi 
érintkezésbe lépnek a megbízd közönséggel.

A tisztességtelen verseny.
(g.) Nagy törvényszerkesztési elszántság kellett ahhoz, 

hogy a tisztességtelen versenynek ezzel a ma közöltük 
javaslattal üzenjen hadat a kereskedelemügyi kormány. 
Tizenhat pontja közölt csak elrejtve találjuk némi sze­
rény maradványát annak a kegyetlenül szigorú tervezet­
nek, a mivel még a tavaszszal akarták a verseny er­
kölcstelennek bélyegzett túlkapásait büntetni.

Használt az üzletkörök, kamarák és szaktestületek 
tiltakozása. Az aj javaslat tisztán a külföld versenyének 
akar némi gátat vetni a honi ipar és kereskedés érdeké­
ben. Nincs éle már a piaczi küzdelem fattyúhajtásainak 
hnyesegetésére.

Hát ez beismerése annak, hogy nálunk nincs külön 
törvénynyel szabályozandó tisztességtelen verseny. Azaz, 
hogy semmiféle sincs. Hol az erőknek az a nagy össze­
mérése, a mely a gazdasági életben felállítja a képessé­
gek osztályozásának egyedüli igazságos elvét : mindenki 
munkája szerint ? Hol az a lázas törekvés a haladás 
után, a mely előnyt biztosítson ennek mások felett ? 
Látta-e már minálunk valaki a gyárak üzemének fej­
lesztésében a kereskedelmi összeköttetések buzgó keresé­
seben, a piacz alapos tanulmányozásában azt a derék 
vetélkedést, a mit a «verseny» elnevezéssel dicsérhetne ? 
Nem agyonütni a semmit, — az volna a legény, a ki ver­
senyt tudna elébb minálunk teremteni.

A verseny a gazdasági tevékenységnek legfőbb ösztö- 
kélőj*. Megkönnyíti és sietteti az ipar fejlődését és terje­
dései. Leszállítja az árakat a fogyasztók javára, redu­
kálván a tu lesi gázott nyereségeket. A tőkéket, terménye­
ket és személyeket gyorsan odatereli, a hol a legnagyobb 
szolgálatot tehetik. Ily helyeken pedig biztosítja az 
erősek uralmát, a gyöngéket leszorítja arról a polcz- 
ról, a melyet úgy sem tudnának betölteni. Itt a 
magva épen a tisztességtelen verseny felburjánzasá- 
nak : hogy, a mig a mérkőzés nem elég fejlett vagy 
már gyilkos dulakodásra vezet, olyankor sc’ an nem 
respektáljak ezt a törvényt. Első esetben a gyöngék 
tolják fel magukat puszta szerencsehajszolással, vagy 
furfangos gmachináczióval a vállalatok kormányzásába, 
vagy a vagyonszerzés aranyforrasaihoz; a tulfejlett ver­
senynél pedig a türelmetlen erősek törekednek könyök­
kel is, néha tisztességtelen eszközökkel sietősen utat 
törni magukuak. Ez elien már lehet külön törvényt 
hozni, mint a hogyan a 16 pontos javaslat indokolása 
szerint is Németország négy evvel ezelőtt hozott egyet, 
a mikor a rendkívül élénk ipari és kereskedelmi élet 
forgatagában erkölcstelen módon sűrűn próbáltak anyagi 
előnyöket elemi. De íz első stádiumban, a hol a baj 
kellő verseny híján csak annyi, hogy a gyöngék is ne­
kik nem való szerepet visznek, epen a verseny kifejlesz­
tése segít. Ez gyorsan érvényre juttatja aztan az intelli­
gensebb, energikusabb Egyéneket. A magasabb helyeket 
nekik osztja ki; az alarendeltebb képessegeket aiaren- 
deltebb állasra szorítja S ha a gyöngék nem respek­
tálják ezt a beoszt;-st, a verseny emlékezteti őket rája s 
nem minőig a legsimabb módon. A kik meghajolnak 
neki, az erősek jó vezetése alatt nagyobb biztosságot, 
fokozottabb jólétet élvezhetnek odalent, mint oda fönt, ha 
tévedt sors odacseppentette okét.

Nem mondjuk azt, hogy mi fejlett versenynélküli 
gazdasagunkban soha senki nem keresne tiszti ssegte- 
len eszközöket a saját javának előmozdítására. Nem 
mondjuk, hogy ne volna iparüző, kereskedő, 
a ki más kárán is ne igyekeznek a maga hasznát nö­
velni. De egyrészt nagyon szórványos ez a visszaélés, 
másrészt a rendőri intézkedések, a kereskedelmi törvény, 
az ipartörvény és egyes specziaiisabb törvények kerete­
ben bőven van meg móuunk azoknak, ha nem elejét 
venni, hat méltó büntetését kiróni.

Hiszen nem is nagyon komoly az, a mit a tisztesség­
telen verseny ellen tervez a javaslat. A reklám túlkapá­
sait úkjija fékezni, meg az üzleti es üzemi titkot el­
árulás.« nak elejei venni: ez az egész. Azt ugyan senki 
sem panaszolhatja fel, hogy Magyarországon vagy csak 
Budapesten is valami nagy ötietesseg és versenyző 
élénkség uralkodnék a hirdetés technikájában. Árjegyzők, 
falragasz, hírlapi anonsz, az utczai reklám ezer faj táj«, 
a mozgó városjaró, Liabuló hirdetés vásárlásra ingerlő 
módjai alig használatosak. Ki mer azzal visszaélni ?

Halaszni a zavarosban csak úgy lehet, ha valami fel­
kavarta a folyó homokját. A inig nincsen tisztességes 
hirdetés sem, addig nem fi sz szükség a tisztessegtelen- 
nek külön szettipnsara. Elősegítem keil nálunk a rek­
lámozást, nem gátolni. Schüft a mondja, hogy voltak 
szocialisták, a kik általában a urdetesügy erős korlátozá­
sát kívánták. De hozzáteszi, hogy ez a nagy tőkék össze- 
htihnozudasat, riionopohuuiok fejiődvSet mozdítana elő.

A másik meg, a gyári es üzleti titkok eiarulasa még 
ritkább veszedelem minálunk. Azért is, mert — sajna 
— nincs sok áruim vatO. De azért még inkább, mert 
kereskedő-köreink e tekintetben a legszigorúbb becsüleí- 
érzésuen nevelkedtek, a jövendő nemzedekel is igy neve­
lik, s nagyon ritkán kerüi a sor arra, hogy e tekintet­
ben a törvenyháznál valaki panaszt emelne. Elégtételt 
pedig akkor is mindig kap in ár meglevő törvényeink 
alapján

£z a minden áron világra törekvő javaslat tehát 
c/imébeo nálunk alig pusztító bajnak érd-kelt körök ré­
széről nr-m óhajtott orvoslását Ígéri. Alihoz nem szólunk 
érdemben, hogy e helyett túlnyomó részében pontokat 
sorol föl a külföld ipari versenye ellen. Egy-ket előfor­
dult eset miatt azt egyszerűen tisztessegtelen versenynek 
bélyegezni, ily elnevezésű törvény keretében atkozni ki : 
nem komoly védelme a hazai iparnak. Igenis szükség 
van ennek fejlesztése érdekében további aktiv intéz­
kedésekre, de nem félrendszabályokra, mely idegen 
köpenyeg alatt, szinte becsempészve akar a hazai ipar 
támogatására törvényt hozni. Szükség van pedig első 
sorban épen egészséges magyar verseny fejlesztésére; 
elsöprésére mindannak, a mi annak útjában áll; bizta­
tására mindannak, a mi azt élénkségre ösztönzi.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
; A felvidéki kivándorlás megszüntetése. Meg­

írtuk, hogy Satoralja-ÜJheli.en tegnapelőtt ériekezletre 
gyűltek Zemplénmegye vezető ferfiai gróf Andrássy 
Sándor elnöklete alatt, hogy a felvidéki nép Amerikába 
való tömeges kivándorlásának megszüntetéséről tanács­
kozzanak. A módokat a kivándorlásnak legalább a csök­
kentésére alkalmasaknak találták, memorandumba ös­
szefoglalva fogjak a kormány elé terjeszteni sürgős in­
tézkedés végett. E terjedelmes és alaposan indokolt me­
morandum főbb javaslatai ezek :

Az ingatlan földbirtok szerezhetésének alkalmat nvuj- 
tani kívánván, egyrészt az elaprózott allami bérleteket, 
másrészt parczellas vételek támogatását kívánja. A bod­
rogközi járásban a nagyobb birtokokon tanya-rendszer 
szerinti kis bérletek mellett tör lándzsát. Az ingatlan 
szerzését pedig akként kontemplálja, bogy valamely 
pénzintézetet ezen czéljaiban az állam támogasson. A 
zeioplénmegyei kivándorlás ellen nagy tényező lenne a 
szarvasmarhatenyésztés fellendítése. Itt egészben azt a 
rendszert akarja átvenni, a melyet Darányi földmivelés- 
ügyi miniszter Beregben sikert Ígérőén kezdeményezett. 
Nem sevesbé fontosnak tartja az értekezlet a gyün.ö ős­
termelés elősegítését. A faiskolák kezelését és áitiiab.n

ezen egész ik-yet állami közegekre bízni. Jutalmakká, 
akarja a faültetést megkedvelteim. Az állam ingyen gyü­
mölcsfákat nagyobb számban juttatna kezdetben a kisgaz­
dáknak Az erdőüzem gyakorlatiasabb kezelésére, állami 
ujj mutatásra, a savanyu réteknek alapcsövezessel való fel­
javítására, a len- és kendertermelés meghonosítására, 
földmives iskola létesítésre, a háziipar tértogiaiása erde- 
keb"n kosárfüz termelésére, kísérleti gazdasági telep fel­
állítására terjeszkedik ki az emlékirat.

Miután o kü.1 földiek nagymérvű birtokvásárlá­
sának a megyében közgazdasági haszn it eddigelé nem 
tapasztalták, ezeken a tiszti és cselédszemélyzet is 
idegen, a mellett emel szót az emlékirat, hogy a mint 
a ki pviselőbáz pénzügyi bizottságában az idegen kéz 
ellen intézkedés kéretett, Zemplén sajátos viszonya is 
érleljék meg, hogy erről törvény hozassék.

Kiterjeszkedik az emlékirat arra, hogy Zemplén kü­
lönböző helyein mely ipargyárakat és ipar.nühelyeket 
kellene fölállítani. Kívánja egyes vid kékén a vasúti 
állomásokon közraktárak felállítását a gazdakörök és a 
kereskedők bevonásává! és közreműködésével. A helyi 
forgalmat fogyasztási szövetkezetekre bizna. A nyerster­
mények védelmet a helytelenül rendezett vas rok meg­
változtatását is kívánja az ■ miekirat.

Kívánja a korcsmáknak vasár- és ünnepnapokon való 
zárvatartasát, továbbá azt, hogy italrnéresi engedélyek 
jövőben egyes fogyasztási szövetkezeteknek adassanak, 
mert az iszakossagot mindenekfe!e,tt korlátozni 
kell. Az élelmi szerek olcsóbbakká teendők, a húsra 
vetett sok adónem egyszeresitendő. Az útlevelek a ha­
tóság elkerülésével ne adassanak ki. Ázásnak, u 
kis kalonakötelezettsé.üknek eleget nem tettek, utleve! 
ne ad .ssék ; láttassanak el azok a tulajdonos arczképé- 
vel ; meg kell könnyíteni a katonakötelesek nősülhető- 
sét, mert zempléni tapasztalat, hogy a kivándorlásra a? 
is csábított, hogy kei szerelmes szív egyesülhessen. A 
monarchia amerikai konzuljai a partraszállás iuejétői 
vegyek a kivándorlót védelembe, hegy azok egy halai 
más államkar gondozásai és védelmét erezzek odakünn 
is. Végül a közigazgatás államosításától sokat v a 
a kivándorlás enyhítésé tekintetében. Elmond i még az 
emlékirat, hogy az oktatásnak gyakorlatinak kell lennie. - 
térén a tanterv túlzásait mutatja ki sok irányban ; e he­
lyett inkább gazdasági es kertészeti ismeretek terjesztését 
óhajtja.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE
** Értéktőzsde. A mai ünnepnapi magán for 

galomban csekély üzlet melleit nyugodt hangulat ural­
kodott. — Köttetett: Osztrák hitei 667 — 667.50, osz­
trák magyar .-illámvasul 671— 672. — . Végül maradnak 
osztrák hit^l 667.50.

** A Löw féle fizetésképtelenség. A fizetési zava­
rokkal küzdő Löw Adolf es fia i.iünni cz^g vagvont 
állapotai még nem sikerült meghatározni a nagy lelt t 
miatt, a mit össze kell állítani. Az ingatlanok, gépek, 
áruk 9 a nyersanyagkészletek a három gy rban. Erűim­
ben, Helenen Inaiban és Beranauban mini fői veendők a 
ezek ertékbecslese nehez munka. Ossz sen 5 millió ko­
ronára becsülik ma az aktívákat, ezzel szemben 6'j2 
milióra a passzívakat. Most azon igyekeznek, Logy 
15-ikére, a mikor a hitelezők gyűlésükét tartják, véglege­
sen meg legyenek az adatok állapítva. A mi a ez gn ; 
a zsolnai posztógyár részvénytárs isághoz v \ j 
viszonyát illeti, a brünni ezég tulajdonosa, Löw Károly 
az igazgatótanács elnöke ugyan a részvényt .rsasagnat, 
de nem adósa sem ő. sem a bukott ezég. Így a zsolnai 
posztógyárnak ez ügyből kifolyólag nincs semmifele ve­
szélyben levő követelése. Löw Károlynak 700.000 forint 
névértékű zsolnai részvénye vau, de 300.000 forint ér­
tekben elzálogosítva a berlini banknál. A mrlini tank­
nak e gyárakra jelzalogilag hitelezett másik Sut'.000 i - 
rintja csak második helyen van biztosítva.

IPARÜGYEK.
— Iparosok nyngdijegyesülate Szegedről táv 

iratozza tudósítónk, hogy ott a kereskedelmi es ipara ­
in ara területen működő összes iparosoknak képvis ői 
ma gyűlést tartottak s azon megalakítottak a résebn idő 
óta tervezett nyugdíjintézetüket. Ez tudtunkkal az e1 6 
ilyenfajta intézet az. országnan s örvendetes kezdés ; z 
iparos osztály szoczialis eleiében.

— líálunk hiányzó iparczikkek redszeres ki 
állítása. Az orsz*go iparegyesűlet végrehajtó bizottsá­
gának legutóbbi ü.esen í?eltéri Már igazgató a követ­
kező javaslatot terjesztette be. Az uj iparágak m -»ho­
nosítás o tárgyában általunk megkezdeti ikcz o hói.-s/te«*» 
és az iparpartolasi moziz »lom reiidszeies továbbvitele 
érdekében van szerencsém indítványozni : rendezzen az 
országos iparegy süM a ieeközeiebbi időben r ndszeies, 
de egymással szorosan ös-ze d_rgő kiállítások t, melyek­
ben kizárólag azokat a czikkeket kell f-ltüotetni, a meiv k 
nálunk eddig a külföldről impoitillatnak. Tüntessük f i 
gondosan a czik kék származási helyét, az évi import 
mennyiségét (súlyban es értekben), a főbb k»lendősf gi 
piaczokat s a tüboi fontos tudnivalókat különösen a.: 
olyan czik kéknél, melyeknek M igyarorszaguan vaiv rue_- 
honosít sara a kedvező előfeltételek meg vannak. E 
negativ kiállítás rendezése körül kérje ki az egyesület » 
kereskedelmi miniszter, a kereskedelmi muz^um és a 
kereskedelmi szaktestületek támogatásit es szerv* /zen 
külön bizottságot a részletek megállapítás i végett. A 
bizottság a javaslatot elvileg elfogadta és a Kt-rskede 
lemügyi miniszter úrhoz a javaslat pártolása érdekében 
előterjesztést tesz.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTOZSOkK.
Berlin, szept. 8. (Az Egyel ét tés tu«:ósilóianak távir A 

A londoni es becsi tőzsdékről es az olasz piac/ok'- 
szóló jelentései hiányában semmi sem élénkítette a tőzs­
dét és azért a forgalom nagyon szűk határok közölt 
mozgott. Csak a kőszénpuezon volt kissé élénkebb 
forgalom. Kohórészvények aranylug kissé szí bírd abban 
indultak és a kőszén tesz vén vek is nagyobi.ara tartottak 
magukat. Az áliamminiszteriu nn ik a kőszénhiány ellen­
súlyozására vonatkozó intézkedése nem gyakorolt na­
gyobb halast a tőz.sd< r . Később a banyaertekek ne." t 
ingadozása után javult az irányzat Járadékok csend - 
Bankértékek tartották magukat. Vasutak csendesek, fi ai - 
cziák ingadozók, transzvalnk bágyadtak. Zárlat 1- . 
megszilárdult az irányzat. Maganieszamitolásí kamatlai« 
4V o/

Zárlatkor jegyeztetik : 4‘2%-os papirjáradék —. 
4%-os osztrák aranyj iradék 98 60 elbavöigyi vasút 
—, magyar koronajáradék 90.75, osztrák-magyar 
aliamvasuL 142 40, kassa-oderbergi vasút —.—, bee- ■ 
váltúar —, magyar vasúti beruházási Kölcsön 101.25, 
alpesi bauyareszveny —.—, Disonto Commaudit 175 25, 
általános villamossági Edison 220 25 gelsenkircht’ 
190.80, Laura-koho 199.20, 4 2%-os ezüstjaradék 96 5“, 
4°/0*os magyar aranyjaradek 90.10, osztrák Íme! 
részvény 208.40, déli vasul 26.25, Karoly Lajos-vasu 
—, orosz bankjegyek 216 50, 4°/0 uj orosz kölcsön 
95.40, török dohányrészvény 155 —, olasz járadék 94.25. 
magvar hitelbank —, Dynamit Trust 153.75, H i 
peni 178.10. Szilard.

Párle, szept. 8. (Az Egyetértés tudósítójának ; 
irata.) o óra /f.0 perczkor zárodnak: csztr,.
magyar államvasut------ , 4%-os osztrák arai-
járadék —.—, osztrák Länderhank —, 3%°
franczia járadék 101.25, ottomán-bank 542.—, 3*/ 
franczia járadék 102.49, deli vasul 138.—, 4%-os 
magyar aranyjaradék —, párisi bankrészvény 113&,

&
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Olasz járadék 93.60, franczia törlesztési J>ndék -- -
oetfik földhitelint. részt. —. <örok dobá J y

3íi«. 8,(Vt«5Med

298,40. osztrák deli vasút 20.2$ <^»raa WW- *

itÄ Ä
9S1 ÄÄ208.50, osztrák-magyar allamxasu . Szilárdabb,
dk 94 -, 4%-os magyar aranyaradek 96.-. bzitaraauo

Loudoia, szept. 8. (Megnyitás.) Ünnep.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK^
„ „ v„rk „entember 8. (Zárlat.) Gyapot: New- 

yorkban helyben 10'/9 (lO'/, tegnap) gyapot októ erre
Ln moc.) „«apót deczemberre 9.12 gy
9.30 (9-3), =?aP 2 x _ Petroleum -Nevy-Orleansban helyben 101/« («'« Stand
c- „j White Newvorkban S.Gu (ö.Ud), peuu.c
White Philadelphiában mTd^s at Oil

Dty I2u (!-=)• (7 3á). - Tengeri irány
yair Rohe es Brother* > Vi 0^ t

jrt,T^»S. 2LS» ** <*-41 (40 ;,)• ,7a;v X búza szeptem-
““ -m mvTkm drá-bró »■/. (»»

S"ÖÄa * ‘Ilii-íL «a 1. - «•/. w* k~ »rs
7 10 (7 2Ö), kávé novemberre 7.2a (> < ) ,
'•lv ‘ ' , a an SO) —Czukor 4 /4 (* ,<)•Sorin» Wheat clears 2.80 (2-bu;. v

V>° 3fiA0 no 42) - TMz 16.66 (16.66).— 0,L - L - ( ' * Adriai.) £uz» irányzata szilárd.
qWkaSo, fp'- |1/(f“73Í,tegnap), búza októberre

Bpaa -Ptemberre állandó^ Tengeri

szeptemberre 40 U, g» M- _ &aZo„na short clear 
(6 70), októberre w.oo O /z). . 05).

í7 72) - Sertéshús szeptemberre 10.10 
i.8a ('•-)* szeptemberre 150.—, búza

Hamburj, szép • ® f0ZS szeptemberre 145

SK VäÄAA5
csendes. Ide>: borús. helyben 15.70, sárga

Boroezlo. szept &■ S15._, zab helyben
búza helynen la-60, rcz kilonkmt
(uj) 13.50, repeze he.yben 2a 80, tenger

UKöln, szept 8 Olaj 64.-aO 153.25, októ-
Berlin, szept. 8. Búza sz^p bprre 145.-,

bérré 165.7». szilárd roz^ J m ,31.50,
októberre 14o_2a. javult, temberre 118.-,
Októberre 131.2a, tartott, tengeri ^
deczemberre 115.2a, esendő ’7Q.esJhel-ben 51.-.
májusra 59.o0, javult; sz 70 2010, októ-

Parts. szept. 8. 2> • o, 05 négy első
bérré 20.3.. novembertol * 7bóra Ú.6Ú, okt<> 
hóra 21.7a, aliandó; rozs 15.25, négy első
bérré 15 -, novemberied * b«a 15^^ J hóra 
hóra la 6a, nyugodt - íw““ert61 4 hóra 27.35, 
2a.8a, októberre - ■ ■ ^5 . repczeolaj folyó hóra
négy első bora 27. • ’ber_deczemberre 69.2a,
69.26, októberre 69_25, novem ^ (o|?(j ||óra 34.-,

50 3350 nov’ember-deczemberre 33.25, négy 
októberre 33^, nősem cltofcor folyo hóra
első hóra .3.2a, y utolsó bora — •—>
30.25, szeptemberre jata n KJ c$ttfcor folyó
négy első bora • , 7 októbertől négy borahóra 30.-, Oktobern ™ "dt. ^omitott 
9Ä»/ nér,v első bora Zv.o\j j & ií»r. ^>0 Idő* Ukor folyó hóra 106-, októberre 106.a0. Idő.

felhő?.

nyékre csak nehezen

meckantil-áríj ’6.75—T.—, jobb 7.50, finom ^.dO aoro- 
nái2. A déli vasút mepti állomásokról ép gji mví 
bú Ja—pécsi vonal mentén forgalom alig ■ ,

zab irát Vkerlét némileg gyengült, mg » h°za 
talőt bővebbek volták, Azárak .gy alig voltak tarth^
tók és középminőségü áruban kise fizetnek
nek fel. Szin és tisztaság szerint 5.30-5.65 k.ttizetneg
6 áru alig került a P" ár4ban körül-

Ä-ÄStWk ;M »->
“r ítisstss? to,!- *
nemcsak uj vásárlásoktól tartózkodnak, de meg 
räbban megvett liszteket is csak lassan veszik 
készletek erősen szaporodtak. Egyes helyeken
nálták a malmok engedékenységét és olcsó árakon ve ■
tek valamit, a mi azonban menny,ségrea nagy gyár 
táslioz képest jelentéktelen, az arakban pedig nagy 
áldozatokat igényel. A vám-külföldre csak keveset tud- 
fúnk dadnVLJár áraink olcsók ; «: őrlés, forg,tóm
Ä ^ Ä rXÄtSf értékük.

beKof°pa'°is elíanyhult, német vevőink »^zavonultak, 
nálunk is megszűnt a kereslet es az arak 10-20 filler 
rel mentek vissza.

Mai átlagos árak Budapesten:
0 1 2 3 4 5 6

vevőink 
a ko- 
át. A

felhasz-

Í6r—. - 24.60 21.80
7*4

>5.— 13.20 
Finom korpa

21.— 19.70 18:30
8_________ _

Ti.50 
8.40

Czlcti heti szemle.

állásával majd 
vízállás tartósan

Gabona-üzlet^ szeptember g
Az időjárás e hét folyamán változó volt. Kezdetben 

eyakrahl i és bőséges csapadék állott be, mi me 
hőmérséklet is tetemesen süiyedt, később i erű 
Idő és melegebb napok voltak. A bet végével ^azonban 

újból borulás és hűvös időjárás állott ' 
őszre emlékeztetve. A cséplési és ősz, meze. munkálatok 
folyamatban vannak; a hozatalok a vidék, p.aczokou 

pedig gyarapodnak. A tenger,-növény 
mindenütt meg vannak elégedve.

L ttülföldi piaczokon továbbra is szilárd felfogás ural­

kodik a kereslet szintén némileg jobb. az árakban azon- 
ban ez csak kevéssé jut kifejezésre. Amerikában a kivi­
teli üzlet tartósan jó, a látható készletek BÍ^P°diSa 
izonhao, különösen prompt búzákra, nyomást gyakorolt 
í3 mig 1 közeli határidők körülbelül 2 c. olcsóbbak 
addig a későbbi hónapok árjegyzése csak mersekel e 
csökkenőét. Angliában a hangulat tartósan szilárd 
Egyrészt a saját termés nem elégített ti és menny,segi- 
p! ugv, mint minőségileg egyaránt van panasz más 
-észt pedi” a politikai viszonyok alakulása is szilárd, 
a" hatott. Az orosz termés felől különböző hírek érkez­
nék úgy látszik azonban, hogy az még sem kielég.tő, 
mert a kínálat tetemesen gyengült. Francziaoiszagbao 
az árubirtokosok szintén tartózkodóbbak es az arak sz, 
Járdán tar'ottak. A német piaczokon a fogyasztás csa 
nehezen határozza el magát . »agyobb beszerzések 
züllésére az árak azonban szilárdan tartottak.

Nálunk kenyérmagvak iránt az irányzat nagyobbára 
.anyha volt, később azonban megszilárdult, lakar- 
mányezikkek, ha nehezen is, de változatlanok

*adt&k. . . .
Az üzleti hét részleteiről a kővetkezőket jelent-

Buza lanyha hangulatban indult. A főleg waggon- 
áruból álló kínálat bő volt és a tulajdonosok surgtíoen 
kívánták eladni. A malmok ennek ellenében tarUtako 
Jóak maradtak, annál inkább mert előre Ta3arol l^_ 
leik nagvobb mérvben érkeztek be. Az arak így fok“ 
.osan naponkint néhány fillért vesztettek es a csökkenés 
zétségtelenül nagyobb terjedelmet is öltött volna, ha 
maJLspekuláczió nem vett volna részt az üzleten, na­
ponkint nagyobb mennyiségű búzát vásárolván. A hét 
vége felé azonban ismét szilárdabb felfogas érvényesült,
a ffialÄübb_ttyd « ***"«UÄ
Ük“"! múlt héthez viszonyítva. 5-10 fll{" 
mutatkozik 50 kilogrammookml. A forgatom -20.000 
métermázsa, a melyből körülbelül egyharmad rész
snekuláczió vételeire esik. . ..9 Rozs a héten csak mérsékelt figyelemben részesül . 
A vételen főleg a fogyasztás vett részt, míg a kiviteli 
kereslet csak korlátolt maradt. A kínálat elég jo ugyan, 
de nem sürgető és habar a hangulat inkább csendesnek 
nevezhető, az árakban, a múlt héthez viszonyúvá alig 
mutatkozik változás. Budapesti paritásra 6.7o-b.9U ko­
ronán jegyzőnk, mi- helyben 6.9u koronáig fizetnek 3 
hóra. Nviri származékok el vannak hanyagolva es Deb 
reczen paritásában 6.25 k. körül jegyzőnk.

Árpa (takarmány- és hántolási czélokra) állandóan 
evenge kínálat mellett szilárd és gyárosoknál könnyen 
talált elhelyezést. Hizlalók esik mérsékelten vásároltak. 
Az árak a múlt hetiekkel szemben változatlanul tartot­
tak é= minőség szerint helyben 5 70—6.10 koronáig volt 
elérhető. Á lomásokon átvéve a kínálat szintén gyen­
gült, az eideklödést azonban továbbra is csak főleg jó 
középminőségü tiszavidéki árura szorítkozott, mig ké­
sőbb malátagyárosok finomabb fajta áru iránt is tanú­
sítottak némi keresletet. Az árutulajdonosok engedmé-

Durva » 8.70
Ovarmatárnk. (Wertheimer és Franki ezég tu­

dósítása.) Gzukor. Fmomitványok váHczatian keie^ 
mellett a múltbeli árakban zárultak. Kávé . Ha) 
határidőüzletek egy keveset csökkentek, effektiváru brazil 
kávékból mégis meglehetős jól tartotta ma”‘ ’ 
mérvadó kiviteli ezégek a pillanatnyi .svunellc[ 
szükséglet fedezésére ajánlják kihasználni, mer j
mihelyt a jelenlegi nagy behozataloknál csökkenés i 
be, az árak emelkedése várható. Mas fajta kávékat szi­
lárd árak mellett továbbra is igen jól kerestek.
Az őszi üzlet e czikkben kevésbe volt élénk, fi11“1 
előző években és miután a raktárkészlet a je « 
fogyasztáshoz képest rendkívül nagy, a csekély szükség 
let csak oly árakban kelhetett el, melyek a vevőnek 
előnyére váltak. Fűszereknek kevéssé változott arak 
mellett erősebb keletük volt. Déli gyümölcsökben nem 
fejlődhetett ki élénkebb üzlet, mert mazsolát és man- 
dolat még mindig magas árakon ajánlanak.

Hüvelyesek és termények. (Rechtnitz H. es ft. 
ezég jelentése.) Az uj termésből ez ideig ^sa- m- ', 
lencse és bab van lorgalomban. Az árak ”agy° resz 
változatlanok. Bab csendes irányzat mellett következő 
árakon jegyeztetik : félegyházai törpe 8 /4 k., nagy 
Baja, Zombor és Mohács vidéki 8*/* k., kaloc.ai barn 
77, k. Borsóból gyenge termésre van kilátás és enn dt 
következtében áremelkedés várható. Hámozott áru 
lén szilárdabb, ara 14-16-18-20 k na?;ság. ' 
rinl. Lenese változatlan. Zsizsikes 8-10 k. Zsizsiktelen 
12 —14—10 k. minőség szerint. Roles, uj áru csal 
jövő héten érkezik. Kása hiányzik. Mák. Az aralas 
mennyiségileg nem fogja a hozza fűzött Ta^a °zaa 
elégíteni. Ára szilárdabban jegyeztetik. Kömény mag 
ára 48 k. Mind 50 kgkint. . .

Vetőmagvak. (Mauthner dön ezég jelentése.)
Vörös lóhere. A belföldi, valamint a külföldi termésre 
való kilátásokról folytatólag is beérkező kedvezőtlen tu­
dósítások következtében az uj idény iránt nagyon éieni 
érdeklődés nyilvánul. Amerika bar fél forinttal alatiö- 
szálit jegyzésével, de ez nem folyt be a szilárd hangú 
latra. Belföldi termésünk — a mint már jelentettük 
— egyik legnagyobb termelési vidékünkön, a Bánság- 
bán meghiúsult és olyan mennyiségek hiánya, a. mmo 
két ezen vidék más években a piacira beszolgáltatott, a 
magas bekezdő árakban jut érvéuyre. Fraucziaorszag 
ez évben olyan terület leend, mely lóherét vesz, Uiosz- 
országnak állítólag gyenge a termése. A spekulacziura 
vásárlók jelenleg Erdélyben néznek korul es azon eről­
ködnek, hogy árut biztosítsanak maguknak. Ilyen hely 
zettel szemben a termelők tartózkodóan viselkednek es 
habár olyan árakat ajánlanak, melyek jóval magasabbak 
a múlt évieknél, mégis alig adatott el eddig va ami. 
Luczerna. Azon érdeklődés után Ítélve, melylyel e tér 
ményt illetik, elénk és kellemes forgalom fog benne 
fejlődni. Francziaországból igen kedvezőtlen jelentesd 
érkeznek, a termésnek állítólag kétharmad részé tőnkre 
ment. Különös nagy keresletre tahinak folytatólag i 
őszi borsó és őszi bükköny. A Mauthner Ódon czeg 
e lap gazdaelőfizetőit kívánatra akár levélben, akar sur- 
gönyileg teljesen költségmentesen értesíti az összes mag­
feleknek napi árairól.

Szilva és szllvalz. (Markó Albert nagykeres­
kedő ezég jelentése az Egyetértés szamara) 
Szilva. A termelő vidékekről kedvezőtlen hírek érkeztek. 
Boszniában a jég óriási károkat okozott, a termesből 
100 waggont tönkre tett; Szerbiából hasonló hírek 
érkeztek. Ily körülményekből kifolyólag a termelők tar 
tözkodók a kötéseknek létesítésében. Áremelkedés fel 
korona 50 kgkint, a forgalom nehány 
mányi tesz ki e hét folyamán.

Szilvaiz. Az árak emelkedő félben 
galom szeptemberi szállításra bel- és

Sertésüzlet. (Az első magyar sertésliizlalo rész 
vénytársaság tudósítása az Egyetértés számára.) Az üzlet 
csendes volt. - Heti átlagarak : magyar válogatott 
320—380 kilós nehéz 96—97 fillér, 280 - 300 kilós 
nehéz 95—96 fillér. Szerbiai 92 - 96 fillér, tiszta kilón- 
kint, páronkint 45 kilogramm életsulylevonással es 4 /„ 
engedménynyel. Eleség árak: Tengeri 13.— k. Árpa 
uj 12 40 k., Kőbányán átvéve. Helyi állomány. 
aug. 31-én maradt 39.086 sertés, ehhez felhajtás : bel­
földről 2155, Szerbiából 1246, egyéb államukból 3401, 
összesen 42.487, elhajlás : budapesti fogyasztásra 1222, 
belföldre 1470, Bécsbe osztrák tartományokba 820,
a szappangyárban feldolgoztatott 3, waggonokból ki­
rakott hulla 1, borsókasnak találtatott 5, összesen 
3527, maradt állomány 38.960 darab. A részvény­
szállásokban 10 899 sertés van elhelyezve. Az egész- 
ségi és transito-szállásokban maradt augusztus 31«én 
2093 drb, ehhez felhajtás Szerbiából 1246 darab, össze­
sen 3339 drb, elhajlás 1198, maradt állomány 2141 
és pedig 2141 darab szerb. - Az egészségi szem­
lénél január l-jétől máig 212 darabot a fogyasztás 
alul kivontak és technikai czélokra dolgoztak fel.
Bécsi vásár : szeptember 4. Felhajtás: 10.896 sértés, 
köztük 3634 süldő. Az üzlet élénk volt. Nehez 
84-87 f„ küzépnebéz 76-82 f., süldő 68-88 1., 
100 klgrkint elevensulyban. — Drezdai vásár: 
szeptember 3. A vásáron volt 1741 darab vidéki 
sertés, a mely 49-58 márkán kelt el «‘«“..“'í“:
— Berlini vásár: szeptember 1. Felhajtás .1384 
sertés. Az üzlet csendes volt. Mecklenburg! 54—56, vidéki 
seres 53-54, belföldi 51-52 marka.

Zsiradék. (Markó Albert tudósítása az Egyetértés 
számara.) A szalonnaárak a múlt héthez viszonyítva 1 
koronával emelkedtek 50 kgkint a csekély készleteks 
a még csekélyebb előállítás folytán. A szükséglet ellen­
ben ez aruczikkekből nagyobbodott e hét folyamán. 
Zsirárak változatlanok, a hangulat nyugodtabb.

Szeszüzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) Nagyobb 
fogyasztás következtében a kelendőség tartósan kielegio; 
az uj időszak tehát élénk forgalommal es kereslettel 
vette kezdetét, ügy kész-, valamint hataridoaru jelenté­
kenyen keresett és számos üzlet köttetett változatlan 
árakon Az irányzat szilárd és a hangulat általában 
kedvező. Jegyzések: osztalékolt, megadóztatott szesz 
finomítva 116.50-117.50 k. nagyban és 118.50- 
119 50 korona kicsiben. Denaturált áru tekinteteben 
most nagyon élénk érdeklődés nyilvánul, mert jelenleg 
az exkontingens szesz-árak kedveznek véleményvásarla- 
sokra is. Jegyzések: 35.50-37.50 korona, árak mind
10.000 liter “/„-kint hordó nélkül, helyben, készpénz­
fizetést» értetnek. Külföldre kevés koctiraiomány szállít­
tatott Az érdeklődés a kivitel tekintetében jo eredmény­
űvel kecsegtet. . „ , ...

Denaturált azeez. (Kalmar Sándor ezég tudósi- 
sitása az Egyetértés számára.) Elénk vételkedv mu; 
tatkozott a lefolyt héten, a nélkül =»"ob«o. hogy *i

árak változtak volna és mivel a készletek exkontingens 
szeszben igen csekélyek, a-bécsi tőzsde Pe ag,
Járd, a kellemes irányzat tartós-fog maradni. Falatzto 
szesz, különösen piaozunkon volt nagyon kéretett. » 
“rifcbatf jegyzések: 86.50-37.50 koron», !<*«*> l.ter- 
fokontint hordóval együtt ab 'Budapesten, kétzpénifi 
zetésre engedmény néikttir Egyes-hordók 1 ItortfcáT» 
drágábbak. - * ~ 1 _
” Olajok és gazdasági oztkkek. (Corpse és Sza­
lag nagykereskedő cíég jelentése az Egyetértés szá­
mára.) jímerikai olajok árai : Spec. .¥°ger° .aj, . "; 
fVékony, fékéte, a legnagyobb gyuíadasrík lobbana-i 
ponttal" 76' k., elsőrendű liengerolaj, vuróses 6b .,

'w%n.VtAt (fónnloi fcSCplug
r*totor

____ , ___  gépölaj ou a. v'”»í wp,—
árai: hengerolaj nehéz 62 Baku gep°lal; to k., 
nehéz gépolaj 40 k., orsoolaj 34 k., vulkanolaj . 
Különböző kenőanyagok árai: Ohvagepolaj. # •»
repczeolaj 78 k., tovottekenő, amerikai oz K., ne -
földi 66 k. a áp.

Petroleum. (Az Egyetértés tudósítása.) Az 
jegyzések nagybani eladásoknál a következők: riu 
amerikai petróleum 50.— k., fiumei °rw* Pe r0 “ JP 
44.50 k., standard whithe (szalon, orsovai) kőolaj 
k., brassói első rendű petróleum 40.50 k. 100 ki - 
grammonkint tiszta súlyért 20% güngysutylyal, hordo 
val, Budapestre bérmentve .szállítva értendők. Egyes 
hordók 1 koronával drágábbak. ■ • - ' _ ,

Széna, szalma éa takarmány. (Fuchs Jozse 
nagykereskedő ezég tudósítása az Egyetértés számara.) 
A hetivásáron széna és szalmában kevés . behozató 
közepes kereslet volt. - Eladatott: középminőségü jobb 
és elsőrendű széna 1.60-2.80 korona, muhar 1-90-2.0U 
korona, alomszalma 1.30 korona, zsupszaltoa l.OU 
korona, szecssa 1.80 korona, 50 kiló szerint fuvaron 
kint házhoz szállítva. Préselt széna 2—2.41 ko 
préselt szalma 1.20-1.40 k„ 50 kilőok.nt.a Józsefváros, 
pályaudvaron. Gabonaneinüek: zab o.2o—u.uO, tengeri 
6.40, rozs 6.75—7,—, árpa 6.— kor.-kint.

|lét elBadáp. 
Délután 4 órakor fél hely- 

. árakkal.
As árendás zsidó«
. . Színmű 3 felv.
Este */i8 órakor rendes hely- 

árakkaí:. -, - "*
A képviselőj elölt.

Énekes bohózat 3 felv

' SUOAi SZIKKÖR.
Budsps.t, 1900 s/«p‘. 9-én. 

Két elóadáe.
Délután 3 őrekor tél nely- 

árakkU:
Lengyöl zsidó.
----TSznvmtrS Télv

Este 7 órakor rendes hely- 
árakkal :

Az asszony verve jó.
Népszínmű 3 felv.

nvaíródni S t SonAfleT tvOSa

Szerkesztői üzenetek.
Trilby. Idáig semmi kezességünk sincs arra nézve, JW 

valakit a polgári iskola hetedik osztályának a j v 
év elején (1901. szept.) való megnyitásává! biztatl.iatna . 
Éhez képest kvalifikácziójárúl sem szólhatunk.

Felelős szerkesztő: J>ienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Hyomda-Részi.-társasíÉ.
Igazgató: Erdős Armand.

nanröTcvemi t098fe<.

XV. évfolyam! XV’

Magyar zeneiskola
VIL kér., Kerepesi-ut 28. szám, felemeiet I.

Beiratási díj bármely hangszerre az előkészítő és a négy 
rendis osztályba: 3 frt. Havi tandíj 4 frt. Beírató--: di. a 
kiművelés!-, szihoadi- és az ének-osztalyokba: ■> frt, havi 
tóndii 7 frt Fűtés és világításért egész övre -1 irt fizetendő. 
Tanárok.: Armandola Aranka, Beer József. Faludy Kúvnly, 
Janetschek István, Káldy Gyula, H. Kneiffel Róza. kulid.,y 
Izabella Pichler Elemér, Riedl Nándor, Rupnu l.ez.- , 
Ruzitská György,Schneller Lajos. Waldmann Adolf, \ aviínocz 
Mór és Dr. Weszely Ödön. Beiratkozhatni nainjiiti ■ ^ a.
3_5-ig. Felnőttek számára külön esti tanfolyam : it >
értesítést kívánatra ingyen és bér mentve küld az igazgatósig.

Beer József Káldy Gyula Schneller Lajos
titkár. S9287 elnük. sz.*iőVttrosi tan., .-azg

waggon szállít

Napirend 1900. szeptenlber 9.

Naptár : Vasárnap, szeptember 9 - Bóra. kath Marian. - 
Erőt. Görgőn. — Gorog-orosz: (augusztus 27.)
Zsidó: Elül 15. - Nap kél: o óra U perei­
kor reggel, nyugszik G óra 7 pereikor _esle. Hold kel 
5 óra 55 pénze or délután, nyugszik: o óra -8 perez 
kor reggel. Holdtölte G óra G pereikor reggel.

A mmieiterek nem foi-adnak. órakor
A Petőfi tárzaeáK ülése az akadémiában d. e. 10 órakor.
Az oltáregyesület kuzüs istentisztelete az angol kisasszo­

nyok temploméban.
Országos caipészkoncresszne második napja.
Nemzeti muzenm képtára es a néprajzi

(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. S óratol d a l uralg.
Többi tiü-ai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett

Technológiai iparmuzenm nyitva d. e. 9 or g
3-tÖl 5-ig.

Országos'képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9;tól 

Természetrajzi gyűjtemények mn.enm. (muzeum
körút 4.), nyiva d. e. 9—1 óráig.

Akadémiai könyvtár zárva.
Mnzenmi könyvtár zárva , . »
Egyetemi füvészWt (az üllői-uton) nyitva d. e. 8-li-ig 

és d. u. 2—6 óráig ...
A városligeti mtte»arnokban állandó kepvas.ir as. 

Nyitva délelőtt 9 órától, esti G óráig.
Iparművészeti mn.enm es az iparművészeti társulat

állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és péntek k.vetelevel
naronkint 9—1-ig. ... ... .

Állatkort nyitva egész nap. Beiépti díj 30 kr
Deák manzelenm a kerepe.i-nU «emelőben nyitva d. n.

3 órától 5-ig. .
A m kir. központi ztati.ztikai hivatal nyüvano.

könyvtara es terkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig
Szabadalmi levéltár (Erzséhet-kurut 19.) nyitva 
Magyar kir kere.kedelmi museum: Igazgatóság V 

váCTi-kíin-.t 32 szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály csUrezMámi sz-Wár

« kereskedelen.^ti gy^t, 
meny is r.ótiwnn Unlitás (melyben az uzletvezetoseg 
utalásokat is" évközéi) a városliget, iparcsarnok,,an
Nviva ■ U—1» ír d. II. 3—G-ig. — A M. kir. ku.pmti sta 

Heatul nyilán könyvtára és térképyyujtcménye 
ez évi -teptember t-f.l kezdve az ünnepek es vasamapo 
kivételével d. e. Hl érától d. u. 1 óráig ismét nyitva all.

i-érdissmú rpan
9-től d. u. G-ig, a városi,geip uesamokban. A kulfoldt 
kirendeltségek központi üzlet- vezetosege (magyar kei eskek 
delini részvénytársaság) V.,viczi-kőrut 3a

A szépség vagyon!
A szépség hatalom!

Ezt a legdrágább ‘IIH’1116 
kmeset meg-sze- |U| 
rezhotm eddig III 

csakis a

szerb. kir. udv. ezállitb, Bocs, !•*
által föltalált és készített szépitó-szorcV. áitó! »'került;

PDUORE P.AVISbANTE
msve-nrcbílta.uSlktilözíietet-
5n”I b0rt vakító fehérré 
varázsol:**. 1* pompa« zo- minor« t-.l t« a bor minden rendetlenségei, miig az anvaiezyek es htmlohelyelc 
u 7eltüniiek; a ránezokat és redóket kisimítja, a 
káros szépítő szerek Utal kitágított pórusokat össze 
huzza és a női arcznak üde, rózsásan áttetsző szint Köl­
csönöz. Ez az egyetlen pn-der, a melynek basznála. a 
után a mosdás elveszhető, 
anélkül, hogy annak ered­
ménye a bőrről eltűnnék.
— Egy doboz ára 2 frt 60 

kr. és 1 frt 60 kr.
Ciak ezen torvé^seri lejegyzett Q R F M E R A VI S S ANTE

védjOQygyel valoil. vtiredekkel fiatalít, abort
rugalmasan és simán tartja s minden 11 ® ]‘f? " *?4 
SStotl rendszeres használatra melegen ajánlható.

Eírv tégely 1 frt. 50 kr. - jz-öo-nt— f- ■ vf »fi m * ívT^i? taeggátolja a bőr petyiruduj gEAD RAYISSANTE a horro crosltoleg hat s minde­
nek között a legkitűnőbb, biztos sikerű tóűett-v:z.é Egy
palaczk 5ra 2 gg^' é t ős lonflónl nemzet-
£óUz? Z*imJonn%y yetnm el lett kitüntetve

»rTtSsr»«?

I frt 50 kr. Továbbá a kitüntetett szépítő szappan -Savon Ravls

ixbrs zz*
szőke, barna vagy feKete színét és lemjii mo"f™ kK?T(loboz I frt 

Központi raktár :

Rosa Schafer, Becs, !„ Koiiímarkt 6.
Budapesti raktár :

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában 
VI. kér., Király-utcza 12. szám.

írj. J^aggenmacher

< Ksiróiécnii;;)

HaqqEnfnűchsrKőbánya-i-ilaggenrriáe'

BSiifoialdjfc _
Á fjt i, ^

asongc^s
r

4 ^

P í^5

S$s5 C.-

Szerdán, szeptember 12-én xrisszavon- 
hatlanul utolsó előadás.

Német-alföldi

paan
a világ első gyáraiból, vaivnin sa;at,.-. 
menyek melyek zeneművész c-k alt I a L. g- 
szerek gyöngyeinek nevextetv k el etv • en 
legszoliflabban vásárolhatók es be: ::t ők 
Keresztéi? mintazongora termében Duda- 
pesten, Váczi-körút 21. szám (í?ar
Ócska zongorák b: cserél.o.nek,  ........-,t
javítások és hangolások sza s-eracu 
geztetnek. Jókarbzn lévő ,ots:oi - Sufjb- 
rák szintén mindig kapiatók. K?v’1

királyi

vannak,
külföld

for- 
rcszére SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. KIR. OPERAHÁ
Az Opera szept. 15-ig z^rva 

marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérletszünet.

Budapest, 1900 szept 9 én-
A menyem.

Vígjáték3felvonásban. írták. 
Fabrice Carré és Raul Bil- 
haud. Ford.jAdorján Sándor.

Személyek: 
Leverdier 
Leverdierné 
Paul 
Márta 
Malescot 
Lodoiezka 
Ilonormó 
Ferdinand 
Gustave 
Marie 
Egy ur

Újházi 
Rákosi 
Dezső 
Csillag 
Hetényi 
Paulayné 
Zilahi 
Latabár 
Faludí 
Keczeri 
Szőke

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest. 1900 szept. 9-én.

Másodszor :
Fernand házasodik.

Bohózat 3 felv. Irta Feydeau. 
Fordította Fii J. Béla. 

Személyek:
Duverger Hunyady
Viviane Lenkei
Bois Tapolczai
De Fontanet Szerémy
De Uhenneviette Gyöngyi 
Irrigua Gál
Lucette Szerémy G.
Marcelline Varsányi
Nini Berzétei
Miss Betting Bo.tagm

népszínház.
Budapest, 1900 szept. 9-én.

A BABA.
Látványos operetté 4 szakasz­
ban. Irta Ordonneau M. 
Fordította Keiner Ferencz. 
Zenéjét szerzett« Audran E.

Személyek:
Lancelot 
Maximin 
Hilarius 
Hilariusné 
Alésia 
Chanterelle 
Lorémois 
Balthasar 
Basilique 
Agnelet 
Benoit 
Josse 
Guduline 
Egy jegyző 
Az ördög

EIRUS CARM
-4-A/y«. n 1 nf tCarré Miksa igazgatása alatt

Ma, vasárnap, szeptember 9-én

két nagy előadás
délután 4 órakor és esti \ ,8 érakor

Mindkét előadásban fellépnek a Mold, művészek és mű­
vésznők, valamint a hírneves oroszlán idomító
Mr. Jwles K o etil

az ű 20 darab him oroszlánjává!.
Ez az utolsó délutáni előadás,
amelynél 10 éven alul, gyermekek 1. helyen GO krajezart, 
a többi ülőhelyeken fel helyarat fizetnek. ,.
Holnap hétfőn esti 'h8 órakor nagy dísz előadás 

P Carré Miksa igazgató tiszteletere.
Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohánytozsdeje- 

ben a Kristóf-téren. ____ ___________________

FOLIES GAPH1C
9 órakor ^ órai

Bér Hausjuae.
órakor 10 órako,

Szenzácziós újdonság.

Ügyvédek alkonya
redeti magyar Loliuzat Irta egy ösjogász. Rendező 

Rótt Sándor
1 órakor 11 órako

Hotel Warranhaus.

ífcí-53) J fiÁuzw'.at-S.-

Albrecht Vétene. i(/(r'/ftló.

CONTIHBi;^

1

jPtnpsni.Tv-.;

r>-^
H »Sa 

’
^ fe-'í

Vi

SZ/fííifAZ.

Fantasztikus iátványorság:^ váll:

Vendégszerep 1^:—
Ma. vnsárnn"p.

két nagy e:löadás.-|

1 ^ófíkoFj Délután

mérsékelt beléptu'.ij.
I 3 sraküf

Hegyi 
Viaor 
Németh 
Krecsányi 
Küry 
tiolymosi 
Tollagi 
Horváth 
Hortobágyi 
Várdai 
Parányi 
Tallián 
Harmath 
Újvári 
Nagy

Bohózat. Irta : Leitner H

Sisters Wane*”»®
angol enek- és tauez-duetüstak.

Páholy 4 es 6 frt. földszint 7" ' k:,rl " ‘
20 kr., tamkisb/.-jK 1 lit.

A délutáni előadás a családok és a körn;- 
lakó közönség figyelműbe a„;mzta..K

újdonság. CINDERELLA w>« -- j
a kristály papucs. 9

Vitaszkopikai tu* ■" ' 

Páratlan siker !

A rideg műterem.
Werner és Amoves angol -salat ered

bohózatos nóma'V - ka

Lentery 
Bouzin 
Chanplain 
Chanplainné 
Antonio 
Prnneau 
Pruneau neje 
Antoniette 
Pomerol 
Házmester 
Finnin 
Jean 
Emil 
Kertész

Kassai 
Balassa 
Kovács 
Mátrámé 
Nánásy 
Török 
Makróczyné 
Bálint 
Keresztúri 
Kazaliczky 
Győző 
Rónaszéki 
Szabó 
Gyárfás

Kezdete V18 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 szept. 9 én.

Szulamit.
Zsidó daljáték 4 felv. Köyessy 
Albert átdolgozásából Írták 
Beöthy L. és Makai E. Zené­
jét összeállította és részben 
szerzetté : Donáth Ede. 

Személyek:
Mátrai 
Sőtér 
Sarlai 
Rózsa 
Beöthy 
Kardos 
Besséiiyey 
Giréth 
Odry
Gomoaszögi

Monaóh 
Szulamit 
Áron 
Abigail 
Absoloh 
Oingitang 
Behezár 
Ávidonó 
Jeremiás 
Cipóra

Kezdete VI, órakor.

Kezdete 71/, órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1900 szept 9 én. 

Két előadás.
Délután 4 órakor mérsékelt 
és este fél 8 órakor rendes 

helyárakkal:
pária 1900-ban.

nagyvendéglö
éttermei

Deák-tér.
Az Idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyha! - Saját termésű valódi borok!

Polgári árak. - Pontos és gyors kiszolgálás. 
Szalmaözvegyek részére hűvös és ké­

nyelmes pinczehelyiségek.
Számos látogatást kér

Putzer György
yyijj vendéglő-tulajdonos.

Elsőrendű szálloda. Lift, »illám- 
világítás és fürdő a házban 
Szoba árak kiszolgálás-/ ^ 
sál és »ilágitással^^í $

együtt I frt 20 kr. ^

V Olcsó
v4'> kitűnő été-

/aA» lek és italok. Meg-
aöv* >/|epö látványosság az

^ebédlő és télikert. Előnyös 
AW ytbonzma, kellemes tartózko- 
V ^dós családok részére. 38555

I Az illúziók palotája uj inüsorr 
y S AT ATT ELLA t

Hydreazí
urak a i,- *1 rögtöni c.

Vízben élő és uszo emberi fvy _ ----- .. 1a '

Déli rózsák. — Animela csodaiámp.tia. ■ < • - . ir- ;
Kerékpározás a levegőben. — Miss Ed,. - ■ -j —í

Óriási előképek tára
második és uj sorozat.

Americain Bioscopj
iij mutatványok.

Csatái jelenetek - Búrok ne angolok

Barnum és Bailey remek látványsssaga..
Trudy Brigardy

páratlan gondolat,,Ív,monő.
JV1 r Cle

iV csoda orsüáy:
Vili tündériség mesés ki-.diU.-o.»

Egy utazás az indiai bűvész :eite.ben.
Harder tanár 60 méter hosszúságú mozg-V .

Vízesések. - Jégeső. - Ráfogó szökökutó-

wnl ■ Ma este az étterembenHUNGÁRIA Berkes Béla
Jl t_. - - a m«i a ismert s kedvelt zenekara játszik
SZ.ÄLLU ISA Kezdete 8 órakor.

Nyitvr
éji®1

3 óráig

A legjobb

magyar konyia

Erdélyi Mintavendéglie«
VI., Dalszinház-ntcza 8. sz.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó árak. Kitűnő kiszolgáltt*.
Boroki Teutsch B. József es. és kir. udv sza. • -<> 

segesvári piuezeihól.
Számos látogatást kér mély tisztel®««1

Spiegel ígnáez
39275 vendéglős.

Nyitva 
éjjel 

3 óráig

1900
gien hír 
•synvrtl 
áetUkbói 
ttikbél sz,

fELEFOr

Hsa,
pénz-s

rendkivCli ' 

r Lban. S

Igen e*ép 
egy ampol 
hapzna.iatrj

htiátná'.i
eladó Bu\ I 
v. 1! oiKeil

ÜCEj
V*:czi-Mtc

C'skpck csa',I

8 legolcsóbb I

VA
Budapest

A legújabb i

E6s*itl|
tkokul

Eladí
1 hálóesJ

Ezeiiivivull
valaiiiint

Ebédlös
nyeegel

Ebédlös
szönyegl

Ebédlös
ebédlőd 

Ezenkívül I 
minden 
krepp gar| 
i> rocat 141



u

TZ .

1900

Saan hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
bSttikböl 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S f«llérrel fizetendő.

-L
EGYETÉRTÉS, VASÁÉ NAP, SZEPTEMBERE

Ezen hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be- 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő»

fELEFON 5166. Csak oly levelekre vaiaszolnufc, melyekkel a valaszra szükséges lereitoelyeg vagy leTeiezoiap oekúideak es a ainetea aiau aiio azaji gozolteúk. TELEFON 5166

Kis hirdetés.

Biztos siker.

Eflj szó ára 4 fillér.

I

Eladas.
Hass*ált él «J

pénz-szekrények
rendkívüli oleao áron rarhatói 
s r.ecei uen*öXeü®nTr^srr»ktá-
r lDml äudapeat, VfBal- 
wanv-utc*» 8. e*. 37960

Lámpa.
Igen erép függő lámpa ée 
egy ampolna petróleum 
használatra. egy szalon 
( ‘.'llár es egy ampolna gáz 
használatra jutányos áron 
. ...dó Buvebiiet Tököly-utcza 

. 11. emelet 8 sz. (a Nép- 
viáz-irtczn sarkán.) 11331

Kitűnő csemege szöllö
a legszebb és legfinomabb 
chassela, muskatály és egyéb 
fajokból 5 ki. csinos posta­
kosárral kitünően csomagolva 
bérmentve 1 frt 70 kr. után­
véttel. 16 írt. elöleges bekül­
désével 10 kosárral szállítok 
tetszésszerinti időben. Az idei 
több száz hektoliter szüret, faj­
bor és tavalyi primissima mi­
nőségű szegszárdi vörösbor is 
eladó. Willinger Márton, Zomba, 
Tolnamegye. 39318

Bútor.
Sajátkészitinényü kárpitos- és 
asztalos bútorok legolcsóbban 
kaphatók. VII. Garai-utcia
44. a készítőnél. 38757

Ablak és ajtók.
100 drb különböző nagyságú 
befelé nyíló ablak, duplaajtók, 
redőnyös boltajtók, kapuk, 
tstöfa, diplifa, lécz, deszka, 
vasajtó. ablak, lépcső rácsos­
ajtó, márványlapok, cserép- 
zsindely és egyéb építkezési 
anyagok legjobb karban igen 
jutányosán kaphatók Weisz 
és Kohn V , Ügynök-utcza 
16. Sziget-ntcza sarok. 
Nyugoti pályaudvar köze­
lében. 39167

Kozmetika,
vagyis a szépség egészség­
tana. Útmutatás bármilyen 
szépséghiba (foltok, anyajegyek, 
arczszőrök, kiütések, kinövések) 
alapos és ártalmatlan elmulasz­
tására, az arcznak és hajnak 
észszerű ápolására. A könyv ára 
egy korona (beküldhető bélye­
gekben is, portó külön). Kap­
ható a szerzőnél, dr. Jutassy 
József orvosnál, Budapest, 
Kecskeméti-utcza 6. 38769

Parisba utazók
figyelmébe! Nélkülözhetetlen 
mindazoknak, a kik a párisi 
kiállításra utaznak : Páris és az 
1900-iki világkiállítás. Irta: 
Strausz Adolf. Ára csinos vá­
szonkötésben a kiállítás tér­
képével együtt 3 kor. Pontos, 
megbízható útmutató úgy Pá- 
risban. mint a világkiállításon. 
Kapható: Lampel Róbert (Wo- 
dianer F. és fiai) könyvkeres- 
désében Budapesten, VI., An- 
drássy-ut 21.

Alkalmazást keres.

Alkalmazást nyer.
Utazók kerestetnek
nagy és kedvelt irodalmi 
munkák terjesztésére. Szép jö 
vedelem és biztos jövö kínál­
kozik oly utazóknak, akik a 
magánfelekkel való érintkezés­
ben jártasak. Részletes aján­
latok „Jövő 5402“ alatt külden­
dők Schwars József hirdetési 
irodájába, Marokkói-utcza 4.

J 8562

Oktatás.

Házvezetőnőnek
ajánlkozik intelligens úri nő, 
38 éves, a háztartás minden 
ágában jártas, plébániára vagy 
magános idősebb úrhoz. Czime 
a kiadóhivatalban. 8579

Idei akáczméz
első rendű pergetett méz, 5 
kilós bádogbödön bérmentve 
postán 6 korona. Országos 
Méhészeti Egyesület, Buda­
pest. IX.. Köztelek. 38704

Szabadalmi
rajzok, leírások és egyéb mű­
szaki munkálatok elkészí­
tését jutányosán elvállalja 
Lázár Albert oki. gépész- 
mérnök, Budapest, VII. kér., 
Kazinczy-utcza 46. Találmá­
nyok értékesítóse. Védje­
gyek és mustrák belajstromo- 
zása. Beszerzési ée fogyass- 
tási források kimutatása.

3ö7U7

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és meghízható 45 éves férti. 
Jó bizonvitványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest. 11320

Kereskedelmi esti 
tanfolyamok.

A kereskedelmi szakműveltsé­
get terjesztő egyesület tanfolya­
maira a beiratkozások a titkár­
ságnál (VI. Vőrösmarthy-atcza 
42.) eszközőlhetők. hol érdek­
lődők tájékoztatókat kap­
hatnak. 39313

Különféle.
Pénzkölcsönt

kaphatnak I-ső helyre 5%; Il-ik 
helyre és váltóra 7°/0 mellett. 
Elöleges költség nincs Válasz­
bélyeg melléklendő. Weisz, 
Budapest, Kerepeei-ut 69. sz., 
ajtó 52,______________ 8572

Hegedű-tanár
ajánlkozik úri házakhoz mér­
sékelt díjazásért. Czime Gáthi 
Gyula Sziv-utcza 39/B. 8564

10 forint-
ért tanítok hölgyeket rajzolni, 
varrni, szabni, kezesség mellett

HOFFMANS KAROLA
mü-8zabászati és varró-tanin­

tézete 39223 
Budapesten,

VB. kér., Erzsélet-körnt 23. sz.
Vidékre Írásbeli tanfolyam.

Szépirási tanfolyam.
Lelkiismeretes tanításom, va­
lamint 25 éven át a pozsonyi 
polgári és kereskedelmi isko­
lában alkalmazott és kitűnő 
nek bizonyult módszerem alap­
ján akármilyen rossz írással 
biró föltűnő szép és folyékony 
Írást sajátíthat el magának. 
Kezdete mindennap. Értekezési 
órák 10—1-ig és 4-—6-ig. Adler 
I., szépirótanár, V.,Nagykorona- 
utcza 4. III. 39248

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könvvvezt tés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó- 
isme. 6 hét alatt a' ír eeyen- 
kint, akár csoportokban Pollák 
főkönyvelőnél Budapest, VI., 
Bulyovszky-utrza 28. sz. I. em. 
Értekezhetni déli 1—3 óra és 
esti V27—8 óráig. Elvállalja 
könyvek berendezését és mér­
legek felülvizsgálását. 11325

Budapest 
VII., Károly-körut II. sz.
ajánlja a legfinomabb kitűnő 
Mignon és szárny zongoráit 
és pianinólt 270 írttól fel­
jebb több évi jótállás mellett. 
Hosszú szárnyzongorák rövidre 
átalakíttatnak vagy kicserél­
tetned 38481

Hangolások ób min­
denféle javítások igen ol­
csón számíttatnak. Itói

Az ország összes intézeteiben 
használandó

középiskolai tankönyve­
ket és egyetemi tan- és 

segédkönyveket
haaanált jó kiadásban olcsón 

kapni
PFEIFER MANÓ

antiquáriuraában
Bnüapest, IV., Mnzem-kömt 43.
Levélbeni megbízás lelkiisme­
retesen és pontosan eszközöl­

tetik. 39257

Zoológiái Lapok,
képes, állattani, vadászati és 
kynologiai szaklapból mutat­
ványszámok Budapesten, Rőt- 
tenbiller utcza 30. szám ingyen 
kaphatók. ___________ 39324

Tan-erőket
nyelv- és zeneismerettel, gyér- 
rnekkertésznőket, német, ma­
gyar és franczia bonneokat, 
társalgónőket, házi kisasszo­
nyokat stb. ajánl és elhelyez 
Kransz (Keleti) nemzetközi 
tanerő-ügynöksége Váczi-körut 
22. szám. 3905"

The Berlitz School
of Languages nyelviskola Bu­
dapest, Erzsébet-körnt 15., 
Szeged, Attila-u. 7. Fran­
czia, angol, olasz, orosz, né­
met, spanyol, magyar, szerb 
és román nyelvek tanítása 
felnőtteknek (urak és hölgyek) 
az illető nemzetiségű tanárok 
által Berlitz módszere szerint. 
Az első leczkeórától fogva a 
tanulóval csupán a megtanu­
landó nyelven beszélnek és csu­
pán csak azt hallja. Más ma- 
gántanitókkal semminemű ösz- 
szeköttetésben nem állunk. Pros­
pektusok ingyen és bérmentve, 
beiratás minden időben. Fordí­
tások eszközöltetnek. 39225

A „Vérvád“.
Megjelent és szerző dr. Bátta- 
széky Lajosnál Budapesten, 
(Várzi-ut 12.) megrendelhető 
a „Vervád“ füzet, a mely e 
vád alaptalanságát bizonyítja. 
Ára : bérmentve egy korona.

3*308

Intelligens férfi,
a magyar és német nyelvet 
szóban és Írásban bírja, rak- 
tárnoki, felügyelői Vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 11313

Lakas es beriet.
Bérbeadó

üllői-ut 15. többrendbeli kisebb 
nagvobb lakás igen olcsón.

8576
Két földszintes ház
mester-utexa és Ferencz-körut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
november 1-től, esetleg több 
évre .is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Andrássv-ut 41. sz.

11321

Pénz-kölQSönt
házakra, birtokra és ingatlanra 
Budapesten és környékén. 2 ik 
vagy 3. helyre is leggyorsabban 

kieszközöl 38949

UUMHFELI)
Budapest Király-utcza 12. 

Található d. u. 1—4 óra közt.

Emléktárgyak
snindlórák, ügyes átváltoztat s 
által cylinderekre használnatóan 

készíttetnek.

Nagy vagyont, 
óriáti jövedelmet,
naponta 20 - 30 koronát, 

de évente legkevesebb
5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű 
otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki a

„Kereskedelmi Vegyészet"
czimü könyv legújabb, két 
szeresen bővített és javított 
kiadását megrendeli, mert al 
tala 540 oly foglalkozást sajá­
títhat el, melyek bármelyike­
vei, előképzettség és tőke 
nélkül férfi, nő, gyermek ké­
nyelmes és jövedelmező meg­
élhetést biztosíthat magának 
A könyv első kiadásának bolti 
ára 6 kor. volt. ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást.

2 kor. 50 fillér
kedvezményes árért küldi meg 

mindenkinek a

„Kereskedelmi Vegyészet"
könyvkiadóhivalala

Újpest, Lőrincz-utcza 24.
Ugyanitt csekély havi részlet- 
fizetésre* bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Könyvárjegy­
zék ingyen és bérmentve.

33156

Nevelönöket,
nevelőket, gyermekkertésznö- 
ket, bonneokat. társalgónöket, 
házikisasszonyokat és külön­
féle tanerőket ajánl és elhe 
lyez Halminé intézete Gyár- 
utcza 42/B. 39309

Arany és ezlst
eladás.

Alkalmi

Találmányokra
szabadalmakat kieszközöl 

úgy bel- mint külföldön

Halmán J.
mérnök, 

hite» szabadalmi ügyvivő,
ezelőtt: 37496

Pompéry (Benedek L. és Tsa.)
Budapest,

VII., Kerepesi-ut 44. szám
szemben a népszínházzal.

nászajándékok, 13 
latos ezüst

evökészleteket 12 személyre 
140 frt, 6 személyre 65 írttól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia stylusban. Nagy 
raktár arany férfi lánezok 
ról. massiv aranygyűrűk 2 frt 
40 kr.. arany férfi órák 16 frt. 
arany női órák 9 írttól kezdve 
12 darab massiv evőeszköz 

6 frt 50 kr. 38989
Veszünk zálogházi 

ezédulákat.
Képes árjegyzéket bérmentve 

és ingyen.

Grnnberger A. Béla 
örökösei

Budapesten Harisbazár. 
Városház-tér 9., I. em. 23., 
uj szánt . Váczi-trícza 30«

Látványosság 
keveset használt

ltokban,
ezek között csakis urasá- 
goktól vásárolt 10 telje« 
lakberendezés. Ezenkívül 

itren nagy választék egyszerű
matt és fényezett bútorok­
ban. Konyha-bútorok min­
den kivitelben Képek hír­
neves mesterektől. Szőnyegek, 
függönyök, gobelinek és lám­
pák : ugyanitt keveset hass- 
nált bútorok vétetnek ói 
eladatnak, továbbá kapható 
egy fekete pianinó linóm kivi­
telben Budapest, VI. kerület, 
Szerecsen-utcza 1. sz. í. em 
Váczi-körút sarkán, az Andrássy- 
ut közvetlen közelében. 39270

f \ II í 11
m
i

üsiEioa

Hasznait es

óri'i «a 38857 
speczialista javításokban. 
VII., Dohány-utcza 26.
Itt mindenféle órák jótállás 
mellett pontosan és jutá­
nyos árban javíttatnak

Bútor.
Partiéban vásárolt régi és uj 
teljes lakásberendexések bá­
mulatos olcsón eladók. Gyár- 
utcza 2. sz. Király-utcza sarkán.

3926'‘

Arany és ezlst
nász- és alkalmi ajándékok
kaphatók 13 latos ezüst evő­
eszközökben, grammonkint 51/2 
krajezárért faconnal együtt. 
Nagy készlet mindennemű ezüst 
tárgyakban barokk és renais­
sance stylusban. Úgyszintén 
arany, brillians és drága 
kövekben, 12 darab massiv 
ezüst evőeszköz 6l/a forint. 
Minden óravételnél jótállást 
vállalok az óra helyes járásá­
ért. — Kérdezösködésekre bér 
mentve nyújtok felvilágosítást.

Veszek
zálogezódulákat,

régi aranyat, ezüstöt és 
drágakő-ékszereket.

FUCHS DÁVID
Budapest, 39099

Váozi-utsza 19, I. em. 5.

9 aBlakek
méret után, teljesen felvasalva befa­
lazáshoz készen, olcsón kaphatók

EÍSLER ÁRilM
épito-asztalosnál S7G37

Budapest, V., Náőor-n 57-59.
A t. ez. gazdakozönseg
figyelmébe! Van szer-ne-• .i 

közelgő idény alkalmából
gazdatiszteket, szeszfőző 
ke1, gépészeket, valamint e 
szakmába vágó alkalmazottakat 
minden díj é^költség nélkül 
ajánlani. Krakauer Ármin, 
mezőgazdasági személyzet el­
helyező intézet Váczi körnt 
19. szám. 3926i

Leníino^ahh franczia

pint! külanlsgessás

birtokra és házakra
a valódi becsértek három­
negyed részéig, il. helyre is, 
2U—60 évi törlesztésre. Bir­
tokos felmondhat bármikor, 
pénzintézet ellenben nem. Le­
bonyolít as 1 í- nap alatt. Konver­
tálás bélyeg- es illetekmentes. 
Semmi elöleges költség. Bekül­
dendő csaki-i telekkönyvi ki­
vonat, valamint kataszteri bir­
tok i v másolat. 3913Ü
Ingatlan- *ís Jelzálog« 

Forgalmi-! sít őzei, 
Bndaoest, Váczi-körut 39,

CRI
DE PASCigüJ J?á

a 3 SZÍV véd- 
V je^ygye!.
.* í

>Föfjtön finomító és 
szjpdő arckrém. Leg- ,

\ jobb a világon!
.'>- ÁrtaknetL* n!

•"'*x ZsirtaLmI

fxu
kapható iiiczaijd Áiaiczarsn.

YILKOSWEINFELD
Filler-hazára

Budaeestes, ErzsébBt-köraf 55.

Kis Nagy
tégelyig

; A „UÜSITS“ gj*«r»Mná».i
• ' b Bada?cst,'v&iiéczy-:ár 

X v'.rtrkre 25 fii)úr 
' .'.':ÍjyK tSMiloH •>c;:61
V dear min

’ .’-V.-./' A frzr
v;í- . . { ^

KICHELSTABTEK S. E. és H.
V^czi-Mtcza 3. BUDAPEST Erzsébet-korut 15.

Legnagyobb czipőraktár.
Cf’pck csak a learjobb anyagból a legelegánsabb alakban, legolcsóbb
arfc,n Egyedüli kAe/it'je a gomb-, fűzős- es tzugneiküli szabadalmazott

Triumph=ca:ípőnek.
Xdesl.sáiasta,

legkiválóbb a czipök flegan- alakban tartasara és 
azoknak tisztításúra. 3y273

Párja 3 korona 50 fiUér.
1 >1eki rendeljek pontosan eszközöltetnek. Ren-

:v ói illő ócska cziuö beküldése.

MuMm

ELSÓ MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZGYÁR

BUDAPEST, VI., JÁSZJ-UTCZA 7. ANGYALFÖLD.
FF; SS

Csakis a i é
ZA 7. ANGYALPULD.

H_ _  ja 99,51
ipOPt páíioljök.

r üüj ,HC"

A száj- és íogak észszerű ápolására:
e, ep.czlSJcvus

nrítas fog-szappan
usi;r. a. s!i3. Vü.iatiiiiiiBi era Lollii 1862. Pira 1878.
Dr. FABER C. M. í—
Központi rsktír: I, BsuemmsrktS. sz.
RAktarab minden gyó-arysze.-tárban, vegyeze*'- 

es lllatezotkereakedésben.
Ugyanott kapható U ce. ei k. sz. tucalyptue szájvíz, ár. Faber 
C. É. készítményé^Purita* fogkefe háromféle keménységben.

Emésztési nehézségek, gyomor- ns béihurut, aranyér, máibajoic, 
sáiíkór, vérlódtilások stb. ellen a

10,M

(Dr. Liebreich 0. titkom tunácsos ntasiW«a szerint, az orvosi gyakorlatban, fenyes 
sikerűnek bizonyult. Nagy ménékben előmozdítja az étvágyat, hs emésrtc it 

és ©rösiti a gyomrot — Raktár a ieytöjb gyógyszertárban. i
Soliertne’s Grlirn? Apotlielre. Boriira. • 

Budapesten, T8r6k J. gyógg-si. és fré.dor rvó-rrz»rtáráhsn.

SCHERING"

KöSgyek figyelmébe!
Minden idéuvrv alapok díszítését elvállal

áért

Bátorok hitelre
a legolcsóbb árak es legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. Felvilágo-

V A 1$ GA B Cí IV ÁCZ hitelfőnök
Budapest, IV., Koronaherczeq-utcza 2. úutorraktarban,

A .-egű abb anegvzék több mint S8ö koppéi zó krnak bélyegben való 
beküldése ellenében franko killdrtik^

egy lroro

.. őzt. WESZELOWSZSY ALBIN-né
női kalap diszitci műterme .99536

Äö 1 Vü!, Csokonai-utcza 10. sz., I. em. 13.
5. 6 1 ^ ; -gy l^velezu-lapon nyilvánított óbajra házhoz küldök.

Vérszegények 
<1,

es lóhbadozók
vassal igyanak.
*/a liter ár»

1 frt 20 kr. 
V, liter ári

2 frt 20 kr.
tceziti Serravalló gyógyszerész Triesztben.
FonagAs Izü a miért * gyermekek is Igen Mívesen Innák 

•okasor kitüntették. Minden gyógyasertárban kapni. ITvlM

?1ÉCÍ

etem
aí ■

riadás 2
•jegysték.

jótállás mellett.évi
105 frt 
150 „ 
170 „ 
190 „

1 hálószoba oemplett matt vagy fólmatt...
1 * * ^»rágott...............
I angol etylben...
1 ” ” oesl. faragott ...
1 igen finom, ba­

roque stylben valódi belga blen-már-
vttnynyal ....................  -.................* ' "

Ezc^.v ,1 több mint ICO hálószoba van raktáron egyszerű, 
valan.,; ; díszes kivitelben mérsékelt árak meUett.

, Kredencz, matt, faragott ebédlőasztal,
Ebedloszoba. 6 valódi bőrszék, ebédlőéiván valódi sző­

nyeggel ....................... ............................... ----- 17®,ít
. Kredencz, matt, faragott, osdopos ebedlo-

Ebedloszoba. asztal, 6 valódi bőrszék, ebédlödiván valódi
szőnyeggel, trumeau és tükör .................... — ,

-, . , Angol stylben. matt, kredencz, pohar-
Ehedloszoba. szekrény, ebédlőasztal, 6 valódi borszék.

e!.é,i|odiván valódi szőnyeggel világos diófából 455 "*• 
Üenkivúl dús választék egyszerű és finom ebedlószobakban 
minden kívánt árban. Nagy raktár szalon-berendezeseknen ; 
Lepp garniluia SU frt. bouret 90 frt, selyem 110 frt, selyem 
rovat 140 frt. franczia selyemszövet 165 Irt es szalciri- 

garniturák lOiXJ írtig. ’ -'
ÜO' A rjegy lék ingyen ée bérmentve.

tömöri Sándor
Budapest. IV, Váczi-utcza 18., I. em.

I kiváló üdítőital és gyógyczelokra szolgál.
! Ajánlják : Dr. Korányi és Dr. Ketly egyetemi tanár urak
i Idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési 
I zavaroknál, gyengeségeiknél stb. kitűnő 

sikerrel hasxnástatik.
Árak vidékre: kőbányai vasúti állomásra szállítva:
1 lada 30 na£y palaczk.................... 17 kor. 50 till.
1 „ 30 kis * ....................  13 * — *

a fogyasztási adóval együtt.
i A láda és üres palaczkok 4 hónapon belüli bérmentes 

visszaadásakor 5 korona visszaszolgáltatik.
I Budapesten kapható minden fűszer- és csemege üzletben 

s poharankint a Quisisana Automata BulTet-kben is. 
j Duplamalátasőr es világos Márcziusisör ládán- 

kint 1 koronával olcsóbb.
I Ezen sörök eredeti minőségben hónapokig elállanak.

Mogrenaeiési hely: 38920
í Király sörföző Budapest—Kőbánya.

Speczlál:

sérvketekben!
Keleti-féle cs. és kir. 
szab. sérvkötő a leg­
újabb szerkezettel, elis­
merve a legtökélete­
sebbnek ezen genreben. 
Nem csúszik, nem okoz 
kellemetlen nyomást s 
megfelel műiden köve­

telménynek 1 
ir9L, Egyoldalú 6 frt 
f.ldft. Kétoldalú 12 frt.
Meg nem feleló kicseréltetik.

űskm*

Képes árjegyzéket diszkréczlóval küld a gyár.
«X Mi reve ■ BUDAPEST, 37447

■ »Me VI., Koronaherczeg>utoxB 17. az.

Vidéki rendelóiek gyorsan ée pontosan eezhősöVetnek.

^BSBESÉSSSáP
'I Ezen ~i> ev oi.^ feunaau ee ieueiibmeriebb 

delŐ intézetet lcKuielegebben ajánljuk.

Titkos betegségeket!
a legelhanyagoltabb és legidültebb hngycsofolyáet, a 

I legsulvosabb hagyhólyagbajokát, bujakóros sebeket,
I syphilis utókövetkezmenyeit, önfertöetetést, el- 
I gyengült fertierot electro massage vag)' psyehro- I 
phon által : nőknél fehér folyást befecskendezés I 

I nélkül ; ideg- es hátgerincsbajt; a legmakacsabb j 
bőrbetegségeket gyógyít gvorsan es biztos sikerrel

|Dr. KAJDACSYI
v. cs. és k. ezredorvos

rendelő intézetében 
I Budapest V., Váczi-körut 4. szám, I. emelet.
I Bemenet a lépcsőnél. — Kendelé» ti—l-ig, est ve 7 — 8 óráig.

gLeveleire diitalanul. titoktartás mellett válaszolta tik ; gyógyszerekről 
gondoskodva lesz. — Hölgyek és férfink részére külön 

várótermek. — Díjazás mérsékelt.

Szép és ertekes nemesi

birtok
Bere^m egy ében, vasúttól 6 
kilométernyire, tagositott 950 
hold kitűnő szántó, n.-t 
szőlős kert, igen csinos kastély, 
majorság, Inventar jószág 
állomány. saját vadászat, 
150.000 frtért eladó. Bő­
vebbet Patz Richard Bóce, 
Margarethenstrasse 5.

39331

JSzti l»o CiClllJlOiCOtt

Uj! Gázgjfiijtó Uj!
gyufa ést láng nélkül

10.000 láng meggyújtására.
Darabja: rúddal felszerelve 6 korona.

Magyarországi vezérképviselő: 38758

RADÓ LAJOS nSKSSn.
Isrnételadóknak megfelelő engedmény. Ügynökök kerestetnek.
Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság magyar vonalai­

nak üzletigazgatósága Budapesten.

Pályádat.
A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság magyar vonalainak 

üzletigazgatósága az 1901., 19U2. és 1903. években szükségelt 
évi 4000 darab la^gdolgozatlan keritési tölgy fa-oszlop szállí­
tására ezennel pályázatot hirdet.

Az 50 kr.-os bélyeggel ellátott ajánlatok legkésőbb 1900 
évi október hó 14-óig, a cs. kir. szab. déli vaspálya-társa­
ság üzletigazgatóságához. (Budapest, I., kerület, Mésxároe-utcza 
17. szám II emelet, pályái -tiDtisi osztály) nyújtandók be, a 
hol a szállításra vonatkozó kü i.leges feltételek díjtalanul 
megkapbatók.

Budapest, 1900. évi augusztus hó 29.
um Az üzletigazgatóság,

Az önsegély.
TartAlna : Ifjúkori terdeszukájuk 
karú» utóktivetkezm- uyei a teetre 
éeerellemre. - A z idegek és altéit! 
Sienrek bántalmal a/.ukuak 
utójelea»'gei. mint gyt>nge«»*g, 
fáradtság, felelemérzéeek, az em- 
lfkezöteheterg gyöngülése, haj­
hullás. stb. A ver eu az anya­
gok javítására szolgáló gyógy­
szerek megjelölésév«*!. Ezen mii 
valóságos kincs, baszuos tau» 
vaukkal, melynek evenként 
ezrek köszönhetik egéezs-gtiki*;. 
Ára 1 forint 0ev^lbelye8ekbeu.; 
Kapható Bniitska X-min 
könyvkereskedőnél, Budapest, 
M izeum-körút 3. ezám.

Hirdetések e lap ré­
sedre felvétetnek a ki­

adóhivatalban.

Pártoljuk a magyar ipart!
Bfitoppsszcsmány <;s bisior- 
zsifiór, fűggönykcköiők, 

bojtok, rojtok <-s mimh'nnomü 
dekonáczió-ozEkkeket koszit 

és kicsiiiybeninagyban árusításra

m EÄÜZMíil

Budapest Vili, Aggteleki-utcza 13.
ál

mm. 
JmÉ 

msm,I

a, E

czimbaloingyárió
kiadásában megjelent czimbalom isko­
lából, tanító segélye nélkül bárki 
megtanulhat czimbalmozni, melyet 

vevőimnek ingyen adok.
C.imbalmolsról kópé» nagy árje[;y- 

jegygeket ingyen küldök.

Czlmbalom=(íyőrté»i
BUDAPEST, 3SSS7

Vili., Röklí Szilárti-utcza 3. sz.

Az üzlet feloszlik!!
Villany- én (fáz-

bronz-csillárok.
Villany dísztárgyak mélyen leszállí­

tott gyári árun alul

POLLÁK FERENCZ
Budapest, VI., Teréz-körut 3. sz.

Kcmriitzer-utcza Sarok. 387ul
Árjegyzék Ingyen ée bérmentve.

Az üzlet feloszlik!

Hirdetmény.
A „Beregszászi hitelintézet- tulajdonai tevő. a Csetfalve 

és S. OnSzi község halárában, vasúti állomás'ioz érv négy»1 
órára, állatni ut menté» fekvő, gazdasági épületekkel eb
látott 1200 magyar hold kiterjedően ingatlanok art
lakkal f. é. november hő 1-tól eg> vagy tőbv évre f. ér 
szeptesinber h<> :i(l-áu <1. e. 9 órakor az intézet helyiségé­
ben tairtandó, zárt ajáelattal egybeköt..ti nyilvános árverésen, 
«setleg az igazgatóság utján szabad kézből előbb is bérbe 

latnaä . sőt őrök áron is megszerezhetők.
A fel)tételek naponként d. e. 9 óraiul lí óráig az intézet 

Helyiség ében megtudhatok.
39321 Az igazgatóság.

5*05*1 Haszonbérletmegszűnési folytán 370 db. fiatal fésűs gyapjas anya 
birka, 230 db. ugyanilyen fajta tokju. 300 db. 
ugyanilyen fajta bárány és 30 db. koa, továbbá 70 db. 
fiatal hasas mangalicza anya sertés, 16 db. manga 
licza kan és 250 db. 8 hónapos malaca szabadkézből 
eladó. Továbbá eladó 600 métermázsa öezi rozs 
szalma. Greguea Gynla bérlő, Ökördi-Pusatán. 
Kis Körös vasútállomástól fél órányira, ügynökök nem 
dij altatnak. 39298

Egy körülbelül 4000 kát. holdas uradalom, a torontá!« 
megyei Ellemér, ArExdácz, és Mag^rar-Sat.-Mihály közsé­
gek halárában, vasat és a Tisza mellett, tnlnyomólag 
legjobb minőségű szántóföld, közte 300 hold friss törés, 
3 majorral, néhány évre bórbeadandó. 39312

Böveáíb felvilágosítást ad Karátsonyi Andor, Beodrán (Toron- 
tálra.) és dr. Parkas Geiza, Budapest, IX.. Lónyay-utcza 18.

Egyedüli karlsbádl czipő raktár
Budapest, must Ftirdö-ntcza 1. (Dorottya-u. sarok.)

Ajánlja legdusabb választékban

Férfi- női- és
gyermek-czipő-áruit
a legolcsóbb árak mellett.

Különlegességeket készít

és franczia czipökben
mérték szerint kényes lábakra. * 38934

Úgy szirtié

bakancsokat és tiszti csizmákat
Vidéki »megrendelések egy* viselt czipő oeküldése után 

1 »^pontosabban eszközöltetnek.

oí » 'iifSgii •. s»vs 46^4ú-i
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Budapest, VII., Kerepesi-iit 38. sz.
Minden «evőnek még a legkisebb bevásárlóénál is pénztárunk egy

Eredeti Meidinger-kályhák, 
Eredeti Meidinger-calonférek

szabadalmazott szabályozó-töltő-kályhák
chamotte-betéttel.

szellőző rácsok-redőnynyel
vagy anélkül, minden nagyságban.

Meidinger-kályhákhoz való pótalkatrészek
legolcsóbban kaphatók

m Eisler és Vértesnél
Budapest;

Andrássy-ut 1W 41. "W8 8Z^m-
és költségelőirányzatok ingyen és bermentve

** CHOCOLAT

SUCHARD
Párisi világkiállítás 1900

™ BRAIID PRIX —
legnagyobb nltiUitetís.

1

PERLMUTTER EMIL
1-80 Józsefvárosi ablak , 
lakástiaztitáa- és szoba- 
beeresztési vállalata ajánlja 
magát a legolcsóbb árak mellett.

Budapest,
Vni., Népszinház-utoza 26.

(jyü ni öles ©$ szőlő bor készítési gépolie

ej

:_A~J

MHALY-néMÁLNÁI Silbermann

iuáapest, VI., Teréz-körut 39,.
ezelőtt Gyár-ntcza 3 szám. 

ivánatra bővebb felvilágosítást nyújt es prospektust ku
M», az igazgatóság.

Csász. és kir. kiz. szabadalom.
Dr. Piaffen* Peter-félej

fogpaszta.

isztaságát és ártalmatlan 
igát biztosítja a porczel 
n-dobozba való csoma­

golás
élőimül h atxtlan szer 

fogalT ápolására.
IX. Schwarzspanierstrasse 12.özponti raktár

„Stearoptinnm“
(Oiaj-sebtapasz).

Bámulatosan gyorsan gyógyító 
olajsebtapasz. a mely egyetlen 
a maga nemében s egy regi 
család titka. Budapesten a 
katonaságnál orvosilag
rendelve. Biztosan gyógyítja 
s fajdalmát rögtön csillapítja 
bármily sebeknél: vágás, to­
lódás," égés, fagyás,_ minden­
féle kelevény, a női emlők 
gyuladása és gyűlése, a titkos 
betegségek, kiütések stb. stb. 
Egy adag ára használati 
utasítással együtt 2 kor 
A hatásért kezességet vállal 
a mi, ha elmaradna, a pénzt 
visszaszolgáltatja a „Stearop- 
tinum“ laboratóriuma. A pénz 
beküldésével v. utánvéttel meg­
rendelhető a „StearoptinunV 
laboratóriumban : Budapest. 
VII Mexikói-ut 88.: II. 25.

Zongorák!
A n. é. közönség becse* 
tudomására adom, hogy a 
Váczt- és Régi posta 
utcza sarkán volt zongora 
raktáromat lí»00 augusztus 
hó 1-én Klgyó-utoza 8 
ssárn ala helyeztem át. 
Ajánlom dús raktáromat 
első rangú zongorákban, 
valamint saját gyártmányai­

mat is olcsó árakon. 
Kiváló tisztelettel 390!’3

Wurm József,
wngora0áro8.

Hírfák in

Gyümölcs és szőlő
SStj tÖlS-y I

szőlő és gyümölcs
■y-nii

és bogyó morzsolok
__ ^ Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.

jSzöuT^S gyümölcs őrlők, aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszatósra,' W“!"®JI8*|
i vágó és hámozó gépek gyártatnak és szállíttatnak jótállás mel e a gl j

MAYFARTH PH. és TÁRSA ,les. kir ki^.“a^fazdasagi gépgyárak, vasöntöde és gozhámor
^écs, MM., Taí»o»-s4rasse 1

I Kitüntetve 400 arany, ezüst és bronz éremmel. - Az országos mezőgazdasági egylet nagy aranyérme 1899. Szegeden.
Árjegyaéuelr > i*<r>'<■»» é" bérmentve. ^ " Ij EtégwíselSls és vSsgomtármsStélt

Paris 19
11 Polgári Mi M

) : Grand Prix. Budapest 1
On

Diszokieiel.

Hotter sllateaészséqi készítményei, a legkitűnőbbek az újkorban.
---------------—------- -—— ttt:-----------------------Unttor.fplp Ahsnrbinol.

Hotter-féle Training-fluid,
mosóvíz lovaknak és szarvasmarhák­

nak 1 palaozk 1 frt 20 kr.
Az izmokat és iuokat a legmagasabb kong 
megtartja erőben és ruganyosságban; be­
dörzsölve képesíti az állatot legnagyobb 
megerőltetés kibirására. Megszünteti a tul- 
erőitetés, hüdés, csuz és merevség káros 

következményeit, meglepő stkkerrel.

Hotter-féle Absorbinol,
kozmetikus mosóvíz lovaknak, nagy 
palaczk 6 frt, kis palaczk frt S.aO.
Eltávolítja a <fa*an»l»kat e. wros lerak,.d.eot .t ä 
Körzet elpusztítása oelkll! : e-úsiti a rncgUnisdo.t 
*, gyeugv inakat : eltávolít a, el, a ztit n.ii.J,- , su>yl 

,,ma. r.lt s n»vsltsdálvotji.i a tyulld»«<*»t iaz izmokról s megakadályozz.. - ----,dirin bevált in-pók, «ülő. daganat, ri.Us.nno. 
„„érés. boka-vastagod .6 es mindem,emá dnrno „I Megszünteti .. t«rol-re,zii-t-st es meggyógyít

niilidenféle s .e'da 1.________ -

11 otter é s jjox*o.
I és II. s*. , . .étvágy eM.-egitvsim1 h a certés»krv-k ez által fel

lóv a vV.iTh■f.viűl- H:i-n:en.-n.-!
Főraktár: Apotlieke .zum heiligen Jose
r_: I ..á>Ael nv/inUCTOrt'AM

Agril táp=por ä77&u
lovaknak és szarvasmarháknak 1 csomag W krajraár.

wms

Patkányok, egerek és rovarok
kiirtását 3X8*

elvállalom ugv itt helyben, mint v.- 
déken e-, muií -z- rem oly bizto-, liogy 
az esetben, ha un c’-m végzem az 
irtást, a munkadijra csak az irtás gyökeres eredményének beigazoUsa 
Után tartok igényt. A szer megrendel­
hető, bárki kezelheti; legkisebb adag 
I t Liló a 2 kor. (100 Q-ul kerületre.)

Raaber Adolf
Budapest, Váczi-körut 39.

1M-7/1900. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
x dirinai partbiztositás helyreállítási munkálatához szükséges:
i -50-0 köbméter első osztályú es a koosztalyozasi 

kimutatóban felsorolt bányákban termelt kolxanyasx

kő any kéve friss vágású rozsé és 2280
sodrony szállítására f. évi szeptember ho 18-an delelő^ 
11 órakor a zombori m kir folyammernoki hivatal 
helységében nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás

tOS la^abá”Serüén kiállítandó és az I. és II. alatt megjelölt anyag- 

nemekre külön-külön teendő ajánlatok, melyekhez az ajánlati összeg o „-.ma 
megfelelő bánatpénznek valamely m. kir. adóhivatal pénztáránál történt e- 
tételét igazoló elismervény is csatolandó, a jelzett napon délelőtt 10 o . g 
a zombon magv. kir. folyammérnöki hivatalnál nyújtandók be.

A vállalatot szabályozó szerződési és ajánlati minta, általános es 
részletes feltételek kőosztálvozási kimutatás és egyéb tájékoztató adatok a 
zoltrim to Sammémökihivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetek. 

Zombor, 1900 szeptember hó 2-án.

u
'•^*rí; KAPHATÓ'^;,:1

FÜSZERKERESKcDÉSEKBEM 
VEMOÉC.LÖK6ÉH 

ÉS ni N OEM VASÚTI'. 
éTK^ZÖ KOOSIßAf*.%

KÁVÉ TEA

\z

[py Artes®ál!£tés. "TS;

általunk f orgalomba liozoít

Szent-litván védjegyű

'mi
nagymérvű fogva"«tást ny-rvvn. azon kt-llemo-. bv J „
tnS. hogy ezen oörkültinleges.égűnk arait l*6za„ ■ halj 
miáltal elérni kívánjuk azt, hogy ezen kiváló gyár...

a legszélesebb körök részere is hozzaforhetovu .... --
Budapesti leszállított árak: egy nagy palaczk <p=.íaj^i : 
egv ki* palaczk 30 fillér Vidékre, a kőbányai vasúthoz .. .. 
epy rekesz 30 nagy palackkal 12 korona, betet a rese,zert •- : ;
kokért fi korona GO fillér, önzésen 18 korona '-U hll r ,.1';

3U kis palaczkkal 9 korona, betét G korona, összesen
A betétet teües összegben visszaadjuk, ha a rekesz és /' l- ' 1 

belül jó karban és fuvarmentesen cziműnkre vi^z, ■ . •
Ajánlva : Anpyán, Elischer. Hercaol, Kétli, Sori.iT.. 
és Liebmann egyetemi tanár urak által Hatásos sz -r . 
gónyseg, idegesség, emésztési maroK, u.na. .
sog ellen, továbbá ajánlva van labadozókna^. ts “ ......

Rzoptatú nőknek.
jjyien sör liónapoitig eltartliato.

Kapható Bedape*tcn minden fűszer- <;< e<eme2c":r!ct t’; ^ .
nrzie megreudelendö Küzvcth-n a sorlozdvuel, . -. .........1

raktárainál.
Egyszersmind ajánljuk kitűnő palaczk«',reinket: Polgársör, Kir

Szent-Istvánsör és Barut-Malatasor.

Első budapesti
kávémagazin

KÁVÉ
elvámolva *n ícrmontvo poétán után­

véttel

4V, kg. Ónba káré ........
41/, „ Mocca kávé 
41/, n Uviingy kávé . 
4'/j - Jáva kávé ... - 
11 Csász. kev. tea

f

. < frt 50 
7 frt 50 
7 fit 50 
7 frt 50 
1 frt 50

r

BELAK ISTVAH
VII.,

BUDAPEST, 393-26
Rottenbiller-utcza 4. sz^

i>Ts aj« c^s %

«- G aim nam iu I i se gi
I' l'M» tized- es szazad-
f j hidTiérlsgek

.V'v Eredeti henger-
ipTmalmi mérlegek.

Ziska J. wdi ROSTÉLY GYÖRGY
mérlogg>'ára, a gabona érf értéktőzsde 
szállítója. — Gyúr, iroda és raktar :

Bnest, V!, Eötvös-utcza 42.
Javítások a legiutánycsabb áron. - 
Kúpos árjegyzék ingyen s bermontve.39079

HESPE és TÁRSA gépgyár: j

KAVE

30330

ma
33050,1900. sz.

M. kir. folyammérnöki hivatal.

Leg^ebbTtegkenyelniesebb, legolcsóbb
társas utazás Párisba

a világkiállítás megtekintésére
a magyar tanulók utazása Párisba,
melyhez tanférfiak, szülök, ti.ztensége. társadalmi 

állású egyének csatlakozhatnak.
Indulás szeptember 22-én külön vonattal. Egy nap és éjjel 

pihenő Münchenben, visszauton Zürichben. Hut nap 
Parisban. Útközben is minden igényt kielégítő teljes ellátás. 
Elegáns szállodák. Szabad belépés a kiállítás területére. Kiran-

osztályban 1« ** »»■ÓL osztály- 
ban 145 frt 50 kr. 1. osztályban 185 frt 50 kr

Jelenik eséseket elfogad Budapesten, Zoldfa-nteea
27. as I. em __ -Propper N. Janos
39232 igazgató.

TEA __________ _______________
Csizmák egyéves önkéntesek számára.
Készítek és raktáron tartok tartós es elegáns kivitelű csizmákat 
előírás szerint, fényesen tisztítható legjobb minőségű borjuhorhoi.

Tüzérek és szekerészek számára frt 11.—
Huszárok számára........  — — n ^ r
Egészen lakkból .............. n ^•”rt

tiakkancsok tartós jó 
minőségű borjubőr-
Lul .................... frt 4Ú>U

Legjobb minőségű 
oroszlakk - csizmák 
tiszti forma — ... frt H-—

kik az 1883. évi 
XXXI. t.-cz. értel­
mében sorsjegyek­
nek részlettizetesre 
való eladásával 

, már foglalkoztak, 
ilyen minőségben, 
magas jutalék­
kal később esetleg 
fix fizetéssel fel­
vétetnek. 387bU

Fleissig Sándor
bajuk- ed viiltó-Uzl.

Bpest, VII.. Er­
zsébet-körút 2.

Oiíensen-Hambc' ;oai’-.
Mindennemi

*

- _ —w rönqszal?.

le-iob!) szerKt-zeiunek 
bizonyult kulönlegessegi ;:i

i; c; jViiá- j
nor.?H ,iSOK-«. :.i

gyártási tel. re. k- -z:t: 
kerctíár, . v.rt. viz- . /■

szintes keretférfszeket.^|

ML

keze.6-. e; i“--;.;--. ! a
nyoló és éri.oíó ti'" 
gépeket I. 2. 4.
késtcnnviyiye!. • txr>-

furógépikbt 
Teljes berendez*'':i • F3 
ketgyárak, vage-or^-.

_ _ rak. ácsmű!-?!;
tergályosok, kocsigyárak stb. részére. A 1

mindennemű genek kéz és íab "Z°mr°.
Legnagyobb különlegesség kát!- és A?-::.!::. :
csomagoló hordók, bor-, s r stb : erdők

különben a legkíVmifel' b.‘- -vg ,
Prospektusokkal, kalalt,Világosiidat »/->'-gal v- z- . v .. . r.
Bruck Károly, Budauest, Terez-kovuí

íiiífcíái-SStix - - - .........

felhívás.
Újpest község elöljárósága az érdekelt háztulajdonosok hozzájáruiá 

sával a folyó év folyamán a község 12 utczájában ^
fcözcsatornáUat

ltoittiöriö, ÖIM1...1 nyugt

, ,, wAz ajánlatok a megajánlott összeg 50/o"át kltevo bánatpénzzel, ílletv
az annak letételét igazoló Újpest községi túl beet

Bánatpénzzel el nem látott, valamint a kitűzött határidőn túl beer
kezeit ajánlatok úgyszintén pótajánlatok figyelembe nem vetetnek.A páMzati r^etes feltételek Újpest községházánál a közig, jegyzői 
irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Újpestem, 1900 szeptember 5-én.
Zsola János Sclutti£* ,4no8

jegyző.

Gráciái

kereskedelmi akadémia.
Nyilvános, közvetlenül a közoktatásügyi minisz­

térium felügyelete alatt álló, államilag segélye­
zett tanintézet. Felső középiskolával egyenlő 
rangú; végzett növendékei egyévee önkéntes!
j°5°A-iri”“*íén kezdődik s 38-lk Uko!,! <v. Felzétatazl^sW

ozitélv “ van a kevtsbbé zvaliŐEáltak részere Amennyiben a 
kereskedelmi akadémiák fokozatú,an 4 évi tanfolyamra az elük>e>zitő osztály 1900/VÜl-iien olykép rtndeztelik be^ho^a 
jóysndibsU lUS osztálynak feleljen me(, így » '*obl tele^lkne
lekefsége. egyeneat a Hók o«.t.lyba 1 tanfolyam i9 va„

“SÜ
f=i»koLk*íö,.ndlkei ázamára, akik ismereteiket korszerűen

kiSugyaAn&tnek szabad féléve, tanfolyamok urak és hölgyek
'AmspS *> buvebb klviugritást k«ld esetjeg » 
e'látásTol i, gondoskodik az igazgatóság! Iroda KeiseneM-
gasse Nr. 2ű. _ . ,J. Berger igazgató.

H28Bfl69K£<

Újpest község előljárésága.

Valódi orosz bagaria csizma aruaum dupla
talppal................ ...................................................................................frt = A.|

Lovaglás v. sár elleni lábtyük ........  ......................... »
Bagaria bőr borítással, erős dupla talp ....................  » l 'j'i
Halina (nemez) csizmák bokáig éré ..................- — •
Borjubür előlkapcsos czipő keztyübőr pár ................... *■_
Szalonlakk előlkapcsos „ „ » — — — » ,
Oroszlakk előlkapcsos „ » n —..........  ” rV
Női tilez csizmák erős borjubür fejjel.......................... »
Férfi szarvasbőr czipu fájós lábnak ... ... — — * "
Több pár divatos ábrákkal és mértékvevési utasítással ellátott 

árjegyzékemet ingyen és bermentve. öjijj

AGULÁR EDE Bpest, Erzsébet-kürut 6.

HEIM-íélelleidiuger-kalyfiaÉ.
A ftimüí III. Mteei tinir allal tuéiólai,joíosh«! mrK (

21 K1 m 11., Budapest es Becs

Árverési hiráetmár .
Újpest község elöljárósága közhírré teszi, hogy a község tulovlonát

S T. o-

eeÁes. ós királyi I udvari ■ «állító.

Leelobb hírnevű csász. és kir. szabadalm.
káljbáiuk

38745

m H. HEIM raktirunkban

Badapesten a Thonet udvarban kaphatók, i
l Ajánljak továbbá a mi 39113 j

1 HEIM-féle UCCTI A‘ «zabályozható és ventillácziói- 
I tol /ton égő jOtö I IM kályhánkat, kettős köpenynyel.
1 Heim-féle folyton égő ftistemésztö kandallókat.
Uzpőritr légfűtést egész épületek részére«

zárit«» készülekeki-t ipari és gazilasagi czelokru.
I 7rssr -tia-sós árle^yssél: :ja.rye=i. >

képező
lielypémus^edé
nyilvános árverés utján f. évi október hó 1-étol számított 3 eg>'.,a-.

évre bérbe adatik. , , . . . ■ « ni -MánakAz .árverés határidejéül f. évi eeeptember hó -1- na.janaa.
délelőtti 10 órája, tűzetik ki Újpest községházához. . :

Kikiáltási ár 30*100 korona mint eddig fizetett herös=z<;cr. ' 
szándékozók az árverés megkezdése előtt tartoznak a kikiáltási -i • * 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban letenni-

Készletes feltételek az árveres határnapjáig a közse ná an.i a *• -
itatási jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtekint;,, . . lm- -
gffi adhatók be, az árverést megelőző nap déli 12 óraja.g, a - 
szintén 10% bánatpénzzel látandók el. A beérkezett ajan.atok a- - - ' 
megkezdése előtt fognak felbontatni. Megjegyeztetik, hogy a heHp i.._a. 
szabály körülbelül a székes fővárosban érvényben levő helypenzb,:ab.uu-

f6lel Ugyanekkor lesi a piacztéren fekvő községi mázsaház is nvilvan.is £ 

árverésen bérbeadva, a melynél a kikiáltási ár 1003 korona. a. ‘
itt is 10%; részletes feltételek a községházánál a közig, jegyzői
tekinthetők meg. „ . , ,, ... tnr

Végre közhírré tétetik, hogy a fentjelzett nap deluum -1 oi- ■ 
község tulajdonát képező szemétkotrási jog bérbeadása fog nyi.vam.- 
eszközöltetni; a kikiáltási ár az eddigi bérösszeg o.u korona.
10%-a mint bánatpénz az árverés megkezdése előtt leteen 
feltételek Újpest községházánál a közig, jegyzői irodában tekinthetők o

Újpesten, 1000 szeptember ü.áu. |j

m„ A községi elöljárésáy
BSEssK-r.r'rrr é.

' Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-; Eervetéi'tés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvényt ;

'^zerkesztI

rúd aPEST.iv.ua,'Nuvá
Telefon száma j

rtZIRATOKAT NEM KClI
Orestes levelek!

e előfizetem
vidékre postán * helybe:

40 kor. I Egy I
Uf STer^e* ‘ - 2° kor" 1 L(r?
^ #-iAre : S bóra Nemein 

Olasz-. Orosz-. T r ..*'SSSí STájc7-
or tfint amaz országok i I 
f#iaÄhex tartoznak, ncgyJ
*®“r szám árai

Mai számunk 761
Veiérciikk

^ kbinai bonyoti 
Függetlenségi pJ 

czár Sándor kj
^ román-bolgár I
A Petöfi-társűsal

Ae alagi es bécE|
Regény : Falun

Budapest,

Az osztrák r< j 
újabb stádiumb; 
litikai helyzetet, 
a legélénkebb éj 
szén természet' -j 
és közgazdaság; 
Magyarországot 
osztrák alkotni 
közömbös ránk 
alkotmányossá?
67-iki kiegyezés 
kül a reichst 
az uj osztrák 
lehet az osztu j 
zást várni. A.il 
land nagyon hej 
egy uj reichsrat 
vései számár.; 
erősen k éten: ej 
tások révén oiy| 
melyben az obs 
tovább folytai 
obstrukczi6j.it 
meny s ez a 
desavuálni azol 
vágyai es tör 
kedtek.

A cseh válaí 
el nem ejti . 
hatással lehet 
kozó, panasz k| 
kotmánym, 
hivatkozása 
veset törőd: j 
kotmányny 1. 
alkotmány, ni 
vitték volna vij 
szén ők csinált 
mellett Körb 
feloszlatását k<| 
tisztában leheti 
következményei 
lasztásoknál h 
mot kapni, khj 
temény fölfog 

A reichsr; 
alkotmányos 
a népakara'ho| 
azzal, hogy 
mégis csak üli 
a melyen át .] 
Ausztriát az : 
uj reicbsrath 
ebben is ur.d| 
akkor csakuu'

Irta: OT T |
— Á! Paul 

jött meg az e 
*akozottan Lii 

Golynszkij 
a munkánál. 1 
a mérnöknek, 
észre s Uhmi 
‘elenül kérde 

— Nos, he 
Uhmiljevne 

Golynszkij k< 
annak, a kér 

A mérnök 
üdvözölte Gy 
őt ismertein 
valahogy za\ 
főbiczczentés- 

— Hát Ali 
Gyuri!ol s az 
a szobából.

Uhmiljev 1 
észre, hogy 
kodva a fehl 

— Ön val 
Uhmiljev, a 

— Igen - 
— Akkor 
S Toropo 

nézve a láb; 
Alekszandro1 

Az előszó 
Pák; a vem 
szőtt, a nag 
torozatlanul 
Korán.

Uhmiljev 
Alekszandro 
koronája eg 
ban már sü 
gyufát kere:

— Nos, 
kérdezte A1 
eK7 czigarel 

Toropov 
vies Pál lei 
félig keserű 
* alá járkál


